
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๗ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๙/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่  ๙/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่  ๗  กุมภาพนัธ์  ๒๕๖๒ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 
                 หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ          10 
  - ค ำสัง่หวัหน้ำคณะรกัษำควำมสงบแหง่ชำติ ที ่๑/๒๕๖๒   ๑ 
ลงวันที ่๒๘ มกรำคม ๒๕๖๒ เรือ่ง กำรแกไ้ขเพิ่มเติมกฎหมำยว่ำดว้ยสิทธบิัตร 
และมำตรกำรด้ำนสิทธบิัตรเป็นกรณีพิแศษ  
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี      ๒ 15 
 
ประธานสภานิติบัญญัติแหง่ชาติปรึกษาหารือที่ประชมุขอเปลีย่น     ๒ 
ระเบียบวาระการประชุม 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ 20 
 ๗.๑  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำร่ำงพระรำชบญัญตัิข้ำว พ.ศ. ....     ๒ 
(ขอขยำยเวลำ ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 
 ๗.๒  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำร่ำงพระรำชบญัญตัิวำ่ดว้ย      ๓ 
กำรเวนคืนและกำรได้มำซึง่อสังหำริมทรัพย์ พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครั้งที ่๑  
ออกไปอีก ๓๐ วนั) 25 
 ๗.๓  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำร่ำงพระรำชบญัญตัิอุทยำนแห่งชำติ    ๕ 
พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 
 ๗.๔  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำร่ำงพระรำชบญัญตัิส่งเสริมวิสำหกิจ    ๖ 
เพื่อสังคม พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 
 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ                ครั้งที่ ๙ เป็นพิเศษ 
 
           หน้า 
 ๗.๕  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำร่ำงพระรำชบญัญตัิหลกัเกณฑ์       ๗ 
กำรจดัท ำร่ำงกฎหมำยและกำรประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมำย พ.ศ. ....  5 
(ขอขยำยเวลำ ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 
 ๗.๖  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำร่ำงพระรำชบญัญตัิคุ้มครองแรงงำน     ๘ 
ในงำนประมง  พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครั้งที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วัน) 
 ๗.๗  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำร่ำงพระรำชบญัญตัิคุ้มครองข้อมูล       ๙ 
ส่วนบคุคล  พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วนั) 10 
 ๗.๘  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำร่ำงพระรำชบญัญตัิกำรรักษำ        ๙ 
ควำมมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์  พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
 ๗.๙  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำร่ำงพระรำชบญัญตัิปรบัปรุง        ๑๐ 
กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..)  พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครัง้ท่ี ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
 ๗.๑๐  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำรำ่งพระรำชบญัญตัิกำรอุดมศึกษำ     ๑๐ 15 
พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
 ๗.๑๑  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำรำ่งพระรำชบญัญตัิระเบียบ   ๑๑ 
บริหำรรำชกำร กระทรวงกำรอุดมศึกษำ วิทยำศำสตร์ วจิัยและนวตักรรม พ.ศ. .... 
(ขอขยำยเวลำ ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 
 ๗.๑๒  ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำรำ่งพระรำชบญัญตัิกำรส่งเสรมิ        ๑๑      20 
วิทยำศำสตร ์กำรวิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครั้งที ่๑ ออกไปอีก  
๑๕ วัน) 
 ๗.๑๓ ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำรำ่งพระรำชบญัญตัิกำรศึกษำ       ๑๑ 
แห่งชำต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 
 ๗.๑๔ ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำรำ่งพระรำชบญัญตัิระเบียบ              ๑๑ 25 
บริหำรรำชกำรกระทรวงศึกษำธิกำร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ  
ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
 ๗.๑๕ ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำรำ่งพระรำชบญัญตัิ        ๑๑         
ระเบียบข้ำรำชกำรพลเรอืนในสถำบนัอดุมศกึษำ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
(ขอขยำยเวลำ ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ                ครั้งที่ ๙ เป็นพิเศษ 
 
           หน้า 
         ๗.๑๖ ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำรำ่งพระรำชบญัญตัิ       ๑๑ 
สถำบนัอุดมศึกษำเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครั้งที ่๑  5 
ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
         ๗.๑๗ ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำรำ่งพระรำชบญัญตัิ                    ๑๑ 
กำรบริหำรส่วนงำนภำยในของสถำบันอดุมศึกษำ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
(ขอขยำยเวลำ ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 
 ๗.๑๘ ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำรำ่งพระรำชบญัญตัิ             ๑๑ 10 
กองทุนสนับสนุนกำรวิจัย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครั้งที ่๑  
ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
 ๗.๑๙ ขอขยำยเวลำกำรพิจำรณำรำ่งพระรำชบญัญตัิ        ๑๓ 
กำรพัฒนำเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... (ขอขยำยเวลำ ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั)  
 15 
เรื่องด่วน 
 เรื่องด่วนท่ี ๘  ร่ำงพระรำชบัญญตัิสงวนและคุ้มครองสตัวป์่ำ พ.ศ. ....     ๑๔
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก สุรศกัดิ ์ กำญจนรตัน์ (รัฐมนตรวี่ำกำรกระทรวงทรัพยำกรธรรมชำต ิ  ๑๖,๓๔ 20 
และสิ่งแวดล้อม)  
 - พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล (ประธำนคณะกรรมกำร)        ๒๒ 
 - นำยวิทยำ  ฉำยสุวรรณ            ๒๖ 
 - นำยสมชำย  แสวงกำร             ๓๓,๓๔,๓๗ 
 25 
  
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ                ครั้งที่ ๙ เป็นพิเศษ 
 
           หน้า 
 เรื่องด่วนท่ี ๑  ร่ำงพระรำชบัญญตัิระบบสขุภำพปฐมภูมิ พ.ศ. ....     ๓๘ 
 คณะกรรมำธกิำรวิสำมญัพจิำรณำเสร็จแลว้ 5 

ผู้อภิปราย 
 -  นำยเจตน ์ ศริธรำนนท์ (ประธำนคณะกรรมำธกิำรวสิำมัญ)   ๓๙,๔๑,๔๔,
           ๔๖,๔๘,๕๐, 
              ๕๑,๕๙ 
 - นำยวัลลภ  ตงัคณำนุรักษ ์          ๔๓,๔๔,๔๕ 10 
              ๔๘,๔๙ 
 - นำยนิรวัชช ์ ปุณณกันต์ (กรรมำธิกำรวิสำมญั)     ๔๖  
 - นำงกำญจนำรตัน ์ ลีวโิรจน์          ๕๐ 
 

เรื่องด่วนท่ี ๕  ให้ควำมเหน็ชอบกฎถิน่ก ำเนดิสินคำ้เฉพำะรำยสนิค้ำ     ๖๑ 15 
ภำยใต้ควำมตกลงกำรค้ำเสรีอำเซียน – จีน (ตำมมำตรำ ๑๗๘ ของรัฐธรรมนญู 
แห่งรำชอำณำจักรไทย) 
 ผู้อภิปราย 
 - นำงสำวชุตมิำ  บุณยประภัศร (รฐัมนตรีช่วยว่ำกำรกระทรวงพำณิชย์)     ๖๕,๗๓ 
 - นำยกิตติ  วะสีนนท ์           ๖๘ 20 
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร (ประธำนคณะกรรมำธิกำร)       ๗๐ 
 - นำยมณเฑียร  บญุตนั           ๗๒ 
 
 เรื่องด่วนท่ี ๖  กำรให้ควำมเห็นชอบรำ่งควำมตกลงกำรค้ำบรกิำรอำเซียน    ๗๕ 
(ตำมมำตรำ ๑๗๘ ของรฐัธรรมนญูแห่งรำชอำณำจักรไทย) 25 
 ผู้อภิปราย 

- นำงสำวชุตมิำ  บุณยประภัศร (รฐัมนตรีช่วยว่ำกำรกระทรวงพำณิชย์)     ๗๗ 
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร (ประธำนคณะกรรมำธิกำร)         ๘๑ 

 
 30 
   

 

 

 



๕ 

สภานิติบัญญัติแหง่ชาต ิ                ครั้งที่ ๙ เป็นพิเศษ 
 
           หน้า 

เรื่องด่วนท่ี ๒ ร่ำงพระรำชบัญญตัิผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. ....      ๘๔ 
คณะกรรมำธิกำรวิสำมญัพิจำรณำเสร็จแลว้ 5 
 ผู้อภิปราย 

- นำยมหรรณพ  เดชวิทักษ ์(ประธำนคณะกรรมำธิกำรวสิำมัญ)         ๘๕,๙๕,๙๖, 
             ๙๗,๑๑๐, 
          ๑๑๑,๑๑๓, 
          ๑๑๗ 10 
- นำงสมำพร  นิลประพันธ์ (กรรมำธกิำรวิสำมญั)        ๑๑๑,๑๑๓, 
          ๑๑๔,๑๑๕ 
- นำงกำญจนำรตัน ์ ลีวโิรจน์          ๑๑๔,๑๑๕ 

 
เรื่องด่วนท่ี ๓  ร่ำงพระรำชบัญญตัิหลกัเกณฑ์กำรเทียบต ำแหนง่หวัหน้ำ     ๑๑๘ 15 

ส่วนรำชกำรที่เทียบเท่ำอธิบดี พ.ศ. .... คณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 

- พลเอก วรพงษ์  สง่ำเนตร (ประธำนคณะกรรมำธิกำรวิสำมญั)      ๑๑๙ 
 
เรื่องด่วนท่ี ๔  ร่ำงพระรำชบัญญตัิจดัตั้งศำลปกครองและวธิีพิจำรณำ     ๑๒๓ 20 

                คดีปกรอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำเสร็จแล้ว 
ผู้อภิปราย 
- นำยธำนี  อ่อนละเอียด (ประธำนคณะกรรมำธิกำรวิสำมัญ)               ๑๒๔,๑๒๗, 

๑๒๘ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ                ครั้งที่ ๙ เป็นพิเศษ 
 
           หน้า 

เรื่องด่วนท่ี ๗  ร่ำงพระรำชบัญญตัิสถำบันกำรเงินประชำชน พ.ศ. ....     ๑๒๙ 
คณะกรรมำธิกำรวิสำมญัพิจำรณำเสร็จแลว้ 5 
 ผู้อภิปราย 

- นำยวรพล  โสคติยำนุรักษ ์(ประธำนคณะกรรมำธิกำรวิสำมญั)      ๑๓๑,๑๓๙, 
๑๔๑ 

 
เรื่องด่วนท่ี ๙  ร่ำงพระรำชบัญญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมบทบัญญัตแิหง่กฎหมำย        ๑๔๑ 10 

ที่เกี่ยวกบัอ ำนำจหน้ำทีข่องผู้ท ำกำรแทน ผู้ปฏิบตัิหน้ำที่แทน ผู้รักษำกำรแทน  
หรือผู้รกัษำกำรในต ำแหน่งผู้บริหำรของรฐัวิสำหกิจ พ.ศ. .... คณะกรรมำธกิำร  
กำรเศรษฐกิจ กำรเงนิและกำรคลังพิจำรณำเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 

- พลอำกำศเอก ชนะ  อยู่สถำพร (ประธำนคณะกรรมำธิกำร)        ๑๔๓ 15 
 
เรื่องด่วนท่ี ๑๐  ร่ำงพระรำชบัญญตัิกำรนคิมอตุสำหกรรมแห่งประเทศไทย ๑๔๘ 

  (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 

- พลเอก วรพงษ์  สง่ำเนตร (ประธำนคณะกรรมำธิกำรวิสำมญั)   ๑๔๙,๑๕๒, 20 
๑๕๓,๑๕๗, 

          ๑๕๘ 
- นำยกล้ำนรงค์  จนัทิก        ๑๕๑ 
- พลเรือเอก ธรำธร  ขจิตสวุรรณ         ๑๕๓ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ                ครั้งที่ ๙ เป็นพิเศษ 
 
           หน้า 

เรื่องด่วนท่ี ๑๑  ร่ำงพระรำชบัญญตัิปำ่ไม ้(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....   ๑๕๙ 
คณะกรรมำธิกำรวิสำมญัพิจำรณำเสร็จแลว้ 5 
 ผู้อภิปราย 

- ศำสตรำจำรย์สนิท  อักษรแก้ว (ประธำนคณะกรรมำธกิำรวิสำมญั)     ๑๖๐,๑๖๔, 
๑๖๗,๑๖๙, 

          ๑๗๔ 
- พลเรือเอก ธรำธร  ขจิตสวุรรณ         ๑๖๓ 10 
- นำยกล้ำนรงค์  จนัทิก          ๑๖๖,๑๖๘, 

๑๗๐ 
- นำยอรรถพล  เจริญชันษำ (กรรมำธิกำรวิสำมัญ)     ๑๖๘   
- นำงอญัชลี  วงศำโรจน ์(กรรมำธิกำรวิสำมัญ)        ๑๖๙,๑๗๐ 
 15 

 เรื่องด่วนท่ี ๑๒  ร่ำงพระรำชบัญญตัิปำ่ชุมชน พ.ศ. ....     ๑๗๖ 
คณะกรรมำธิกำรวิสำมญัพิจำรณำเสร็จแลว้ (เลือ่นกำรพิจำรณำ) 
  
 เรื่องด่วนท่ี ๑๓  ร่ำงพระรำชบัญญตัิเจำ้พนักงำนต ำรวจศำล   ๑๗๖ 
พ.ศ. .... คณะกรรมำธิกำรวสิำมัญพิจำรณำเสร็จแล้ว (เลื่อนกำรพิจำรณำ) 20 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ กระทู้ถำม  ไม่ม ี       ๑๗๗ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องที่คณะกรรมำธิกำรพิจำรณำเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี   ๑๗๗ 
 25 
ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องที่ค้ำงพิจำรณำ  ไมม่ ี      ๑๗๗ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ                ครั้งที่ ๙ เป็นพิเศษ 
 
           หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องที่เสนอใหม ่       ๑๗๗ 

- รำยงำนกิจกำรประจ ำป ีงบดุล บัญชกี ำไรและขำดทนุของ   ๑๗๗ 5 
ธนำคำรพัฒนำวิสำหกิจขนำดกลำงและขนำดย่อมแห่งประเทศไทย  
ส ำหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๑ ธนัวำคม ๒๕๖๐ (ตำมมำตรำ ๔๕  
แห่งพระรำชบญัญตัิธนำคำรพัฒนำวิสำหกิจขนำดกลำง   
และขนำดย่อมแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๕) (เลื่อนกำรพิจำรณำ) 
          10 

____________________ 
 

 

 

 



๑ 
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 

ครั้งที ่๙/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่  ๗  กุมภาพนัธ์  ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 
_____________________ 5 

 
เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๐๕  นาฬิกา 

 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๒  คน 

 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนีม้ีท่านสมาชกิ 
มาลงชื่อประชุม ๑๔๑ ท่าน ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
ครั้งที ่๙/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๗ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๒  
  ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ   
  วันนี้มีเรือ่งทีแ่จ้งต่อที่ประชมุซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระคือ  15 
  - ค าสัง่หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที ่๑/๒๕๖๒ ลงวันที ่๒๘ มกราคม 
๒๕๖๒ เรื่อง การแกไ้ขเพิ่มเติมกฎหมายว่าดว้ยสิทธบิัตรและมาตรการด้านสิทธบิัตรเป็นกรณีพิเศษ 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

  

 

 



๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยหัวหน้ารักษาความสงบแหง่ชาติ  
โดยความเหน็ชอบของคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิอาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๒๖๕  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย ประกอบกับมาตรา ๔๔ ของรฐัธรรมนูญแหง่ 5 
ราชอาณาจกัรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ได้ออกค าสัง่หวัหน้าคณะรักษาความสงบ
แห่งชาต ิที่ ๑/๒๕๖๒ ลงวนัที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๖๒ เรื่อง การแก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมายว่าดว้ย
สิทธิบตัรและมาตรการด้านสิทธิบตัรเป็นกรณีพิเศษ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจ้ัดวางให้
ท่านสมาชิกแลว้ จงึขอเรียนแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัต ิ  :   ระเบียบวาระที่ ๒ รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนที่จะเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องด่วน ผมจะปรึกษาที่ประชมุ 
ขออนญุาตยกระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องอื่น ๆ ขึ้นมาพิจารณาก่อน จากนั้นจะพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๘ 
ร่างพระราชบัญญัติสงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. .... ต่อดว้ยเรือ่งด่วนที่ ๕ ให้ความเหน็ชอบ 
กฎถิ่นก าเนดิสินค้าเฉพาะรายสินค้าภายใต้ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน - จีน และเรื่องด่วนที่ ๖  15 
ให้ความเหน็ชอบร่างความตกลงการค้าบริการอาเซียน แล้วจงึจะกลบัมาพิจารณาเรื่อง 
ตามระเบียบวาระปกติ จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีครบั ถอืว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบ  
ผมขอด าเนินการตามนี้  20 
  ระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอื่น ๆ   
  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา 
ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๑/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิข้าว พ.ศ. .... พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห ์มหีนังสือแจ้งว่าระยะเวลา
การด าเนนิงานคณะกรรมาธกิารวิสามญัครบก าหนดวนัที่ ๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ แตเ่นื่องจาก 5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระความส าคญัและรายละเอียดที่เกี่ยวข้องกบัผูม้ีส่วนไดเ้สีย
หลายประการต้องพิจารณาอย่างรอบคอบ จึงขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้
ออกไปอีก ๓๐ วนั ซึ่งเปน็การขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ จะมีสมาชกิท่านใดขดัขอ้งหรอืมีความเห็นเป็น
อย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีครบั ถอืว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบใหข้ยาย
เวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. .... ครั้งที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั จบการพิจารณา
ระเบียบวาระที ่๗.๑ 
  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตวิ่าด้วยการเวนคนืและการได้มา
ซึ่งอสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๑/๔ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิว่าดว้ยการเวนคืนและการได้มาซึง่อสังหารมิทรัพย์ พ.ศ. ....  
พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ มีหนงัสือแจง้วา่ระยะเวลาการด าเนนิงานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
จะครบก าหนดวนัที่ ๘ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๒ แตเ่นื่องจากมีประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ต้องพิจารณาให้เกดิความรอบคอบ ดงันัน้จึงขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
ออกไปอีก ๓๐ วนั ซึ่งเปน็การขอขยายระยะเวลา ครั้งที ่๑ จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมี
ความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
 
          - ๒/๑ 
 

 

 

 



๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบใหข้ยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิว่าด้วยการเวนคืนและการได้มาซึ่งอสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. ....  
ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๒ 5 
  ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตอิุทยานแห่งชาต ิพ.ศ. .... 
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 
   
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๒ 
 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. .... ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว มีหนังสือแจ้ง
ว่าระยะเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะครบก าหนดวันที ่๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ 5 
แต่เนื่องจากรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระส าคญัที่ต้องพิจารณาด้วยความละเอียด
รอบคอบ ดังนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้
ออกไปอีก ๓๐ วนั ซึ่งเปน็การขอขยายเวลาครัง้ที่ ๑ จะมีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรอืมีความเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบใหข้ยาย 
เวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติอทุยานแหง่ชาติ พ.ศ. .... ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั 
  ๗.๔ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสง่เสริมวิสาหกิจเพื่อสังคม  
พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั)  
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิส่งเสริมวสิาหกิจเพื่อสังคม พ.ศ. .... พันต ารวจโท พงษช์ัย  วราชติ  
มีหนงัสือแจง้วา่ระยะเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะครบก าหนด 5 
ในวันที ่๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ แต่เนื่องจากร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีเนื้อหาสาระส าคัญ 
รายละเอียดที่เกี่ยวข้องหลายประการ ซึ่งต้องพิจารณาให้เกดิความรอบคอบ ดังนั้นจึงขอขยายเวลา
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้อกไปอีก ๓๐ วัน ซึ่งเป็นการขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑  
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบใหข้ยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิส่งเสริมวิสาหกิจเพื่อสงัคม พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั 
จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๔  

๗.๕ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การจดัท า 
ร่างกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอีก 15 
๑๕ วัน) 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิหลักเกณฑ์การจัดท าร่างกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ์ 
ของกฎหมาย พ.ศ. .... มีหนงัสือแจ้งว่าระยะเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 5 
จะครบก าหนดวนัที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ แตเ่นื่องจากร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีม้ีเนื้อหา
สาระส าคัญทีต่้องพิจารณาดว้ยความละเอียดรอบคอบ คณะกรรมาธิการวิสามัญจงึขอขยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัินี้ออกไปอีก ๑๕ วนั ซึง่เป็นการขอขยายระยะเวลา ครั้งที่ ๑  
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบขยายเวลา 
การพิจารณาหลักเกณฑ์การจัดท ารา่งกฎหมายและการประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. .... 
ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๕  

๗.๖ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตคิุ้มครองแรงงานในงานประมง  
พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 15 
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๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิคุม้ครองแรงงานในงานประมง พ.ศ. ....  
พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร มีหนังสือแจ้งว่าระยะเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัจะครบก าหนดวันที ่๘ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๒ แต่เนือ่งจากรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
มีเนื้อหาสาระส าคัญที่เกี่ยวกับการคุ้มครองแรงงานในงานประมง ซึ่งต้องพิจารณาดว้ยความละเอียด
รอบคอบเพื่อให้เกิดความสมบูรณ ์จึงขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัินี้ออกไปอีก  
๑๕ วัน ซึง่เปน็การขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ จะมีสมาชกิทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอืน่
หรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบใหข้ยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองแรงงานในงานประมง พ.ศ. .... ครั้งที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั 
จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๖ 

ท่านสมาชิกครับ ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๗.๗ และระเบียบวาระที ่๗.๘ 15 
เป็นเรื่องการขอขยายระยะเวลา ซึ่งต้องพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะเดียวกัน  
ดังนัน้ผมจะขอรวมการพิจารณาไปพร้อมกนัเลยนะครับ จะมีสมาชิกทา่นใดขัดข้องหรือมคีวามเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ผมขอด าเนนิการตามนี้นะครบั 20 

๗.๗ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตคิุ้มครองขอ้มูลส่วนบคุคล  
พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 

๗.๘ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตกิารรกัษาความมัน่คงปลอดภัย 
ไซเบอร ์พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๖ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองข้อมูลสว่นบุคคล พ.ศ. .... และรา่งพระราชบญัญตัิการรักษา
ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... คือ นางเสาวณี  สุวรรณชีพ มีหนังสอืแจ้งว่าระยะเวลา 5 
การด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะครบก าหนดวันที ่๑๐ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๒  
แต่เนื่องจากรา่งพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับมเีนื้อหาสาระส าคัญซึ่งต้องพิจารณาด้วยความละเอียด
รอบคอบ มีความถกูต้องและสมบรูณ์ ดังนัน้จึงขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิ
ทั้ง ๒ ฉบับ ออกไปอีก ๑๕ วัน เปน็การขอขยายระยะเวลา ครัง้ที่ ๑ จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม่ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบใหข้ยาย 
เวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตคิุ้มครองข้อมูลสว่นบุคคล พ.ศ. .... ครั้งที ่๑ ออกไปอกี 
๑๕ วัน และขยายเวลารา่งพระราชบัญญัติการรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ พ.ศ. .... 
ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๗ และระเบียบวาระที่ ๗.๘ 15 

ท่านสมาชิกครับ ต่อไประเบยีบวาระที่ ๗.๙ ถึงระเบียบวาระที ่๗.๑๘  
เป็นการขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิซึ่งพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัคณะเดียวกันทั้งหมด ผมจงึขอรวมการพิจารณาไปพร้อมกัน จะมีสมาชิกทา่นใดขดัข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ผมขอด าเนินการตามนี้ 
  ๗.๙ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตปิรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน)  
          ๗.๑๐ ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการอุดมศึกษา พ.ศ. ....  
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๗ 
 
        ๗.๑๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการ
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไป
อีก ๑๕ วัน) 5 
         ๗.๑๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการส่งเสรมิวิทยาศาสตร์  
การวิจัยและนวตักรรม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
          ๗.๑๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติ (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
          ๗.๑๔ ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการ10 
กระทรวงศึกษาธิการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
          ๗.๑๕ ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิระเบียบขา้ราชการพลเรือน 
ในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั) 
          ๗.๑๖ ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิสถาบันอดุมศึกษาเอกชน 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 15 
          ๗.๑๗ ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการบรหิารสว่นงานภายใน
ของสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วัน) 
  ๗.๑๘ ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิกองทุนสนบัสนนุการวิจัย 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน) 
 20 
          
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๘ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ย พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง 
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณา 

ร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   5 
  ร่างพระราชบัญญัติการอดุมศึกษา พ.ศ. ....   
  ร่างพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์  
วิจัยและนวตักรรม พ.ศ. ....   
  ร่างพระราชบัญญัติการส่งเสริมวิทยาศาสตร์ การวิจัยและนวตักรรม พ.ศ. ....   
  ร่างพระราชบัญญัติการศกึษาแหง่ชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   10 
  ร่างพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกระทรวงศกึษาธิการ (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. ....   
  ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... 
  ร่างพระราชบัญญัติสถาบนัอุดมศกึษาเอกชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....   15 
  ร่างพระราชบัญญัติการบริหารส่วนงานภายในของสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. ....  และ 
  ร่างพระราชบัญญัติกองทนุสนับสนนุการวิจัย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
  มีหนงัสือแจง้วา่ระยะเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จะครบก าหนดในวนัที่ ๙ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๒ แต่เนือ่งจากร่างพระราชบญัญตัิทั้ง ๑๐ ฉบับดังกลา่ว 20 
มีเนื้อหาส าคัญที่จ าเป็นต้องพิจารณาดว้ยความรอบคอบ ดังนั้นคณะกรรมาธกิารวิสามัญจึงขอขยาย 
เวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติทัง้ ๑๐ ฉบบั ออกไปอีก ๑๕ ซึง่จะเป็นการขอขยายเวลา 
ครั้งที ่๑ จะมีสมาชิกท่านใดขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๙ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :  ไม่ม ีถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบใหข้ยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิทั้ง ๑๐ ฉบบั ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๗.๙ ถงึระเบียบวาระที ่๗.๑๘  5 
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๗.๑๙ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
การพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๑๕ วนั)  
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๑๐ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการพัฒนาเดก็ปฐมวัย พ.ศ. .... คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี  
มีหนงัสือแจง้วา่ระยะเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะครบก าหนดในวนัที่ ๑๐ 5 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๒ แต่เนื่องจากร่างพระราชบญัญตัิฉบบัมีเนือ้หาสาระส าคัญซึ่งต้องพิจารณาด้วย
ความละเอียดรอบคอบ ดังนัน้คณะกรรมาธกิารวิสามัญจงึขอขยายเวลาการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกไปอกี ๑๕ วัน ซึง่เปน็การขอขยายระยะเวลา ครั้งที่ ๑  
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบใหข้ยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการพัฒนาเดก็ปฐมวัย พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วนั 
จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  
  ต่อไปเปน็เรื่องดว่นที่ ๘ ร่างพระราชบัญญัติสงวนและคุม้ครองสัตว์ป่า พ.ศ. ....  
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ           ลัดดาวัลย์  ๒/๑๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิ 
สงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และได้น าเสนอรายงานการรับฟัง 5 
ความคิดเหน็ของผู้ที่เกี่ยวข้องและรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นในกฎหมาย 
มาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยแล้ว รายละเอียดตามเอกสารที่จดัไว้ให้สมาชิก 
ทุกท่านแล้ว วนันีม้ีรัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม พลเอก สรุศักดิ์ 
กาญจนรตัน์ มารว่มประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ขอเชิญ 10 
ท่านรฐัมนตรเีข้าประจ าที่ครบั  
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ท่านรัฐมนตรไีดม้ีหนังสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอกเข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการ 
พิจารณาดว้ย ดังนีน้ะครับ 15 
  ๑. นายธัญญา  เนตธิรรมกุล  อธิบดีกรมอุทยานแห่งชาติสตัวป์่า 
       และพันธุ์พืช 
  ๒. นายสมเกียรต ิ สนุทรพิทักษ์กูล ผู้อ านวยการกองคุม้ครองพันธุ์สตัวป์่า 

และพืชป่าตามอนุสญัญา กรมอุทยาน 
แห่งชาติสตัว์ป่า และพันธุ์พืช 20 

  ๓. นายชัยนิรุจน์  มะลวิัลย ์  นักวิทยาศาสตร์ช านาญการพิเศษ 
ส านักอนุรักษ์สตัว์ป่า กรมอทุยาน
แห่งชาติสตัว์ป่า และพันธุ์พืช 

  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ ครบั เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าที่ครับ 25 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 

 
- ๓/๑ 

 

 

 



๑๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านรัฐมนตรีถา้พร้อมแลว้ขอเชญิท่านแถลง
หลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้่อทีป่ระชมุครบั  
  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน์ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ5 
สิ่งแวดล้อม)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก สุรศักดิ ์ 
กาญจนรตัน์ รัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ในนามคณะรัฐมนตรี 
ขอเสนอร่างพระราชบญัญตัสิงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. .... เพ่ือให้ทีป่ระชุมพิจารณารบัหลักการ 
โดยมหีลักการและเหตุผลและสาระส าคญัดังนี้  
 10 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิสงวนและคุม้ครองสตัว์ปา่  

พ.ศ. .... 
 

________________ 15 
 

หลักการ 
 

ปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยการสงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า 
 20 

เหตุผล 
 

โดยที่พระราชบัญญัติสงวนและคุม้ครองสตัว์ปา่ พ.ศ. ๒๕๓๕ ได้ใช้บังคับ 
มาเปน็เวลานานท าใหบ้ทบญัญตัิบางประการและมาตราการต่าง ๆ ที่มีอยู่ในกฎหมายไม่เหมาะสม 
และไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบนั ซึ่งจะใช้เปน็เครื่องมือในการเอื้ออ านวยต่อ 25 
การสงวน อนรุักษ์ คุ้มครอง ดแูลรักษา ฟื้นฟูสัตว์ป่า และแหล่งที่อยู่อาศัยของสัตว์ปา่ รวมทั้ง 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๒ 
 
ทรัพยากรธรรมชาติอื่นได้อย่างมีประสิทธิภาพ ประกอบกับประเทศไทยไดเ้ข้าเป็นภาคีสมาชิก 
ในข้อตกลงระหว่างประเทศด้านสตัวป์่าและพืชปา่ ซึ่งมผีลท าให้ต้องปฏิบตัิตามพันธกรณีภายใต้
ข้อตกลงระหว่างประเทศดังกล่าว เพื่อจัดใหม้ีมาตรการในการควบคุมการครอบครองการค้า  5 
การน าเขา้ ส่งออก หรือน าผา่นซึ่งสัตว์ป่า ซากสตัวป์่า และผลิตภัณฑ์จากสตัวป์่า ตลอดจน 
การเข้าถงึและใช้ประโยชน์จากความหลากหลายทางชวีภาพ สมควรปรบัปรุงกฎหมายว่าดว้ย 
การสงวนและคุ้มครองสตัวป์่าให้เหมาะสมกบัสถานการณ์ปัจจุบนั จึงจ าเปน็ตอ้งตรา 
พระราชบัญญัตนิี้”  
  สาระส าคัญของรา่งพระราชบัญญตัิ ร่างพระราชบัญญัตสิงวนและคุ้มครองสตัวป์่า 10 
พ.ศ. .... เป็นการปรับปรุงพระราชบัญญัตสิงวนและคุม้ครองสตัวป์่า พ.ศ. ๒๕๓๕ ที่ใช้บังคับอยู่ใน
ปัจจุบันทัง้ฉบับเพื่อจดัท าขึน้ใหม่ โดยแบง่เปน็ ๙ หมวด จ านวน ๑๑๗ มาตรา สรปุไดด้ังนี้ 
  หมวด ๑ สตัวป์่า แบง่ออกเป็น ๔ ประเภท ดงันี ้
  ๑. สัตว์ปา่สงวน เปน็สัตว์ปา่ชนิดใกล้สูญพันธุ์ จ าเป็นตอ้งสงวนและอนุรักษไ์ว้ 
อย่างเขม้งวด โดยก าหนดเพิ่มเตมิขึ้นใหม่อีก ๔ ชนดิ ไดแ้ก่ วาฬบูรด้า วาฬโอมูระ เต่ามะเฟือง  15 
และปลาฉลามวาฬ และหากในอนาคตประสงค์จะเพ่ิมเติมหรือเปลี่ยนแปลงสามารถกระท าได้ 
โดยตราเป็นพระราชกฤษฎีกา  

๒. สัตว์ปา่คุ้มครองเปน็สัตวป์่าชนดิที่มคีวามส าคญัตอ่ระบบนิเวศหรือจ านวน 
ประชากรสตัวป์่าชนิดนั้นมีแนวโน้มลดลงอนัอาจสง่ผลกระทบต่อระบบนิเวศ  

๓. สัตว์ปา่คุ้มครองที่เพาะพนัธุ์ได้เป็นสตัวป์่าคุม้ครองชนิดทีม่ีศักยภาพในการใช้ 20 
ประโยชน์ทางเศรษฐกิจ สมควรสง่เสรมิให้มีการเพาะพันธุ์เพื่อน าไปใช้ประโยชน์ได้  

๔. สัตว์ปา่ควบคุมเปน็สัตว์ปา่ชนิดที่ได้รับการคุ้มครองอนุสัญญาไซเตส  
(Convention on International Trade in Endangered Species : CITES) และ 
สัตวป์่าอื่นที่ต้องมีมาตรการควบคุมที่เหมาะสม เพ่ือประโยชน์ในการรกัษาจ านวนประชากร 
ของสตัว์ปา่อื่นนั้น  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๓ 
 

การคุม้ครองสัตว์ปา่มีบทบญัญตัิห้ามล่าสัตว์ปา่สงวน สตัวป์่าคุ้มครอง มกีารยกเวน้ 
โทษกรณกีารล่าสตัว์ป่าด้วยเหตุจ าเปน็เพ่ือป้องกันอันตรายหรอืทรัพย์สินที่กระท าพอสมควรแก่เหตุ
ไม่ตอ้งรบัโทษ  5 

การครอบครองสตัว์ป่ามบีทบัญญตัิหา้มครอบครองสตัวป์่าสงวน สตัว์ป่าคุม้ครอง 
โดยไม่ได้รับอนญุาต ซึง่มีการเพ่ิมเตมิข้อก าหนดให้มีการแจ้งการครอบครองสตัวป์่าควบคุม สตัวป์่า
ตามบัญชไีซเตสชนิดทีม่ีความส าคัญและจ าเปน็ตอ้งควบคุมเรื่องการครอบครองภายในประเทศ  

การน าเขา้ ส่งออก หรือน าผา่นซึง่สัตว์ป่าและด่านตรวจสัตวป์่ามีบทบัญญัตเิกี่ยวกับ 
การน าเขา้ ส่งออก น าผ่านซึง่สัตว์ป่า ซากสัตว์ป่า หรือผลิตภัณฑ์จากสัตว์ป่าให้ต้องขออนญุาต 10 
และปฏบิัตติามหลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไขที่เหมาะสมและสอดคล้องกบัอนุสญัญาไซเตส  

การด าเนนิกิจการเพาะพันธุส์ัตวป์่าและการค้าสตัวป์่ามบีทบัญญัตกิ าหนดให้ 
การด าเนนิการเพาะพันธุ์สตัว์ป่าคุม้ครองที่เพาะพันธุไ์ดต้้องไดร้ับอนุญาตและปฏิบตัิตามหลกัเกณฑ์ 
วิธีการและเงื่อนไขทีก่ าหนด  
  หมวด ๒ สวนสตัว ์ 15 

ก าหนดให้ผู้ที่จะจดัตั้งและประกอบกิจการสวนสตัวต์้องได้รับใบอนญุาตจากอธิบด ี
และต้องปฏิบ้ตติามหลักเกณฑ์ วิธกีารและเงื่อนไขทีก่ าหนด และมกีารเพ่ิมเตมิเรือ่งมาตรฐานการจดั
สวนสตัว ์เพ่ิมเติมใหก้รมอทุยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช กรมประมง และองคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่รว่มกนัควบคมุดูแลการจดัตัง้สวนสัตว์ 
  หมวด ๓ คณะกรรมการสงวนและคุ้มครองสตัว์ป่า  20 

ปรับปรุงองค์ประกอบของคณะกรรมการสงวนและคุ้มครองสตัว์ปา่และปรบัปรุง 
อ านาจหน้าทีค่ณะกรรมการให้เหมาะสมยิง่ขึ้นโดยให้มีอ านาจหน้าที ่เชน่ พ ิจารณาให้ความเห็นชอบ
การก าหนดพื้นทีเ่ป็นเขตรักษาพันธุ์ส ิตว์ปา่หรือเขตห้ามล่าสัตวป์่าและการขยายหรอืการเพิกถอน
เขตรักษาพันธุ์สัตว์ปา่หรือเขตห้ามล่าสตัว์ปา่ เสนอแนะนโยบายและมาตรการที่จ าเป็นเพื่อการ
คุ้มครองและดูแลรักษาสภาพธรรมชาต ิทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมในเขตรกัษาพันธุ์สตัวป์่า 25 
เขตห้ามลา่สัตว์ป่าและเขตพ้ืนที่ควบคุมเพ่ือการจดัการสตัวป์่า  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๔ 
 
  หมวด ๔ เขตรักษาพันธุ์สตัวป์่า  

มีบทบญัญตัิเกี่ยวกับการก าหนดเขตรกัษาพันธุส์ัตว์ป่า การคุม้ครอง บ ารงุ ดูแล 
และรกัษาเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า เพ่ิมเติมอ านาจพนกังานเจ้าหน้าทีก่รณีจ าเป็นเร่งดว่น 5 
เพื่อการปอ้งกนัภยันตราย ภัยพิบัติ หรือเพื่อรกัษาสภาพธรรมชาต ิทรัพยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อม  
  หมวด ๕ เงินค่าบริการหรอืเงินค่าตอบแทน  

มีบทบญัญตัิเกี่ยวกับเงินเพื่อการอนุรักษ์ฟ้ืนฟแูละบ ารุงรกัษาเขตรักษาพันธุ์สตัว์ป่า 
หรือเขตห้ามลา่สัตว์ป่า หรือเพื่อการอนุรักษแ์ละรักษาไวซ้ึ่งแหล่งทีอ่ยู่อาศัยหรือแหลง่หากนิของ 10 
สัตวป์่า 
  หมวด ๖ เขตห้ามล่าสัตว์ปา่ 

มีบทบญัญตัิเกี่ยวกับการก าหนดเขตหา้มล่าสตัวป์่า การคุ้มครอง บ ารงุ ดูแล 
และรกัษาเขตห้ามลา่สัตว์ปา่ และมีการเพ่ิมบทบัญญัติในกรณมีีความจ าเป็นเพ่ือประโยชน์ในการ
จัดการสัตว์ที่อยู่นอกเขตรกัษาพันธุ์สตัว์ปา่ หรือเขตห้ามล่าสัตว์ป่าทีก่่อให้เกิดผลกระทบหรือ 15 
สร้างความเดือดรอ้นต่อประชาชน 
  หมวด ๗ การใช้ประโยชน์ความหลากหลายทางชีวภาพ  

เพิ่มเติมบทบญัญตัิให้ผู้เก็บหา จดัหาหรอืรวบรวมพันธุ์ไม้ พันธุ์สตัว์ป่าหรือสว่นหนึง่ 
ส่วนใดของพันธุ์ไม้หรือพันธุส์ัตวป์่า รวมถึงความหลากหลายทางชีวภาพในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า
หรือเขตห้ามลา่สัตว์ป่า เพ่ือการศกึษาหรือวิจัยต้องไดร้บัอนญุาตและให้มีการแบ่งปนัผลการศึกษา 20 
วิจัยความหลากหลายชีวภาพตามกฎหมาย  
  หมวด ๘ พนกังานเจ้าหน้าที ่

มีบทบญัญตัิยกเว้นเพ่ือใหอ้ านาจพนักงานเจ้าหน้าทีห่รอืหนว่ยงานรัฐที่มีอ านาจ 
หน้าที่สามารถด าเนินการเพ่ือประโยชน์ในการส ารวจ การศึกษา หรือการวิจัยทางวชิาการคุ้มครอง
สัตวป์่า การบ าบดัเยียวยาสตัวป์่า การปอ้งกนัหรือแก้ไขภยันตรายแกป่ระชาชนหรือสัตว์เพื่อสง่เสรมิ25 
การเพาะพนัธุ์สตัวป์่าหรือเพือ่ส่งเสรมิกิจการสวนสัตว์  
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๒๐ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๕ 
 
  หมวด ๙ บทก าหนดโทษ  

ก าหนดโทษทางแพ่งส าหรับผู้กระท าการหรืองดเวน้กระท าการ ไมว่่าจงใจ 
หรือประมาทเลนิเล่อโดยมิชอบดว้ยกฎหมาย และกอ่ให้เกิดความเสียหายแก่ทรัพยากรธรรมชาติ 5 
ในเขตรักษาพันธุ์สตัวป์่าหรอืเขตห้ามล่าสัตว์ปา่และก าหนดโทษทางอาญาตามความร้ายแรง 
ของลักษณะการกระท าความผิด  

การจดัรับฟังความคดิเหน็ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 
ไดด้ าเนินการจดัให้มกีารรบัฟังความคิดเหน็ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ต่อร่างพระราชบัญญัตนิี้ ทั้งการจดัประชมุสัมมนาและการรบัฟังความคดิเหน็10 
ผ่านช่องทางเว็บไซต์ (website) ของกรมอุทยานแหง่ชาติ สตัวป์่า และพันธุ์พืช และไดน้ าผลการ 
รับฟังความคิดเห็นทกุประเด็นมาประกอบการพิจารณาจัดท ารา่งกฎหมายด้วยแล้ว  

แผนการจดัท ากฎหมายล าดบัรอง กฎหมายล าดับรองทีจ่ะออกตาม 
ร่างพระราชบัญญัตนิี้มีทั้งสิน้ ๖๐ ฉบับ ประกอบดว้ย พระราชกฤษฎีกา ๔ ฉบบั กฎกระทรวง  
๑๐ ฉบับ ระเบียบ ๓๔ ฉบบั ประกาศ ๑๒ ฉบบั โดยมแีผนจะด าเนนิการให้แลว้เสร็จภายใน15 
ระยะเวลา ๖ เดือนถงึ ๒ ป ี
  ประโยชน์ทีป่ระชาชนจะไดร้ับร่างพระราชบญัญตัินี ้เปน็การปรบัปร ิง
พระราชบัญญัติสงวนและคุม้ครองสัตว์ป่า พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งใชบ้ังคบัอยู่ในปัจจบุันทัง้ด้านการอนุรกัษ์ 
คุ้มครอง ดูแล รกัษาและฟื้นฟูสัตว์ป่า และดา้นทรัพยากรธรรมชาติโดยเฉพาะอย่างยิ่งการรักษาและ
สงวนไวซ้ึ่งเขตพ้ืนที่ที่เป็นแหล่งที่อยู่อาศัยของสัตว์ป่า โดยการก าหนดให้เปน็เขตรักษาพันธุ์สตัว์ปา่20 
หรือเขตห้ามลา่สัตว์ป่า โดยน าแนวทางในการบริหารจดัการพ้ืนทีแ่ละทรัพยากรธรรมชาติ
สิ่งแวดล้อม ระบบนิเวศ และความหลากหลายชีวภาพในเขตรักษาพันธุ์สตัว์ป่าหรือเขตห้ามลา่ 
สัตวป์่าภายใตแ้ผนการอนุรกัษ์และคุ้มครองพื้นทีเ่ขตรักษาพันธุ์สตัว์ปา่และแผนแมบ่ทการบรหิาร
จัดการการอนรุักษ์สัตว์ปา่ เขตรกัษาพันธุ์สัตว์ป่า และเขตห้ามล่าสตัว์ปา่ เป็นกลไกส าคัญในการ
ขับเคลือ่น ทั้งนี้ในกรณีที่พืน้ที่เขตรักษาพันธุ์สตัว์ปา่แห่งใดมีศักยภาพเหมาะสมเพียงพอ 25 
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๒๑ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        อารีวรรณ  ๓/๖ 
 
ในการเก็บหาหรือใช้ประโยชน์ในทรัพยากรธรรมชาตบิางชนดิที่เกดิทดแทนได้อย่างยั่งยืนก็อาจ
จัดท าโครงการใชป้ระโยชนท์รัพยากรนัน้ตามหลักวชิาการ วัฒนธรรม และวถิีชุมชนเสนอต่อ
คณะกรรมการเพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบ ------------------------------------------------------------- 5 
 
            - ๔/๑ 

 

 

 



๒๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                       ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๑ 
 
เพื่อให้ประชาชนที่บรเิวณพ้ืนที่ที่เขตรกัษาพันธุ์สัตว์ป่านัน้ตั้งอยู่เข้าใชป้ระโยชน์ในลกัษณะที่
ก่อให้เกดิผลกระทบหรอืท าลายระบบนิเวศภายในพืน้ทีด่ังกลา่วได้ เพื่อประโยชน์ในการใช้ทรัพยากร
อย่างสมดุล เพื่อใช้เป็นแหลง่เรียนรู้ศึกษา วิจัยทางวิชาการเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสัตว์ปา่ 5 
การเพาะขยายพันธ์สัตว์ป่าหรือแหลง่ศึกษาธรรมชาติของประชาชนควบคูไ่ปกบัการสงวน อนุรกัษ์
ฟ้ืนฟูและบ ารุงรักษาไวซ้ึ่งพืน้ที่อันสมบูรณด์ว้ยสัตว์ป่า ทรัพยากรปา่ไม ้ทรัพยากรธรรมชาติอืน่ 
ระบบนิเวศที่เหมาะสมแกก่ารเปน็แหล่งที่อยู่อาศัยของสัตวป์่าและความหลากหลายทางชีวภาพ 
ได้อย่างสมดุลและยั่งยืน นอกจากนีร้่างพระราชบัญญัตนิี้ยังเปน็การด าเนนิการที่สอดคล้องและ 
เป็นการปฏบิัติการตามพันธกรณีภายใต้ขอ้ตกลงระหว่างประเทศทีป่ระเทศไทยเปน็สมาชิกด้วย  10 
จึงขอให้ทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้พิจารณาให้ความเห็นชอบตอ่ร่างพระราชบญัญตัินีต้่อไป 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัร่างพระราชบญัญตันิี้ 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติได้มคี าสั่งตั้งคณะกรรมการพิจารณาศึกษาลว่งหน้าก่อนบรรจุ
ระเบียบวาระการประชมุ ซึง่รายงานการพิจารณาศึกษาได้จดัวางให้สมาชิกท่านแลว้ และนอกจากนี้
คณะกรรมการติดตามกลไกและพิจารณาการปกป้องคุม้ครองสตัว ์ซึง่ได้มีค าสั่งแตง่ตั้งให้พิจารณา15 
ศึกษาร่างพระราชบญัญตัินีเ้ช่นกัน โดยรายงานการพิจารณาศึกษาดังกล่าวก็ได้จดัวางให้สมาชิกแลว้ 
ท่านประธานคณะกรรมการพิจารณาศึกษาจะรายงานตอ่ที่ประชุมไหมครับ เชญิครบั  
  พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล (ประธานคณะกรรมการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก วลัลภ  เกิดผล สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญตั ิ20 
สงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. .... ตามค าสั่งประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิที่ ๑๐/๒๕๖๒  
ลงวันที ่๒๕ มกราคม ๒๕๖๒ ขออนญุาตกราบเรียนผลการศกึษาพิจารณาเพื่อโปรดทราบ  
โดยมรีายละเอียดตามเอกสารที่ได้จ่ายให้กบัท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติแลว้สรุปได ้ดงันี ้ 
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๒๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                       ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๒ 
 
   ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดม้ีการปรับปรุงบทบญัญตัิจากพระราชบัญญัติสงวน 
และคุม้ครองสตัว์ปา่ พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพ่ิมเติมที่ใช้อยู่ในปัจจุบนัหลายประเดน็ที่ส าคญั  
คือการก าหนดให้สัตว์ปา่ที่ได้รับการคุ้มครองตามอนุสัญญาว่าดว้ยการค้าระหว่างประเทศ  5 
ซึ่งชนิดสตัวป์่าและพืชป่าที่ใกล้สูญพันธุ์หรอืที่เรียกว่าอนสุัญญาไซเตส (Convention on 
International Trade in Endangered Species : CITES) กับสัตว์ป่าบางชนดิที่จ าเป็นต้องมี 
การควบคมุเปน็สตัว์ปา่ควบคุม และมกีารก าหนดให้สัตว์ป่าควบคุมเหล่านี้บางชนดิจะอยู่ภายใต้ 
มาตรการการควบคุมภายในประเทศ มีการก าหนดให้สัตว์ป่ารวมทัง้ซากสตัว์ปา่บางชนิดที่ 
อาจก่อให้เกิดอนัตรายหรือเป็นพิษต่อมนุษย์ หรือสตัว์ปา่อื่น หรือมีภัยคุกคามตอ่สัตว์ป่า พืช  10 
สิ่งแวดล้อม และระบบนิเวศให้เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเรว็ หรือเป็นพาหะน าโรคหรือแมลงศัตรูพืช 
เป็นสตัวป์่าอนัตราย ซึ่งต้องมีมาตรการในการด าเนินการที่เหมาะสม รวมทัง้ในร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ได้ก าหนดแนวทางในการให้คนอยู่กบัป่าได้อยา่งยัง่ยืนและเปน็รปูธรรมโดยมีสว่นรว่ม 
ของภาคประชาชน รวมทัง้มกีารก าหนดในเรื่องของความหลากหลายทางชีวภาพรวมอยู่ดว้ย  
คณะกรรมการจงึมีความเหน็ว่าเป็นร่างทีม่ีความเหมาะสมที่จะรบัหลักการ เพื่อพิจารณาเป็น 15 
กฎหมายในล าดับต่อไป อย่างไรก็ตามคณะกรรมการขอกราบเรียนประเดน็ข้อสงัเกตและ 
ข้อเสนอแนะจากการศึกษาเพ่ือใช้เป็นข้อมูลส าหรับคณะกรรมาธิการที่สภาอาจมีมตแิตง่ตั้ง 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบญัญตัินีต้่อไป ดังนี ้ 
   เรื่องที ่๑ การก าหนดบทนิยาม ในร่างพระราชบัญญัตนิี้ได้มีการน านิยามหลายค า 
ที่เคยปรากฏอยู่ในร่างพระราชบัญญัตเิดิมไปใส่ไว้ในมาตราต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องในการพูดครั้งแรก  20 
ซึ่งคณะกรรมการเห็นว่าควรมีการก าหนดบทนิยามตา่ง ๆ เชน่ สตัวป์่าสงวน สัตว์ป่าคุ้มครอง  
สัตวป์่าควบคมุ สตัวป์่าอันตราย รวมทัง้บางค านิยามที่อาจจะมีความเพิ่มเติมเอาไวเ้พ่ือให้ 
ความชัดเจนในการปฏบิัตติามบทบญัญตัิของร่างพระราชบัญญตันิี้ และอาจใชเ้พื่อการอ้างอิง 
ในกฎหมายอืน่และในทางวชิาการไดต้ามความเหมาะสม เนือ่งจากว่าร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
ถือว่าเป็นกฎหมายหลักในเรือ่งของสัตว์ป่า นอกจากนี้ยังมีนิยามอกีหลายค าที่อาจมีความจ าเป็น 25 
ต้องปรับปรุงให้เหมาะสม เช่น ค าว่า “น าเข้า” และค าว่า “สวนสัตว”์ เป็นต้น  
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๒๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                       ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๓ 
 
   เรื่องที ่๒ คือเรื่องการก าหนดมาตรการในการควบคุมสตัวป์่าบางชนดิ  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งสตัว์ปา่ทีไ่ด้รบัการคุ้มครองตามอนุสญัญาไซเตสควรพิจารณาด้วยความรอบคอบ
บนพ้ืนฐานความสมดุลของการควบคมุ คุ้มครอง และการส่งเสริม เนื่องจากว่าในปจัจุบัน 5 
เป็นที่ทราบกันว่าการเพาะเลี้ยงสัตวป์่าเพ่ือการจ าหน่ายโดยเฉพาะอย่างยิ่งการส่งออกซึ่งสร้างรายได้
ให้กับประเทศและประชาชนอยู่ในระดบัหนึ่ง ซึ่งในเรื่องนี้คณะกรรมการเห็นว่าการก าหนดชนิด 
สัตวป์่าที่จะควบคุมเป็นเรื่องที่มีความส าคญั โดยต้องไม่ให้เปน็ช่องทางในการน าสัตวป์่า ลักลอบ 
น าสัตว์ป่าที่อยู่ในธรรมชาตมิาแสวงประโยชน์ทางการคา้ แต่ไม่เปน็อุปสรรคหรือสรา้งภาระแก่ 
ประชาชนทีป่ระกอบอาชีพ โดยส่วนของสตัว์ปา่ที่เพาะเลี้ยงไดโ้ดยไม่จ าเป็นหรือคุ้มค่าที่จะต้องไป10 
ลักลอบน าสัตว์ป่าในธรรมชาติหรือลักลอบน าเข้าจากต่างประเทศมาเพื่อการค้า  
   เรื่องที ่๓ คือการแจง้การครอบครอง เนื่องจากว่าร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
จะมีผลท าใหม้ีการแจง้การครอบครองสตัวป์่าควบคมุดงักล่าว จึงคาดว่าจะมีการแจง้ 
จ านวนมาก ดังนัน้หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องคือกรมอุทยาน สัตว์ป่า และพันธุ์พืชและกรมประมง 
จะต้องเตรียมความพรอ้มเรือ่งการอ านวยความสะดวกแก่ประชาชน ในเรื่องการก าหนดหน่วยงาน 15 
ที่เกี่ยวขอ้งในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ในหลายมาตรามีการก าหนดหนา้ที่และอ านาจของ 
กรมอุทยานแห่งชาต ิสัตว์ปา่ และพันธุ์พืชโดยไม่กล่าวถงึกรมประมง ซึง่ในเรือ่งนีค้ณะกรรมาธิการ
วิสามญัเหน็วา่มีความจ าเปน็จะต้องเพ่ิมเติมในหลายมาตราเพ่ือให้ครบถว้นตามอ านาจหน้าที่  
ซึ่งอ านาจหน้าที่ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะมี ๒ หนว่ยหลัก คือกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า  
และพันธุ์พืช และกรมประมง 20 
   เรื่องที ่๔ คือเรื่องการด าเนนิการต่อสตัวป์่าอนัตราย มปีระเดน็ที่ควรพิจารณา 
เป็นพิเศษในเรื่องการห้ามหรือปล่อยทิ้งสตัว์ป่าอนัตราย ซึ่งในร่างพระราชบญัญตัินีไ้ม่ไดก้ าหนด  
รวมทัง้ต้องมีบทก าหนดโทษในเรื่องการห้าม การปล่อย หรือทิ้งดว้ย ดังนัน้จึงควรต้องมีการพิจาณา 
   เรื่องที ่๕ การก าหนดบทยกเว้นกรณีการมไีวซ้ึ่งสตัวป์่าสงวนหรือสตัว์ป่าคุ้มครอง 
โดยไม่มีเจตนาครอบครอง เรื่องนี้สบืเนื่องมาจากการที่มปีระชาชนน าสตัว์ปา่คุ้มครองที่บาดเจ็บ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                       ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๔ 
 
ป่วย หรือชว่ยตวัเองไมไ่ด้มาดูแลรักษาแล้วถูกจับกุมด าเนินคดี ในประเด็นนี้คณะกรรมการได้น าผล 
การศกึษาของคณะกรรมการตดิตามกลไกและพิจารณาปกป้องคุ้มครองสตัว์ สภานติิบัญญตัิแห่งชาต ิ 
ที่ท ารายงานไว้มาพิจารณา ซึ่งเห็นว่าคณะกรรมการได้ศกึษาไวอ้ย่างครบถ้วน จึงเหน็ควรมีการ5 
ก าหนดข้อยกเว้นตามทีค่ณะกรรมการได้เสนอไว้ ทัง้นี้ เพ่ือคุ้มครองประชาชนที่มไิดม้ีเจตนา 
ในการน าสัตวน์ั้นมาครอบครองภายใตว้ิธกีารและเงื่อนไขที่ก าหนดอย่างเหมาะสม ทั้งนี้ เนื่องจากว่า 
แม้จะมีการพิสูจน์เจตนาซึ่งอาจกระท าได้ในชัน้ศาล แตป่ระชาชนผูม้ีเจตนาบริสุทธิ์ในการช่วยเหลือ 
สัตวป์่าจะต้องถูกด าเนินคดไีปก่อนซึ่งเป็นเรื่องที่เสียเวลาและเสียทรัพย์  
   ในเรื่องขององคป์ระกอบของคณะกรรมการและวาระการด ารงต าแหนง่ของ10 
คณะกรรมการสงวนและคุ้มครองสตัวป์่า ซึ่งในร่างพระราชบัญญัตนิี้ได้ตดัองค์ประกอบของ
กรรมการโดยต าแหน่งจากกระทรวงการต่างประเทศ ซึ่งคือปลัดกระทรวงการตา่งประเทศ 
ตามพระราชบัญญัติสงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. ๒๕๓๕ ออกไป ทัง้ ๆ ที่พระราชบัญญัตนิี้ 
ได้เน้นความส าคญัในเรื่องของการปฏิบตัิให้สอดคล้องกบัอนุสญัญาไซเตส ซึ่งเปน็ประเด็นทีค่วร
จะต้องพิจารณาต่อไป  15 
   ในเรื่องขององคป์ระกอบคณะกรรมการที่มกีารก าหนดผู้แทนภาคเอกชน 
โดยไม่มีค าจ ากดัความ ซึ่งในประเดน็นี้ควรพิจารณาถงึวา่เจตนารมณ์ของการให้ผู้แทนภาคเอกชน 
ตามร่างพระราชบัญญัตนิี้เปน็ดว้ยเหตุผลใด เพ่ือความเหมาะสมในการใช้ เพราะในปัจจุบัน 
จะมีการใช้ค าทีม่ีความหมายแตกต่างกัน เชน่ ภาคประชาชน องคก์รเอกชน และภาคประชาสังคม  
เป็นต้น  20 
   ในส่วนของวาระการด ารงต าแหน่งของคณะกรรมการผูท้รงคุณวุฒ ิซึง่ก าหนด 
ให้มีวาระคราวละ ๓ ปี และเมื่อพ้นต าแหนง่แลว้อาจไดร้บัการแตง่ตัง้อีก โดยไมไ่ดก้ าหนดเงื่อนไขวา่ 
วาระการด ารงต าแหนง่นัน้จะเปน็ไปไดก้ี่วาระ ดงัเช่นกฎหมายที่ผ่านสภานติิบญัญตัแิห่งชาตมิาแล้ว 
จ านวนมากจะก าหนดวาระเพียง ๒ วาระตดิตอ่กัน ซึง่ควรจะต้องพิจารณาในประเดน็นีด้้วย 
 25 
                - ๕/๑ 

 

 

 



๒๖ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๕/๑ 
 
ในเรื่องของเงินเพื่อการอนุรกัษ์ฟ้ืนฟูและบ ารุงรักษาเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าหรือเขตหา้มล่าสัตว์ปา่ 
หรือเพื่อการอนุรักษ ์ซึง่ได้มาจากค่าตอบแทน เงินบริจาค เงนิบ ารุง โดยไมต่้องน าสง่เป็นรายได้ 
แผ่นดินนั้น มีประเด็นว่าไดม้ีการปฏิบัติตามพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ  5 
เรียบร้อยแล้วหรือไม ่ส่วนเรือ่งการใช้จา่ยนั้นควรขยายขอบเขตการใช้ไปสูก่ารดแูลสตัวป์่า 
ของกลางและสตัว์ปา่ที่เจ้าของส่งคนืตามร่างพระราชบญัญตัินี้ เพ่ือให้สัตว์ปา่เหลา่นั้นได้รบัการดแูล 
ในเรื่องของการก าหนดเขตห้ามล่าสตัวป์่าซึ่งอาจมีการก าหนดในพ้ืนที่ที่ใช้เพื่อสาธารณประโยชน์ 
หรือประชาชนใช้อยู่แล้วร่วมกันซึ่งโดยสภาพอาจมิใชป่า่ และการก าหนดกฎเกณฑใ์นเรื่องนี้ 
จึงควรที่จะต้องมีการก าหนดเฉพาะเท่าที่จ าเปน็เพ่ือมิให้กระทบสิทธิของประชาชนหรือกระทบ 10 
น้อยที่สุด ในหมวดของพนักงานเจา้หน้าที่ในรา่งพระราชบัญญตันิี้มีบางมาตรา เชน่ มาตรา ๗๔ 
มาตรา ๗๕  มาตรา ๗๖ และมาตรา ๗๗ มไิด้มีสว่นเกี่ยวข้องกับเรื่องพนกังานเจ้าหน้าที่เลย 
อาจจ าเปน็ตอ้งแยกออกจากหมวดนี้ ในเรื่องบทก าหนดโทษคณะกรรมการมีความห่วงใยว่า 
พฤติกรรมแหง่การกระท าผดิกับอตัราโทษมคีวามเหมาะสมเพียงใด ซึง่ควรจะต้องให้ 
คณะกรรมาธิการที่จะพิจารณาต่อไปได้พิจารณาเพื่อให้เกิดความเหมาะสม ท่านประธาน 15 
ที่เคารพ คณะกรรมการหวังเป็นอย่างยิ่งวา่ผลการศึกษานี้จะเป็นประโยชน์ส าหรบัการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ของผู้ที่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติจะพิจารณาแต่งตั้งให้พิจารณาศึกษา 
ต่อไป หากสภาแหง่นี้จะไดม้มีติรบัหลกัการแห่งรา่งพระราชบญัญตัินีไ้ว้พิจารณาตอ่ไป  
ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเชญิสมาชิกอภิปราย มีท่านใด 20 
ประสงค์อภิปรายกรุณาแสดงตนดว้ยครบั มีทา่นวิทยา  ฉายสุวรรณ มีท่านใดอีกหรอืไม่ครับ 
ไม่มแีล้วนะครับ เชิญท่านวทิยา ฉายสวุรรณ ครับ  
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายวิทยา  ฉายสวุรรณ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิก่อนอื่นก็ตอ้ง 
ขอบคุณรัฐบาลและกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทีไ่ดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ 25 
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๒๗ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๕/๒ 
 
ฉบับนี้ ซึ่งผมว่าสิง่นี้จะเปน็สิ่งที่จะเปน็ประโยชน์กบัประเทศชาติในเรื่องของการอนุรักษ์ 
แล้วกช็ื่อเสียงของประเทศไทย ซึ่งทางกรมอุทยานแห่งชาต ิสัตว์ป่า และพันธุ์พืชไดเ้คยท า 
ในเรื่องไซเตส (Convention on International Trade in Endangered Species  : CITES)   5 
ผมได้ท างานกับท่านอธิบดีในเรื่องของงาชา้งและสตัว์ปา่ในไซเตสจนได้รบัการชื่นชมยกย่อง 
จากนานาประเทศ อนันีก้็ตอ้งชื่นชมท่านอธบิดไีวต้รงนี้ในเรื่องงาชา้ง แต่พอมาเรื่องงาช้างนี้ 
เรากต็้องมาดเูรื่องปัญหากค็อืช้างปา่ ปัจจบุันนี้ช้างป่าในประเทศไทยผมก็ไม่ทราบว่าจ านวน 
เกินปริมาณหรือมีวธิีการควบคุมอย่างไร เพราะวา่ปัญหาเกือบแทบทกุสัปดาหห์รอืทุกวัน  
ช้างท าลายทรัพย์สินทั้งคนบกุรุกเข้าไปในที่ของช้าง ชา้งบุกรุกมาในที่ท ามาหากนิของประชาชน 10 
ในปริมาณที่มาก อนันี้กเ็ปน็ความส าเร็จที่ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ได้อนุรักษช์้างปา่ธรรมชาตไิด้มาก แลว้กม็ีการบรหิารจดัการทีด่ี แตว่่าเมื่อปรมิาณมากการควบคุม  
การดูแลจะท าอย่างไรไม่ใหม้ีปัญหาช้างออกมากระทืบชาวบา้นหรือออกมาท าลายทรัพย์สิน 
ของชาวบ้านอนันี้ก็ฝาก ผมว่าอันนี้จะเป็นสิง่ที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมและ
กรมอุทยานแห่งชาต ิสัตว์ปา่ และพันธุ์พืช ท าได้ส าเร็จแตว่่าต้องดูแลในเรื่องของ เนื่องจากช้าง 15 
กินอาหารมาก แลว้กข็ยายพันธุ์ได้มาก ก็ฝากตรงนี้ว่าทา่นมวีิธีการจดัการอย่างไร อนันี้เป็น 
ความส าเร็จ แลว้ก็สตัวป์่าอืน่ ๆ เสือหรืออะไรต่าง ๆ ทีน่ ามาโชว ์(show) หรือออกทีวี (TV) ว่า 
ไดด้ักถา่ย แล้วกป็ริมาณเพิม่ขึ้น อันนี้ก็เป็นความส าเร็จ แต่กต็้องดูแลในเรื่องสภาพของธรรมชาติ 
หรือการไบโอไดเวอร์ซติี ้(biodiversity) ให้อยู่ร่วมกนัได ้พอมีเสือ มีช้าง สตัว์อืน่ที่จะอยู่ร่วมกนั 
อยู่อย่างไร ในเรื่องของรวมไปถึงนกนานาชาต ินกต่าง ๆ หลาย ๆ พันธุ์กม็ีปรมิาณมาก แล้วก็ 20 
หายไปก็มีปริมาณที่มากเหมอืนกัน อนันี้กเ็ป็นการบ้านทีก่ระทรวงจะตอ้งด าเนินการต่อ แล้วก็เปน็ 
สิ่งที่ผมวา่ประสบความส าเรจ็นะครับ มาดูที่มาตรา ๓๓ หมวด ๖ ในเรื่องของการก าหนดเขตทีด่ิน 
ให้เป็นพ้ืนที่ของเขตรกัษาพันธุ์สตัวป์่า อนันี้ผมอยากจะเรียนถามไปทางกระทรวงว่าท่านได้ 
ด าเนินการไปได้เท่าไร ค้างเท่าไรในเรื่องของแผนที่ เพราะว่าผมได้ทราบและได้รบัเรื่องร้องเรียน 
ของชาวบ้านในเรื่องของเขตแถวจังหวดัจันทบุรียังมปีัญหาพิพาทระหว่างเขตรกัษาพันธุ์สัตว์ป่า 25 
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๒๘ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๕/๓ 
 
กับที่ดนิของเอกชน ก็จะฝากเรียนถาม เพราะว่าปัญหาก็คือเขตไปปกัหรอืวางแนวเขตโดยไม่มีการ 
ท าประชาคม ก็ฝากตรงนี้ว่าประกาศเขตใดที่จะเป็นเขตอนุรักษ์พันธุ์สตัวป์่ามีประชาคมหรือไม ่ 
ถ้ามีที่มเีอกสารสิทธขิองชาวบ้านหรือเขตที่เปน็รอยต่ออนันี้จะท าอย่างไร แลว้ท าไปได้เท่าไร  5 
ยังขาดค้างอีกเท่าไรตรงนี้ แล้วในกฎหมายใหม่ที่จะเอาที่สาธารณประโยชน์ ที่ชาวบ้านครอบครอง 
มาประกาศเปน็เขต อันนี้ผมก็ไม่เห็นด้วยที่จะท าเป็นเขตอนุรักษ์พันธุ์สตัวป์่า เพราะวา่เป็น 
ที่สาธารณประโยชน์ก็ควรจะต้องให้ประชาชนใช้ประโยชน์รว่มกนัตรงนั้น  
  อีกเรื่องหนึ่งต้องขอบคุณคณะกรรมการศึกษาร่างพระราชบญัญตัิสงวนและ 
คุ้มครองสตัว์ปา่ พ.ศ. .... ทีไ่ด้ดแูล ได้เขียนข้อมูลออกมาได้ชดัเจนแลว้ก็เป็นประโยชน์อย่างยิ่ง 10 
เกี่ยวกบัเรื่องของเงนิที่ได้จากการเก็บคา่บรกิารหรือค่าใช้จ่ายที่น ามาใช้ อนันี้กเ็ป็นสิง่ที่ดี 
แตว่่าเมื่อไมต่้องน าสง่คลังเป็นรายได ้ในคณะกรรมการศึกษาร่างพระราชบญัญตัิสงวนและ 
คุ้มครองสตัว์ปา่ พ.ศ. .... หว่งใยว่าจะสอดคล้องเรื่องพระราชบัญญตัวิินัยการเงินการคลัง 
ของรฐัหรือไม่ อนันี้ผมก็เห็นด้วยกบัคณะกรรมการศึกษาร่างพระราชบัญญัติสงวนและคุ้มครอง 
สัตวป์่า พ.ศ. .... ว่าจะท าอยา่งไร 15 
  ๒. ควรเพ่ิมค่าใช้จ่ายในการอนุรักษ์ฟ้ืนฟ ูบ ารุงรกัษา และดแูลสัตว์ป่าของกลาง 
อันนี้กเ็ปน็สิ่งที่จ าเป็น ก็ควรจะเพิ่มเติมไปในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ดว้ย  
  ๓. อนันี้ขออนญุาตเพิ่มเติมว่า เมื่อมีผูไ้ดร้ับผลกระทบจากเขตหรือจากสตัว์ป่า 
ที่ออกมาท าร้ายชาวบา้นกค็วรจะมีเงนิมาเยียวยาให้กบัประชาชนทีถู่กกระทบหรือถูกท ารา้ย 
โดยสตัว์ปา่หรือสิ่งที่เกิดขึ้น อันนี้กฝ็ากว่านา่จะเป็นสิ่งทีจ่ะไดเ้อาเงินมาเปน็ประโยชน์กับชาวบา้น  20 
ก็ต้องขอบคุณทางรัฐบาล ขอบคุณทางกระทรวงที่เสนอร่างพระราชบัญญัตดิี ๆ เข้ามาสู่สภา  
แล้วกร็ับข้อสังเกตของคณะกรรมการศึกษาร่างพระราชบัญญตัิสงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. ....  
ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นรฐัมนตรหีรือผู้ชีแ้จงตอบครับ  
 25 
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๒๙ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๕/๔ 
 
  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน์ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ 
สิ่งแวดล้อม)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ ก็คงจะตอบในประเด็นที่ 
ได้มกีารอภปิรายเพราะเรื่องที่ทางคณะกรรมการได้ศกึษากันไว้กถ็ือวา่เปน็ความครบถ้วนรอบด้าน 5 
ผมเรียนว่ารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้มคีวามพยายามในการที่จะแก้ไขมานานก่อนรัฐบาลนี้ 
ด้วยซ้ าไปแต่กไ็ม่ส าเร็จ จนมาถึงรัฐบาลนี้อยา่งนอ้ย ๓ ปีที่ผ่านมาเรือ่งนีถู้กหยิบยกขึ้นมา 
แล้วกม็ีการร่างจนไดข้้อยุตเิมื่อ ๓ ปีทีแ่ล้ว แต่เมือ่ท าเวทีประชาคมพบปะพ่ีน้องประชาชน 
ก็มีการเพ่ิม มีการลด มีความคิดต่าง ฉบับนี้เปน็ฉบับที่มคีวามคิดต่าง มคีวามคดิหลากหลาย 
มากพอสมควร เนือ่งจากเราอยู่ในช่วงการเปลี่ยนผ่าน ในสังคมเก่ากับสังคมใหม่ที่เราจะไป  10 
กฎหมายเดิมนั้นไม่ได้ครอบคลุมในเรื่องของอนุสัญญาวา่ด้วยการคา้ระหว่างประเทศซึ่งชนดิสัตว์ป่า
และพืชป่าที่ใกล้สูญพันธุ์ไซเตส (Convention on International Trade in Endangered 
Species of Wild Fauna and Flora : Cites) แต่ในโลกความเปน็จรงิเราต้องอยู่ภายใต้กตกิานัน้ 
กฎหมายเดิมมุ่งเน้นการรกัษาสัตวป์่าเป็นส าคัญ ฉะนั้นมนุษย์หรือชุมชนที่อยู่ในป่าไม่ว่าจะอยู่ก่อน
หรือหลังก็จะเปน็คนที่ผิดกฎหมาย แล้วเรากไ็ม่สามารถที่จะแก้ไขได้ เพราะว่าไม่มกีฎหมายใด ๆ 15 
รองรบั --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๖/๑ 

 

 

 



๓๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๖/๑ 
 
การแก้ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนีก้็จะตอบสนองในทุกเรือ่ง หมายความว่าเราจะดแูลทั้งทรัพยากร 
ป่าไม ้สัตว์ปา่และมนุษย ์คนที่อยู่ตรงนัน้และมีสิทธิจะอยู่ตรงนั้นให้อยู่รว่มกนัอย่างสมดุลและยัง่ยืน 
โดยมกีารออกแบบการอยู่รว่มกนัในแต่ละพื้นที่แต่ละชมุชน เป็นการออกแบบการอยู่ มีกติกา 5 
ของพ้ืนทีร่่วมกันของเจา้หนา้ที่รัฐกบัตวัพ่ีน้องประชาชนในพ้ืนที่ ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ 
ที่ส าคัญกเ็ปน็เรื่องนี้อกีประการหนึ่งด้วย นอกจากคุ้มครองสตัว์ปา่แลว้  
  ผมกลับมาเรื่องช้างป่า หลายท่านอายุอานามก็คงพอสมควร คงจ าได้ 
สักประมาณ ๓๐ กว่าปีทีแ่ลว้ เรากต็ื่นตระหนกกนัทั้งประเทศว่าช้างป่าอนาคตจะสญูพันธุ ์ 
สมเด็จพระนางเจ้าสริิกติิ์ พระบรมราชินนีาถ ในรัชกาลที่ ๙ ก็ได้มีพระราชด ารัสใหม้ีการคุ้มครอง 10 
ก็จัดตั้งพื้นที่คุม้ครองดูแลทีกุ่ยบุรี โดยกองทัพบกได้ร่วมกับทางกรมป่าไม้ในอดีตก็ดแูลกันมา 
แล้วกข็ยายพ้ืนที่การดูแลไปท่ัวประเทศ จนวันนี้เรามีช้างป่าที่มคีวามสมบรูณ์มาก ทัง้สิ้นประมาณ 
๓,๓๐๐ ตัว เปน็ช้างป่า ไม่ใช่ช้างบ้าน มีอตัราการเติบโตขยายพันธุ์ปีละประมาณ ๘ เปอร์เซ็นต์  
โดยเฉลี่ยแลว้จะมีช้างเพ่ิมปลีะประมาณ ๒๔๐ กว่าตัว อัตราการตายทางธรรมชาตมิีบ้าง  
จากมนุษย์ก็น้อยลงอย่างมาก อันนี้คือปัญหาใหญ่ที่ท่านผู้อภิปรายได้ถามวา่จะมมีาตรการอย่างไร 15 
ขออนญุาตเรียนกวา้ง ๆ ว่า แบ่งเป็น ๓ ระยะ ระยะเร่งด่วนเฉพาะหน้า ระยะปานกลาง ระยะยาว 
เร่งด่วนเฉพาะหน้าวันนี้เราท าคูกั้นช้าง กั้นพืน้ที่ที่เขาอยู่กับพื้นที่เกษตรของพ่ีนอ้งประชาชน  
วันนี้ก็สร้างไปประมาณสกั ๕๙๖ กิโลเมตร และคงต้องมีการสร้างเพิ่มเตมิ แต่เรียนว่าการสร้าง 
คูกั้นชา้งนัน้คงไม่ใชม่าตรการที่ถาวร เนื่องจากฤดูฝนมนี้ าเข้ามาในล าคลอง ตลิ่งก็จะเริ่มเกิด 
ความลาดชนัช้างก็สามารถขึน้ได้ และช้างเปน็สัตว์ทีฉ่ลาด เรียนรู้สกัพักหนึ่งเขาจะหาวิธกีาร 20 
ที่จะขึ้นจากคไูด ้กต็้องมีรั้วเหล็กเข้าไปประกอบ กเ็ป็นการด าเนนิการในแต่ละพืน้ที่ ใช้รั้วรงัผึ้ง  
มีการสร้างรั้วป้องกนัพื้นทีข่องชุมชนโดยน ารังผึ้งมาเลี้ยงไวก้็เปน็สัตว์ที่เขาจะไม่อยากอยู่ใกล้กัน  
ก็เป็นอีกมาตรการหนึง่ แล้วก็ประชาชนได้น าน้ าผึ้งมาสูก่ารจ าหน่ายในด้านเศรษฐกจิด้วย  
มีชุดปฏบิัตกิารเฉพาะกิจในการเฝ้าระวังแล้วก็ตดิตามชา้งป่า ป้องกันชา้งปา่ไม่ให้เขา้พื้นที่ประชาชน 
แล้วก็จงูช้างกลับบ้าน คือจงูช้างกลับป่า ในชุดปฏิบตัิการนั้นมีทั้งเจา้หน้าที่ปา่ไม ้เจา้หน้าที่ทหาร  25 
มีกองก าลังต่าง ๆ ทั้งทหารบก ทหารเรือ แลว้ก็ชดุปฏิบตัิการของพีน่้องประชาชนในพื้นที่เอง 
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๓๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๖/๒ 
 
ด าเนินการกไ็ด้ผลในระดับหนึ่ง ทีไ่ม่บอกวา่ได้ผลมาก เพราะว่ามีการเสียชวีติของเจ้าหน้าที่ 
เมื่อตอนช้างตกมนัก็ควบคมุได้ยาก แต่อย่างไรก็ตาม จ านวนที่เพิ่มขึน้ปีละ ๒๔๐ ตวั  
เมื่อปีทีแ่ล้วประเทศไทยได้เป็นเจ้าภาพจัดประชุมผูเ้ชี่ยวชาญช้างป่าโลก กไ็ดคุ้ยกันประเดน็นี้ 5 
เรื่องการคมุก าเนดิช้าง ก็ยังไม่ได้มวีิชาการที่ชดัเจนว่าเราจะเขา้ไปท า เนื่องจากสรรีะของเขา  
ขนาดของเขา กม็ีเพียงแต่เสนอกว้าง ๆ ว่าต้องควบคุมดว้ยการลดฮอร์โมนหรือลดอาหาร 
บางประเภท อันนี้ก็เป็นหลกัวิชาการ แต่จะท าให้เกดิขึน้ได้ไม่ใชข่องงา่ย แต่อย่างไรก็ตาม 
วันนี้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มในระยะปานกลางเราเริ่มมอีงคค์วามรู้ 
เพิ่มขึ้นว่า พ้ืนที่ป่าไม่จ าเป็นต้องเป็นต้นไม้ทัง้หมด พืน้ทีป่่าไม้ทีเ่ปน็ที่อยู่ของสัตว์ป่านั้นจ าเป็น 10 
ต้องมทีุ่งหญ้าแล้วก็มีแหล่งน้ าส าหรับสตัวป์่า ในอดตีนัน้พอมีที่วา่งตรงไหนก็พยายามจะปลกู 
ต้นไม้ขึน้ บางพื้นทีต่้นไมม้ากจนสัตว์ปา่อยู่ไมไ่ด ้ไม่มีที่ออกก าลังกาย ไม่มีที่พักผอ่นเลย อันนี้ 
จากการศึกษาวิจัย แล้วเราก็ได้ท าโครงการเริ่มต้นที่จงัหวดัฉะเชิงเทราซึ่งมีช้างป่ารบกวนประชาชน 
จ านวนมาก ตอนนี้ส ารวจออกแบบคือจดัพ้ืนทีป่่าอนรุักษ์ ป่าสงวน เพ่ือจะจดัท าทุง่หญ้าและ 
แหล่งน้ าใหก้ับสตัวป์่าได้ใช้ตลอดทั้งปี แล้วก็ใช้ลกัษณะของภูมิประเทศป้องกันชา้งและอาจจะเป็น15 
เนินคนดู มกีารจดัการทั้งระบบที่จังหวดัฉะเชงิเทรา ถา้ท าส าเร็จตรงนี้จะขยายไปทกุพื้นที่ 
ท่ัวประเทศ คือสร้างบ้าน สร้างที่อยู่ให้สตัวป์่าเขาอยู่ไดอ้ย่างมีความสขุ โดยมกีารบริหารจัดการ 
เพิ่มเติมจากธรรมชาติที่มีอยูเ่ดิม อันนี้ก็เรียนตอบแบบนีน้ะครับ  
  ส าหรบัเรื่องอื่นทีไ่ดอ้ภิปรายมาก็เห็นด้วยทกุประการ โดยเฉพาะการเยียวยา 
พ่ีน้องประชาชน เพราะวันนีท้างกระทรวงมหาดไทยกไ็ดร้ับวา่เปน็ภัยพิบัติอย่างหนึ่งที่โดนช้าง 20 
เข้าไปท าลายพืชไร่ก็จ่ายตอบแทนอยู่แลว้ แตค่่าตอบแทนน้อย เพราะว่าต้นทเุรียนตา่ง ๆ พวกนี้ 
ช้างเขาชอบเข้าไปกนิ เสร็จก็หักทิง้ พ่ีน้องประชาชนก็ล าบากถ้ามีชา้งป่าเข้าไปสกั ๔ – ๕ ตัว 
ก็ถือวา่หมดกนัทั้งสวน อันนีก้็เป็นสิง่ที่เห็นด้วยถ้าเรามีเงนิมากพอก็จะไปเยียวยาพ่ีนอ้งประชาชน 
เหล่านัน้ด้วย ผมคงมีเรียนชีแ้จงเพียงแค่นีค้รบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านใดติดใจจะซักถามอภิปรายหรือไม่ครบั 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๖/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้ ขอปดิการอภิปราย  
ต่อไปจะเป็นการลงมต ิก่อนที่จะลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ เปน็ขั้นตอน 
การตรวจสอบองค์ประชมุ ขอเชิญท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน 5 
ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๐ คน) 
 
          - ๗/๑ 

10 

 

 

 



๓๓ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๗/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๖๓ ครบองคป์ระชุม  
ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิสงวนและคุ้มครอง 
สัตวป์่า พ.ศ. .... กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไมเ่หน็ควรรบัหลกัการร่างพระราชบญัญตัิดังกล่าว 5 
กดปุม่ ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงมตไิด ้ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๒   
เห็นด้วย ๑๗๐  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าที่ประชมุลงมติรบัหลักการ 10 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิสงวนและคุ้มครองสตัว์ป่า พ.ศ. .... ไว้พิจารณา 
  ต่อไปผมขอปรกึษาที่ประชมุในเรื่องการตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ือพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที ่๒ เรียนทา่นสมชาย  แสวงการ ครบั  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ 15 
ท่านประธานและทีป่ระชุมเพ่ือตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
จ านวน ๒๒ คน ขอผูร้ับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้
คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ในวาระที่ ๒ ประกอบดว้ย 20 
กรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๒๒ ท่าน มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดขัดข้องหรือมี 
ความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๗/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตาม 
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม สัดสว่นของ
คณะรฐัมนตร ีไม่เกนิ ๑ ใน ๕ จึงเทา่กับจ านวนไม่เกนิ ๔ คน เชญิท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อ5 
กรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๔ ท่าน ครับ  
  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน์ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ
และสิ่งแวดล้อม)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ คณะรัฐมนตรี 
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของคณะรฐัมนตร ีดงันี้  
  ๑. นายธัญญา  เนตธิรรมกุล 10 
  ๒. นายชัยนิรุจน์  มะลวิัลย์  
  ๓. นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธิ 
  ๔. นายยรรยง  ราชานนท ์
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิท่านสมาชิกเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนของสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  15 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิจ านวน ๑๘ คน ดังนี ้ 
    ๑. พลเอก จรีะศักดิ์  ชมประสพ 
    ๒. พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข 20 
    ๓. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ ์
    ๔. พลเอก ธีระวฒัน ์ บุณยะประดับ 
    ๕. นายบุญ  แซ่จุ่ง 
    ๖. นายปิ่นสักก์  สุรัสวดี    
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๕ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๗/๓ 
 
    ๗. นางพิไลพรรณ  สมบัตศิิริ  
    ๘. พลเอก ไพชยนต์  ค้าทนัเจรญิ 
    ๙. พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล 5 
  ๑๐. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ  
  ๑๑. นายวศิิษฏ์  วิชาศิลป ์
  ๑๒. นายวนัชัย  ศารทูลทัต 
  ๑๓. นายศศนิ  เฉลิมลาภ  
  ๑๔. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 10 
  ๑๕. พลโท ศริิชัย  เทศนา 
  ๑๖. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้  
  ๑๗. นายอดิศร  นุชด ารงค์  
  ๑๘. พลเอก อุทศิ  สนุทร  
  ขอผู้รับรองครับ 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ 
สัดส่วนของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติครบถว้นแลว้ มีทัง้หมด ๑๙ คน มีผู้รบัรองถูกตอ้ง จะมีสมาชกิ 
ท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้  
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญครับ  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสงวนและคุม้ครองสตัว์ปา่ พ.ศ. .... จ านวน ๒๒ คน ดงันี้  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๖ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๗/๔ 
 
    ๑. นายชัยนิรุจน์  มะลวิัลย์  
    ๒. นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธ ิ
    ๓. นายธัญญา  เนตธิรรมกุล 5 
    ๔. นายยรรยง  ราชานนท ์
    ๕. พลเอก จรีะศักดิ์  ชมประสพ 
    ๖. พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข 
    ๗. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ ์
    ๘. พลเอก ธีระวฒัน ์ บุณยะประดับ 10 
    ๙. นายบุญ  แซ่จุ่ง 
  ๑๐. นายปิน่สักก ์ สรุัสวด ี   
  ๑๑. นางพิไลพรรณ  สมบตัศิิริ  
  ๑๒. พลเอก ไพชยนต ์ คา้ทนัเจรญิ 
  ๑๓. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 15 
  ๑๔. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ  
  ๑๕. นายวศิิษฏ์  วิชาศิลป ์
  ๑๖. นายวนัชัย  ศารทูลทัต 
  ๑๗. นายศศนิ  เฉลิมลาภ  
  ๑๘. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 20 
  ๑๙. พลโท ศริิชัย  เทศนา 
  ๒๐. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้  
  ๒๑. นายอดิศร  นุชด ารงค์  
  ๒๒. พลเอก อุทศิ  สนุทร  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๗/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปผมขอปรึกษาท่านสมาชิกในเรื่อง
ก าหนดเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ และก าหนดเวลาแปรญตัติ เชิญท่านสมชาย   
แสวงการ ครับ  5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ 
ท่านประธานและทีป่ระชุมเพ่ือก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีภ้ายใน ๓๐ วนั
นับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้งและก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๕ วนันับแต่วนัถดัจากวันที่สภามมีติ
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครบั  10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา 
การพิจารณาภายใน ๓๐ วันนับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้งและก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๕ วนั 
นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามมีติก าหนดเวลาแปรญตัต ิมผีู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใด 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบ ขอบคุณ 
ท่านรฐัมนตรแีละผูช้ี้แจงครบั จบการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๘ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครบั  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ เลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ 20 
จะขออนุญาตท่านประธานเพ่ือขอเลื่อนระเบียบวาระการประชุม เรื่องดว่นที ่๑ ร่างพระราชบัญญัต ิ
ระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. .... ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว ขึน้มาพิจารณาก่อน 
ในระเบียบวาระที่ ๕ และระเบียบวาระที ่๖ ซึง่ขณะนี้ท่านรัฐมนตรี ผู้ชี้แจงตดิภารกจิและก าลัง
เดินทางมาสภา จะขออนุญาตท่านประธาน ขอเลือ่นระเบียบวาระที ่๑ ขึน้มาพิจารณาก่อน
ตามล าดับ ขอผูร้ับรองครับ  25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
 
          - ๘/๑ 

 

 

 



๓๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๘/๑ 
   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอให้ยก 
เรื่องด่วนที่ ๑ รา่งพระราชบญัญตัิระบบสขุภาพปฐมภูม ิพ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณา
เสร็จแลว้ขึน้มาพิจารณาก่อนจากนั้นจึงค่อยกลับไปเรื่องด่วนที่ ๕ มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิก 5 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ ีต่อไปผมด าเนินการตามนี้นะครบั 
  เรื่องด่วนที่ ๑ รา่งพระราชบญัญตัิระบบสขุภาพปฐมภูม ิพ.ศ. .... คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  10 
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๓๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๘/๒ 

 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

ร่างพระราชบัญญัติระบบสขุภาพปฐมภูม ิพ.ศ. .... เข้าประจ าที่ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ครั้งที ่๙๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วันศุกร์ที ่๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรบัหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้  10 
และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ตามข้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จดัไว้ให้สมาชิก 
ทุกท่านแล้ว ตามรายงานดังกล่าวที่เสนอมาคณะกรรมาธิการวิสามัญสรปุได้วา่การพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้สภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิด้น ารายงานการรับฟังความคดิเห็นของ
ผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง 15 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาใช้ประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอน 
แล้ว ถ้าทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพรอ้มแลว้ ขอเชิญแถลงตอ่ที่ประชุมได้นะครบั 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม นายแพทยเ์จตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานิตบิัญญตัิ 
แห่งชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิระบบสุขภาพ 20 
ปฐมภูม ิพ.ศ. .... สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอเสนอรายงานการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ 
ระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ดังนี้ 
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วนัศกุร์ที่ ๒๘ 
ธันวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริบัหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญตัิระบบสขุภาพปฐมภูมิ พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะรฐัมนตรเีป็นผูเ้สนอไว้พิจารณา ก าหนดการแปรญัตติภายใน ๑๕ วัน โดยมีก าหนดเวลา 25 
ปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วนันัน้  
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๘/๓ 
 

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จสิ้นแล้ว  
ผลการพิจารณาสรุปไดด้ังนี ้
  ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบญัญัติระบบสุขภาพปฐมภูมิ 5 
พ.ศ. .... โดยได้มกีารประชุมพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิดงักล่าว จ านวน ๘ ครั้ง  
โดยรา่งพระราชบญัญตันิี้ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิกสภานิติบญัญตัิ 
แห่งชาตเิสนอค าแปรญัตติ  
  ๒. ผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญมรีายละเอียดดังนี้ 
      ๑. ร่างพระราชบัญญตัินีม้ีจ านวน ๔๓ มาตรา 10 
      ๒. คณะกรรมาธกิารวิสามัญแก้ไขจ านวน ๑๑ มาตรา คือ มาตรา ๒ มาตรา ๕  
มาตรา ๑๖ มาตรา ๑๙ มาตรา ๒๖ มาตรา ๒๘ มาตรา ๓๐ มาตรา ๓๓ มาตรา ๓๗ มาตรา ๓๘  
และมาตรา ๔๒ 
      ๓. คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัง้ข้อสงัเกตท้ายรายงาน จ านวน ๔ ข้อ ทัง้นี ้
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดด้ าเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญู 15 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เรียบร้อยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงาน 
และใบแทรกแนบท้ายรายงานซึง่ได้เสนอต่อทีป่ระชุมแห่งนีแ้ล้ว ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปจะเปน็การพิจารณาในวาระที ่๒ 
โดยเริ่มตน้ด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่าง  
โดยรา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจ านวน ๔๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแก้ไข  20 
จ านวน ๑๑ มาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ  
และคณะกรรมาธิการวสิามญัมีข้อสงัเกต ส าหรบัแนวทางในการพิจารณาผมจะให้ทีป่ระชมุพิจารณา
เรียงไปตามล าดับมาตราจนจบร่างก่อนนะครับ แลว้จึงยอ้นกลับไปลงมตทิีละมาตราในภายหลัง 
ในกรณีเชน่วา่นี้อาจก าหนดให้ลงมติในมาตราใดหรือในประเดน็ใดก่อนกไ็ด้เพื่อด าเนินการ 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง จะมีสมาชกิ 25 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 

 

 

 



๔๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๘/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ขอด าเนนิการตามนี้ เชิญเลขาธิการ 
ต่อครบั 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัตริะบบสขุภาพ 
ปฐมภูม ิพ.ศ. .... ชื่อรา่งพระราชบัญญตั ิไมม่ีการแกไ้ข  ค าปรารภ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๑  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒ มกีารแก้ไข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมขอย้อนไปค าปรารภถงึแมไ้มม่ีการแกไ้ข 
ไม่ทราบวา่คณะกรรมาธิการวิสามญัได้พิจารณาข้อสังเกตของคณะกรรมการตรวจพิจารณารา่ง10 
พระราชบัญญัติที่อยู่ในวงงานของสภานติิบัญญตัิแห่งชาติหรอืเปลา่ครบั คณะกรรมการตรวจร่าง 
ได้ส่งข้อสังเกตให้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาหรือเปล่าครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิหลงัจากที่คณะกรรมการตรวจพิจารณาร่างได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 15 
ฉบับนี้แลว้กไ็ด้ท าข้อเสนอผา่นทางผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาแลว้ก็ทางผู้ชี้แจงจาก
กระทรวงสาธารณสุข แลว้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ไดน้ัดประชุม แลว้ก็ได้พิจารณา 
ในค าปรารภซึ่งค าปรารภนี้เนื่องจากเราไมไ่ดแ้กไ้ขแล้วกท็างผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
ก็ไดช้ี้แจงว่าเป็นรูปแบบซึ่งกม็ีอยู่ ๒ รูปแบบ รปูแบบหนึง่ก็มีเขียนเหตุผลและความจ าเป็นเข้าไป  
อีกรูปแบบหนึ่งกค็ือเขียนเฉพาะในเรื่องของบทจ ากัดสิทธิและเสรีภาพเฉพาะเทา่นัน้ ซึ่งในรูปแบบ20 
หลังนี้ทางผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาก็พยายามจะเปลี่ยนมาเปน็รูปแบบเดียว 
ซึ่งก็จะเปน็เรือ่งที่ทางผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาซึ่งอยู่ในคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ก็จะได้น าเสนอในที่ประชุมของทางคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะใหญ่รวมถึงส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาผ่านทางเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา เพ่ือปรับให้เป็นรปูแบบเดียวกนั 
อันนี้กไ็ด้ด าเนนิการแบบนีค้รับ 25 
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๔๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๘/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   รูปแบบที่ถูกต้องตามแนวใหม่ของส านกังาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาเมื่อสักครู่ถงึมาตรา ๒ ตอ่ไปใชห่รือไม่ครับ มาตรา ๒ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขก็เปลี่ยน “เมื่อพ้นก าหนดหนึ่งรอ้ยแปดสิบ” เปลี่ยนเป็น “เก้าสิบ” ใช่หรือไม่ครบั 5 
ตกลงขีดฆ่า “หนึ่งรอ้ยแปดสิบ” ออกเป็น “เก้าสิบ” มที่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  
          - ๙/๑ 
 10 

 

 

 



๔๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๙/๑ 
 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ คือผมก าลังบอกว่า 
ข้อความทีข่ึ้นจอกับทีแ่ก้ในรายงานนี้ไมต่รงกนั ตรงไหมครับ ตรงบ้างไม่ตรงบ้าง ที่ในจอถูก  
เชิญเลขาธกิารต่อ 5 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓ และมาตรา ๔  
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๑ คณะกรรมการระบบสขุภาพปฐมภูม ิไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๕ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕ มีการแก้ไขนะครับ  
เพิ่ม “ปลัดกระทรวงกลาโหม” ในองคป์ระกอบกรรมการโดยต าแหน่ง มีท่านใดจะอภิปราย 10 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖ ถงึมาตรา ๑๔  15 
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๒ การจัดบริการสุขภาพปฐมภูมิ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๕ ไม่มีการแกไ้ข  
มาตรา ๑๖ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๖ มีการแก้ไขนะครบั ท่านวัลลภ 
ตังคณานุรกัษ์ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ ์20 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ความจริงผมอยากให้คณะกรรมาธิการวิสามัญชว่ยอธิบาย 
สักเล็กนอ้ย เนื่องจากว่าพอในมาตรา ๑๖ เกี่ยวกับบุคคลที่มีสิทธิรกัษาพยาบาลหรือรับบรกิาร
สาธารณสขุ ในวรรคสองเขาพูดถึงคา่ใช้จ่าย ตั้งแต่ค าว่า “ทั้งนี้” เปน็ตน้ไป “ทั้งนี ้ตามที่
กระทรวงการคลังก าหนดโดยความเหน็ชอบของคณะรฐัมนตรี หรือตามที่คณะกรรมการตกลงกับ” 
ตกลงกับใครบ้าง ๑. ตกลงกบัคณะกรรมการประกันสังคม ๒. ตกลงกบัคณะกรรมการหลักประกัน 25 
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๔๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๙/๒ 
 
สุขภาพแหง่ชาติ ทนีี้แต่เดิมเขาใช้ว่า ตกลงกบัองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่หรือหน่วยงานของรฐั  
คือตกลงกับหนว่ยงานนัน้ล่ะ ก็คือหนว่ยงานที่เรียกว่า องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ ทีนี้พอ
คณะกรรมาธิการวิสามญัไปเติมวา่ “ผู้แทน” เข้าไปก็เลยไม่แน่ใจว่าค าวา่ “ผู้แทนองค์กรปกครอง5 
ส่วนท้องถิน่” ในกฎหมายเขาสามารถก าหนดผูแ้ทนมาท าข้อตกลงกบัท่านได้หรือ เพราะเป็น 
เรื่องใหญ่มาก แตก่ารทีเ่ขาใช้ค าว่า “ตกลงกับองคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่” จะไดไ้ปเข้าบอร์ด 
(board) เขาเข้าอะไรเขา ผมเหน็ว่าเป็นอย่างนั้น การเตมินี้ท าใหแ้คบลงและโอกาสจะผิดพลาด 
สูงมาก ไมน่่าจะต้องไปเตมิวา่ “ผูแ้ทน” แต่เตมิวา่“แต่ละประเภท” นี ้โอ.เค. อนันีร้บัได ้แต่ควรจะ
เป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเฉย ๆ เพราะไปรอ้งกบัหนว่ยงานของรัฐอืน่ใด ซึง่ไม่ต้องมีผู้แทน10 
หนว่ยงานของรัฐอืน่ใด เพราะฉะนัน้ผมต้องการว่าเติม “ผู้แทน” น่าจะไม่สมเหตุสมผล ท่านลอง
พิจารณาดนูะครับท่านประธาน ขอบพระคณุครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตกลงท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ เห็นว่าค าว่า 
“ผู้แทน” ควรจะตดัออกไปใช่ไหมครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ไม่ควรจะมีค าว่า “ผูแ้ทน” ขอบพระคุณครับ 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัช่วยชีแ้จงหน่อย 
เมื่อสักครู่ผมกก็ าลังอ่านอยู ่
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ในฐานะ
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ในประเด็นที่เราเพ่ิมค าว่า “ผูแ้ทน” ขึ้นมาเนื่องจากในร่างเดิม 20 
เขียนว่า หลังจากคณะกรรมการต่าง ๆ คณะกรรมการประกนัสังคม คณะกรรมการหลักประกนั 
สุขภาพแหง่ชาติ องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่หรือหน่วยงานของรฐั อนันีก้็มีความเหน็จากทาง 
กรรมาธิการวิสามญัดว้ยกนัว่า องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็จะมีอยู่ที่เราทราบกค็ือ องค์การบริหาร
ส่วนจังหวดั เทศบาล องค์การบรหิารสว่นต าบล แล้วก็องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่รปูแบบพิเศษ  
ก็คือกรุงเทพมหานครกบัพัทยา จึงเห็นว่าถา้เราเขียนอย่างนี้กไ็มรู่้ว่าจะไปเจรจากับองค์กรปกครอง  25 
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๔๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๙/๓ 
 
ส่วนท้องถิน่ใด ทนีี้ถา้จะเขียนให้ครบถว้นกระบวนความก็ต้องเขียนรายละเอียดลงไปทั้งหมด  
แต่เห็นว่าถ้าเราแยกออกมาเป็นองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นในลักษณะที่เราเติมค าขึน้ไป คดิว่า 
ก็จะเปน็การแบ่งชนิดขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ไดช้ัดเจนขึ้น ก็จงึเขียนว่า เปน็ “ผูแ้ทนองค์กร5 
ปกครองส่วนท้องถิน่แต่ละประเภทที่มกีฎหมายจดัตั้ง” ซึ่งก็สอดคลอ้งกบัพระราชบญัญตัิ 
ก าหนดแผนและขั้นตอนกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึง่เขียน 
ในลักษณะนี ้จะเขียนว่า “หรือผู้บรหิารองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่อื่นทีม่ีกฎหมายจัดตัง้ขึน้”  
แล้วก็ในท านองเดียวกันก็ยงัมีพระราชบัญญัตกิารสาธารณสุข (ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๐  
ในมาตรา ๑๗ (๑) (๓) ซึ่งกก็ าหนดท้องถิน่ประเภทต่าง ๆ แล้วก็ยังมคี าวา่ “องคก์รปกครอง 10 
ส่วนท้องถิน่อื่นทีม่ีกฎหมายจัดตัง้ขึน้” เช่นเดียวกัน ทั้งนี้และทั้งนัน้กค็ือท าใหเ้ราเขยีนในลักษณะ 
ที่สามารถแบ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ชดัเจนขึน้กว่าที่จะเขียนในร่างเดิมที่เขยีนมาวา่ 
“องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่หรอืหน่วยงานของรฐั” อนันี้คือเหตุผลที่เราพิจารณากัน 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คือเมื่อสักครู่นีก้็บอกว่ามีฉบับหนึ่งใช้ค าว่า  
“ผู้บรหิาร” ใชไ่หมครบั โดยฉบับนี้ใช้ค าว่า “ผูแ้ทน” คอืองค์กรแต่ละองค์กรถ้าเป็นนิติบคุคล 15 
ก็หมายถึงผู้ท าการแทนนติิบคุคลนัน้ กอ็าจจะมีหลายประเภท คราวนี้ท่านจะไปใช้ค าว่า “ผูแ้ทน” 
เดี๋ยวเขานึกว่าตัง้ใครมาก็ได ้ผู้แทนในที่นีห้มายถึงคนที่ท าการในฐานะขององค์กรนั้นใช่ไหมครับ 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ เชิญครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   คือท่านประธาน ความจริงท่านอาจารย์หมอเจตน์ 
ศิรธรานนท์ ตอบตรงกับผมประเดน็เดียว ผมมี ๒ ประเด็นครับ ประเด็นทีต่รงกันคอืแต่ละประเภท 20 
ที่มีกฎหมายจัดตั้ง อันนี้เตมิถูกแลว้ ผมยังวา่ท่านเตมิถูกแล้ว เพราะมี ๓ ประเภท ถา้รวมแบบ
ลักษณะพิเศษคือเปน็ ๔ ประเภท กค็ือ องค์การบริหารส่วนจังหวดั องคก์ารบริหารส่วนต าบล  
แล้วกเ็ทศบาล แล้วก็ท้องถิน่พิเศษ อนันี้ทา่นเติมนั้นถูกต้อง ที่ผมติดใจค าว่า “ผูแ้ทน” ซึ่งไมค่วร
จะต้องไปใส่ พอใส่จะมีปญัหาเหมือนท่านประธานพูดขึน้มาทนัทีว่าคือใคร จรงิ ๆ คือไมต่้องใสห่รอก 
เพราะไลม่าตั้งแตว่่า ๑. คณะกรรมการประกนัสังคม คณะกรรมการหลกัประกนัสุขภาพ  25 
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๔๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๙/๔ 
 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นแต่ละประเภทท่ีมกีารจดัตัง้ หนว่ยงานของรัฐอืน่ใดทีร่ับผิดชอบ  
ไปโดยตวัมนัเอง พอมีผูแ้ทนเข้ามามีปญัหาทนัที ผมจึงเห็นว่าค าว่า “ผูแ้ทน” ไม่ควรเตมิ แต่ที่ทา่น
เติมค าว่า “แต่ละประเภท” อันนีด้ี ผมเหน็ดว้ย ตัดค าวา่ “ผูแ้ทน” ออกไปเถอะครับ ทุกอย่าง 5 
จะสวยจรงิ ๆ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมเขา้ใจ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ขอเรียนท่านอาจารยว์ัลลภ  ตังคณานรุักษ์ ผา่นทาง 10 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตกิ็คือว่าในทีน่ี้ก่อนทีจ่ะเขียนค าว่า “ผู้แทน” มคี าว่า 
“คณะกรรมการ” ซึง่การที่จะไปเจรจากต็้องเจรจากับคณะกรรมการตา่ง ๆ ไมว่่าจะเป็น
คณะกรรมการประกันสังคม คณะกรรมการหลักประกันสุขภาพแหง่ชาติ แล้วถ้าเราพูดว่า 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ก็ไมท่ราบว่าจะไปเจรจากับใคร ตรงนี้เราถึงเขียนเป็นผูแ้ทน  
แตว่่าในรายละเอียดที่เพิ่มเติม ผมขออนุญาตทา่นประธานให้ทางท่านนิรวัชช ์ ปุณณกันต์ 15 
ชี้แจงเพิ่มเตมิครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คือเอาเฉพาะประเด็นผูแ้ทนที่เขาตดิใจ 
นะครับ คือท าไมต้องไปเขียนผู้แทนให้หน่วยไหนส่งก็สง่ไปเขาก็จดัการคนที่สง่ของเขาได้อยู่แลว้ 
ว่าตอ้งเปน็ผู้ท าการแทนหนว่ยนั้น ให้ส านักงานต ารวจแห่งชาติส่งให้ส านกังานใดส่งก็ว่าไป  
พอเป็นผูแ้ทนตีความได้เป็นผู้แทนของหนว่ยงานนัน้ แตว่่าเดี๋ยวจะไปตีความว่าหนว่ยงานนัน้ 20 
ต้องตั้งผูแ้ทนไปอกี คือก็หมายถึงผู้ท าการแทนหนว่ยงานนั้น เชญิครบั 
  นายนิรวัชช ์ ปุณณกันต์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม นายนริวัชช ์ ปุณณกันต์ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในฐานะกรรมาธิการ
วิสามญั คือในความหมายของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่เติมค าวา่ “ผู้แทน” เขา้ไปนี้ก็มีจดุประสงค์ 
ที่ว่าจะให้คณะกรรมการได้ไปเจรจากับผูแ้ทนขององค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ที่คณะกรรมการ 25 
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๔๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๙/๕ 
 
ประสงค์ที่จะเข้าไปท าความตกลง มิได้จะเข้าไปเจรจากับองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่แต่ละแหง่ 
คือถ้าจะเจรจากับองค์การบริหารส่วนจังหวดั ก็จะเจรจากับผูแ้ทนขององค์การบริหารส่วนจังหวดั 
ในภาพรวม ซึ่งในทางปฏิบัตอิงค์การบริหารส่วนจังหวดัก็ดี เทศบาลก็ด ีองค์การบรหิารสว่นต าบล 5 
ก็ดี เขาจะมีสมาคมทีด่แูลในภาพรวมขององค์กรเหล่านัน้อยู่แลว้ ----------------------------------------- 
 
          - ๑๐/๑ 

 

 

 



๔๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑๐/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ค าว่า “ตัวแทนขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น” ถ้าองค์การบรหิารส่วนจังหวัด (อบจ.)  
ก็จะหมายถึง สมาคมองค์การบรหิารสว่นจงัหวัด ขององค์การบริหารสว่นต าบล (อบต.) กค็ือสมาคม
องค์การบริหารส่วนต าบล ของเทศบาลก็คอื สนันิบาตเทศบาลแห่งประเทศไทย ในสว่นของปกครอง5 
พิเศษ ของกรงุเทพมหานคร (กทม.) หรือเมอืงพัทยาก็คงไม่มปีัญหาเพราะเป็นหนว่ยงาน ๆ เดียว 
แตอ่งค์การบริหารส่วนจังหวัด เทศบาลและองค์การบรหิารสว่นต าบลมีอยู่เปน็จ านวนมาก 
เพราะฉะนัน้การเจรจาก็มุง่ประสงค์ใหไ้ปเจรจากับสมาคม คอืความหมายของค าว่า “ผูแ้ทน”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมเขา้ใจว่าทา่นวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ 
คงหมายถึงว่า หน่วยงานนั้นอย่างไรก็ตอ้งสู่ตวับคุคลไป องค์กร เป็นวัดเป็นวา เปน็สมาคม  10 
เป็นหนว่ยงานไมต่้องไปตั้งผูแ้ทน เขาตั้งก็ตัง้ไปก็คือต้องตั้งโดยผู้มีอ านาจของหนว่ยงานนัน้  
เชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ขอบคุณท่านประธาน ทา่นประธานเข้าใจตรงกบัผม 
เพราะมฉิะนั้นถ้าท่านไปดูค าว่า “หนว่ยงานของรัฐ” ท าไมไม่มี “ผู้แทนหนว่ยงานของรัฐ” ท าไม 
ต้องม ี“ผูแ้ทนขององคก์รทอ้งถิ่น” เท่านัน้ นี่คือปัญหา ค าว่า “องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่”  15 
พอถึงเวลาท่านไปติดต่อก็มคีนตดิต่อกับท่านอยูแ่ล้วซึ่งเขามีอ านาจในการจดัการ เขาไม่ส่งภารโรง 
ไม่ส่งใครมาหรอกครบั ตัวเหตุเป็นตัวเอง เพราะฉะนั้นพอเติมท าให้มีปญัหาในการปฏิบัติจริง ๆ อนันี้ 
ติงด้วยความปรารถนาดีเพราะคณะกรรมการกฤษฎีการา่งมาดี ถูกต้องอยูแ่ล้ว ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัทบทวนนิดหนึง่ 
นะครับ เพราะว่าเขาหมายถึงองค์กร องค์กรก็ต้องส่งบคุคลไปแลว้เราเรียกบุคคลนัน้ว่า ผู้แทน  20 
ในคอมมอนเซนส ์(common sense) ของเรา อย่างไรกต็้องส่งคนไป ส่งหุน่ยนต์ไปไม่ได ้เขาร่างมา
ถูกตอ้งแลว้นะครับ ทา่นกลวัคนจะไม่ไปหรืออย่างไร ผมยังสงสัย 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ในเรื่องนี้เรากค็ุยกันมากไม่ใชว่่ามาแก ้คือการแก้ไขกต็้องผ่าน 25 
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๔๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ             ศศิมา ๑๐/๒ 
 
ความเหน็ชอบของผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาในคณะกรรมาธิการวิสามญัดว้ย ทีนี ้
เราเห็นว่าในการที่จะไปเจรจา ถ้าหากว่าไปตกลงกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่เฉย ๆ ตามร่าง 
ที่ร่างมาไมรู่้วา่จะไปคุยกบัใคร แล้วองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ไหน เพราะเรากร็ู้วา่องค์กรปกครอง5 
ส่วนท้องถิน่มีอยู่เทา่ไร แลว้เดิมเรากค็ิดว่าเราไปเจรจากบัคณะกรรมการซึ่งคณะกรรมการในที่นี ้
ก็คือ คณะกรรมการที่จดับรกิารระบบสขุภาพ กไ็ปเจรจากับคณะกรรมการประกันสงัคม  
คณะกรรมการหลักประกนัสุขภาพ แต่ถ้าไปเจรจากบัองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ไม่รู้ว่าจะไปเจรจา
กับใคร ตรงนีค้ือประเด็นทีน่ ามาถกกันแลว้ก็มขี้อเสนอจากทางทา่นนิรวชัช์  ปุณณกนัต์ ซึ่งท่านก็
ท างานในเรื่องของท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทยนี้อยู่ก็เสนอมาวา่ให้เปน็ลักษณะนี้ ซึ่งทางผู้แทน10 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาในคณะกรรมาธกิารวสิามัญกเ็หน็ดว้ยกับการที่จะเติมค าว่า 
“ผู้แทน” เขา้ไป อนันี้ที่มาทีไ่ปกต็้องชีแ้จงในลักษณะนี้ครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ   :   ผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา
เจ้าของร่างเดมิไมไ่ดม้า คือพอบอกให้วดัวาอารามเป็นผู้ส่งไปด าเนินการ วดัก็ไดแ้ก่ เจ้าอาวาส  
เจ้าอาวาสก็อาจจะมอบคนโน้นคนนีไ้ปกค็ือส่งบุคคลนั้นไป ทา่นกลวัวา่จะไม่มีคนไปหรืออย่างไร  15 
ผมยังสงสัยอยู่ เชิญท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ด้วยความเคารพท่านเจตน์  ศิรธรานนท ์ 
ท่านลองอ่านตอนต่อจากค าว่า “ประเภทท่ีกฎหมายจดัตั้ง” เขียนต่อวา่ “หรอืหน่วยงานของรฐั 
อื่นใด” ท าไมตรงนี้ไม่มีค าวา่ “ผูแ้ทน” ทา่นลองไปตดิตอ่ใครได้ ท่านไปหน่วยงานของรัฐอืน่ใด เชน่  
ไปกระทรวงสาธารณสุข ท่านก็รูว้่าจะไปหาใครอยู่แลว้ ท่านจะไปกระทรวงศึกษาธกิาร ค าวา่ 20 
“หน่วยงานของรฐัอื่นใด” กอ็ธิบายความอยู่แลว้แต่ท าไมพอจะไปหาองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ 
ต้องไปหาผู้แทน อนันีค้ือสิ่งที่พอเติมแล้วไปขดักบัตวัหลงัที่ไมม่ีการเตมิค าว่า “ผูแ้ทน” ท าไม 
“หน่วยงานรฐัอืน่ใด” ไม่มีปญัหา ท าไมต้องมีองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ที่มปีัญหาถึงตอ้งเติมค าว่า 
“ผู้แทน” ตอบค าถามสภาไม่ได ้ผมเข้าใจที่ท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ เข้าใจว่าตอ้งการความชดัเจน 
แต่ชดัเจนโดยตวัเองอยู่แลว้ พอเติมท าให้มีปญัหา ขอบคณุท่านประธานครับ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ             ศศิมา ๑๐/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านกาญจนารตัน ์ ลีวโิรจน์ ว่าอย่างไรครับ
พอไปได้ไหม 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 5 
ที่เคารพ ดฉิัน กาญจนารัตน ์ ลีวโิรจน์ สมาชิกสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ ค านีเ้ปน็ค าทีเ่ป็นประเดน็
ตอนทีเ่ราพิจารณากนัว่ามาเจาะจงเฉพาะองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ที่มกีฎหมายจัดตัง้ 
เพียงประเภทเดียว เข้าใจเจตนาแต่ว่าองค์กรอื่น ๆ หรือคณะกรรมการอืน่ที่น าหน้า คณะกรรมการ
ประกนัสังคม คณะกรรมการหลักประกันสขุภาพแหง่ชาติ หรือหนว่ยงานของรัฐอืน่ที่รับผิดชอบ 
ก็ไมไ่ด้ระบุท านองเดียวกนัวา่ “ผูแ้ทน” ถ้าจะเขียนเสียให้ชัดว่า แต่ละองค์กรหรือแต่ละ10 
คณะกรรมการหรือหนว่ยงานของท่านใหส้่งผู้แทนมาหรอืให้พิจารณารว่มกับผูแ้ทนน่าจะเขียนปรับ
อีกวธิีหนึ่งเพื่อใหห้มายความท านองเดียวกนั พอมีอยู่ทีเ่ดียวก็เลยเกดิความงงแลว้กส็ับสน 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   อ านาจโดยทั่วไปนา่จะส่งผูแ้ทนได้อยูแ่ล้ว
ถึงแม้ไมเ่ขียนดว้ยกฎหมาย นิติบคุคลทกุแห่ง จะขดัข้องตรงไหนยังไม่เขา้ใจว่าถ้าตดัออกไปแลว้ 15 
คือตามร่างเดมิเขา ถ้าตดัสนิใจไม่ได้ผมกข็อมตินะครบั  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ในฐานะ
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ อันนี้เราก็ได้ปรึกษากนัในระหว่างหนว่ยงานกับทางผู้แทน
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาแล้ว จากทีท่างคณะกรรมาธิการวิสามัญนี้เพิ่มขึ้นว่า เป็น  20 
“ผู้แทนองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่แต่ละประเภทที่มีกฎหมายจดัตัง้ขึ้น” เราก็เหน็พอ้งต้องกันว่า 
ตัดค าวา่ “ผู้แทน” ออก แตค่ าว่า “องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่แต่ละประเภทที่มีกฎหมาย 
จัดตัง้ขึน้” ยงัคงอยู่เหมอืนเดิม 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เขาต้องการตดัค าว่า “ผู้แทน” อย่างเดียว 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ประเภทก็ถกูตอ้งแลว้ คือองค์กรก็สามารถตั้งผูแ้ทนไดท้ั้งนั้น  25 
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๕๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ             ศศิมา ๑๐/๔ 
 
ไม่ท าการแทน สมมตุิวา่เจ้าอาวาสก็ส่งผู้แทนไป ของวัดอย่างนี้เป็นอ านาจทัว่ไปอยูแ่ล้ว ตกลง 
ยอมตดัไหมครับ ใช้เวลาไป ๑๕ นาที เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ และมาตรา ๑๘  
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๙ มกีารแก้ไข” 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 
ท่านประธาน ในมาตรา ๑๙ เนื่องจากมีค าว่า “ผู้แทน” อยู่เหมือนกับมาตรา ๑๖ ก็เลยขออนญุาต
ตัดในมาตรา ๑๙ ดว้ยครบั 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านใดอภิปรายอีกหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๐ ถึงมาตรา ๒๓  15 
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๓ การควบคุมคุณภาพและมาตรฐานของหนว่ยบรกิารปฐมภมูิและเครือข่าย 
หนว่ยบริการปฐมภูม ิไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๖  
มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๖ มีการแก้ไข (๓) มที่านใดอภิปราย
หรือไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
          - ๑๑/๑ 
   

25 

 

 

 



๕๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๑๑/๑ 
 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ  :   ไม่มนีะครับ เชิญเลขาธกิารต่อไปครบั 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๗ ไม่มกีารแก้ไข  5 
มาตรา ๒๘ มีการแก้ไข” 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๘ แก้ไข (๔) มีทา่นใดจะอภิปราย 
หรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อไปครบั  10 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๙ ไม่มกีารแก้ไข  
หมวด ๔ การส่งเสริมและพฒันาระบบสุขภาพปฐมภูม ิไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๓๐ มกีารแก้ไข” 
    ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๐ มีการแก้ไข มีท่านใดจะอภิปราย 
หรือไม่ครับ  15 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อไปครบั 
   นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๑ และมาตรา ๓๒  
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๕ พนกังานเจ้าหน้าที ่ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๓๓ มีการแก้ไข” 20 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๓ มีการแก้ไข ในวรรคหนึ่ง (๑) 
และ (๓) และมีเพิ่มวรรคสอง มขี้อสังเกตของกรรมการตรวจร่างเกี่ยวกับวรรคสอง คงไมเ่ปน็อะไร 
เพราะไม่ใช่การด าเนนิการทัง้ ๓ เรื่อง ถือว่าใชด้้วยกันได ้มีท่านใดอภิปรายหรือไม ่เชิญเลขาธิการ 
ต่อไปครบั  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๑๑/๒ 
 
    นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๔ ถึงมาตรา ๓๖  
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๖ บทก าหนดโทษ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๗ มีการแก้ไข” 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๗ เติมวรรคหนึ่ง (๓) ไปแลว้ 
ถูกตอ้งแลว้ มาตรา ๓๓ วรรคหนึง่ (๓) ถกูแลว้ มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อไปครบั  
   นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๘ มีการแกไ้ข” 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓๘ แก้ไขให้ถูกต้อง มาตรา ๓๓ 
วรรคหนึ่ง (๑) หรือ (๒) เชญิเลขาธิการตอ่ไปครบั 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๙ และมาตรา ๔๐  15 
ไม่มีการแก้ไข  บทเฉพาะกาล ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๔๑ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๒ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๔๒ แก้ไขเป็น “หนึ่งร้อยแปดสบิวนั” 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อไปครบั  20 
   นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔๓ ไม่มกีารแก้ไข” 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จบร่างแลว้นะครบั ท่านสมาชกิครบั  
ที่ประชมุได้พิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราตั้งแตช่ื่อเรือ่ง ค าปรารภ และเรียงตามล าดับมาตรา 
จนจบร่างแลว้ แต่ยังไม่ได้ลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไขเพ่ิมเติมและตัดออก 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๑๑/๓ 
 
ดังนัน้ผมจะขอถามมตวิ่าทีป่ระชุมจะเหน็ชอบดว้ยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ 
ก่อนที่จะลงมติผมขอตรวจสอบองคป์ระชุมกอ่นนะครับ เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม 
ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนแลว้กดปุ่มแสดงตน ขอทราบองคป์ระชุมครับ 5 
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๘ คน) 
 
           - ๑๒/๑ 
  
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
   

 

 

 



๕๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๑๒/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๖๘ คน  
ครบองค์ประชมุ ต่อไปผมขอถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข หลักการกค็ือ
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ถ้าท่านเหน็ดว้ยท่านกดปุ่ม เหน็ดว้ย ถ้าท่านไมเ่ห็นด้วย 5 
เห็นควรคงไวต้ามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผมถามมติแล้วนะครบั มาตรา ๒ คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัมีการแก้ไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๒ ทา่นเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ 
เชิญลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติอีกหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒ จ านวนผู้เข้าประชมุ 10 
๑๖๕ มีมติเห็นด้วย ๑๖๑  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเห็นชอบดว้ยกับ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัที่มกีารแก้ไขนะครบั 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขมาตรา ๕ 
วรรคหนึ่ง (๒) ทา่นเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมตคิรับ มีท่านใดยังไม่ได ้
ลงมติอกีหรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๖๔ มีมติเห็นด้วย ๑๕๘  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๕ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเห็นชอบดว้ยกับ 
มาตรา ๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขนะครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  20 
ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ แกไ้ขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๑๖ วรรคสอง 
เชิญท่านลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติอีกหรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๖  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๘ เห็นด้วย ๑๖๕  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เปน็อนัว่าที่ประชมุ 25 
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญที่มกีารแกไ้ขนะครับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๑๒/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ความในวรรคสอง ทา่นเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมตคิรับ มีท่านใดยงัไมไ่ด้ 
ลงมติอกีหรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๙  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๙ เห็นด้วย ๑๖๕  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๑๙ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขนะครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม 10 
ความในมาตรา ๒๖ (๓) เชญิท่านลงมติครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๖  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๖๙ เห็นด้วย ๑๖๖  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๖ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ขนะครับ 15 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม 
ความในมาตรา ๒๘ (๔) ท่านเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่  
เชิญลงมติครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๖๙ เหน็ดว้ย ๑๖๖ 20 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓ เปน็อันว่าที่ประชมุเหน็ชอบด้วยกับมาตรา ๒๘ ทีค่ณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขนะครบั 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
เชิญลงมตวิ่าท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม ่มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมตอิีกหรอืไม่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๑๒/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๗๐  เห็นด้วย ๑๖๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เปน็อนัว่าที่ประชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๐ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ขครับ 5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มเติมความ 
ในมาตรา ๓๓ (๑) และเพ่ิมความเปน็วรรคสองขึน้ใหม ่ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
หรือไม่ เชิญลงมตคิรับ มีทา่นใดยังไม่ได้ลงมติอกีหรือไม ่ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 10 
             - ๑๓/๑ 
 
 

 

 

 



๕๘ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๑๓/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๓ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๑ มีมติเห็นด้วย ๑๖๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓ เป็นอนัวา่ที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๓ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยกบัมาตรา ๓๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไขหรือไม่ครบั เชญิลงมติ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๗ จ านวน 10 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๒  เห็นด้วย ๑๖๙  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่าที่ประชุม 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๗ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแก้ไข 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
เช่นเดียวกนักบัมาตรา ๓๗ เชิญท่านลงมติวา่เหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
หรือไม่ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรอืไม ่มาตรา ๓๘ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๘ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๓  เห็นด้วย ๑๗๐  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่าที่ประชุม 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๘ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขจ านวนวนั 20 
ท่านสมาชิกเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไมค่รับ เชิญลงมติ ลงมตหิมดแล้ว  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๒ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๓  เห็นด้วย ๑๗๐  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับ25 
มาตรา ๔๒ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข  
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๕๙ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๑๓/๒ 
 
  ท่านสมาชิกครับ ทีป่ระชุมได้พิจารณาและลงมติเรียงตามล าดบัมาตราจนจบร่าง 
แล้วครับ ต่อไปผมจะขอใหท้ี่ประชมุนี้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรปุอีกครั้งหนึ่งครบั แลว้ในการ
พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไ้ขเพิ่มเติมถ้อยค าได ้แต่จะขอแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดไม่ได้  5 
นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายงัขัดแย้งกันอยู่ มีท่านใดประสงค์จะแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าในร่าง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้อีกหรอืไม่ครับ คณะกรรมาธกิารวสิามัญมหีรือไมค่รับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  :   ท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญครับ 10 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ในฐานะ
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ขอแก้ไขในรา่งมาตรา ๓๓ วรรคท้าย ที่คณะกรรมาธิการวิสามญั
เพิม่ขึ้นมาใหม ่เขียนวา่ “วธิกีารปฏิบตัหิน้าทีต่ามวรรคหนึ่ง” ขอแกไ้ขเป็นว่า “ในการปฏิบัตหิน้าที่
ตามวรรคหนึ่ง” เพื่อให้สอดคล้องกบัร่างมาตรา ๓๕ และร่างมาตรา ๓๖ ของร่างพระราชบัญญตั ิ15 
ฉบับนี้ครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ค าแก้ไขสอดคล้องดีมาก ขอบคุณครบั 
มีอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้นะครบั ถอืว่าจบการพิจารณา 20 
ในวาระที่ ๒  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ผมขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อนครบั 
เชิญสมาชิกแสดงตนครบั มที่านใดยังไมไ่ดแ้สดงตนหรือไม่ครบั ขอทราบองค์ประชมุ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๓ คน)  
 25 
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๖๐ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๑๓/๓ 
  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ    :   องค์ประชุมขณะนี้ ๑๗๓ ครบองคป์ระชุม 
ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าเห็นสมควรให้รา่งพระราชบัญญัตริะบบสุขภาพปฐมภูมิ 
พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ สมาชิกทา่นใดเห็นสมควรให้รา่งพระราชบญัญตั ิ5 
ระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. .... ประกาศใช้เปน็กฎหมายกดปุม่ เห็นด้วย สมาชกิท่านใด 
ไม่เห็นสมควรให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุม่ ไม่เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียง 
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นสมาชกิลงคะแนน มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรือไม่ครบั ปิดการลงคะแนน 
ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๒  เห็นด้วย ๑๖๙  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่าที่ประชุมลงมติ
เห็นสมควรให้รา่งพระราชบญัญตัิระบบสขุภาพปฐมภูม ิพ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมาย   
  โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมขี้อสังเกตบางประการเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้และได้บนัทึกข้อสังเกตไว้ในรายงานแล้ว หากที่ประชุมเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตของ15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัจะไดด้ าเนินการส่งข้อสังเกตไปยังคณะรฐัมนตรีเพื่อด าเนินการต่อไป  
เชิญที่ประชมุพิจารณาข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญท้ายร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 
มีสมาชิกทา่นใดมีความเหน็เกี่ยวกับข้อสังเกตเปน็อย่างอืน่หรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :    ไม่มี ถือวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับข้อสังเกต 20 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะไดด้ าเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวสิามัญครับ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑ มเีรื่องแทรกเข้ามานิดหนึง่ครบั 
เป็นเรื่องนัดประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิสงวนและคุ้มครอง 
สัตวป์่า พ.ศ. ....  ประชุมนดัแรกวนันีเ้วลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชมุคณะกรรมาธกิาร 
หมายเลข ๓๐๑ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ 25 
สงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. .... ทราบนะครับ 
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๖๑ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๑๓/๔ 
 
  ผมขอย้อนกลับมาพิจารณาตามที่ทา่นสมชาย  แสวงการ เสนอไว้คือ 
เรื่องด่วนที่ ๕ และเรื่องด่วนที่ ๖  
  เรื่องด่วนที่ ๕  ให้ความเห็นชอบกฎถิน่ก าเนดิสินคา้เฉพาะรายสนิค้าภายใต้ 5 
ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๒ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๑๓/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะรัฐมนตรีได้เสนอกฎถิน่ก าเนดิสินคา้
เฉพาะรายสินคา้ภายใต้ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน มายังสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
เพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบ ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 5 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจ้ัดไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว 
  โดยที่บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๓ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัใิห้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติท าหน้าที่รัฐสภา สภาผู้แทนราษฎร 
และวุฒิสภา ดงันัน้ สภานิตบิัญญตัิแห่งชาติจงึต้องเปน็ผูพิ้จารณากฎถิน่ก าเนดิสินคา้เฉพาะราย
สินค้าภายใตค้วามตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน ฉบบันี ้10 
 

- ๑๔/๑ 
       

 

 

 



๖๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๑๔/๑ 
 
  ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน มีวตัถุประสงค์เพื่อขยายความรว่มมอื 
ทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียนและสาธารณรัฐประชาชนจีน โดยมุ่งขยายการค้า 
และการลงทนุระหว่างกันเพือ่ให้ประเทศภาคีความตกลงมีการพฒันาทางเศรษฐกิจ โดยได้จัดตั้ง 5 
เขตการค้าเสรีทีค่รอบคลุมทัง้เรื่องการเปดิเสรกีารค้าสินค้า การค้าบริการ การลงทุน ความรว่มมอื
ทางเศรษฐกิจต่าง ๆ ในสว่นของการเปดิเสรีการค้าสนิคา้คือการลดภาษีสินค้า ทั้งนี้ สินค้าที่จะ 
ได้รบัสิทธกิารลดภาษีภายใต้เขตการค้าเสรีอาเซียน – จีน จะต้องมาจากถิน่ก าเนิดของสินค้า 
ตามกฎเกณฑ์ที่ได้ตกลงกนั หรือกฎเกณฑ์ท่ัวไปที่เรียกวา่เจเนอรัลรูล (general rule) ซึ่งใชก้ับสนิค้า
ทุกรายการ และกฎเฉพาะสนิค้าโพรดัคท์สเพซิฟิครูล หรือพีเอสอาร ์(Product Specific Rule : 10 
PSR) เป็นกฎที่ใช้กับสนิค้าเฉพาะรายการ โดยที่กฎถิน่ก าเนดิสินคา้เฉพาะรายสนิค้าภายใต้ 
ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน ฉบบันี้มีสาระส าคญัเปน็การก าหนดสินคา้ที่จะได้รบัสิทธิ 
ลดภาษีภายใต้เขตการคา้เสรีอาเซียน – จีน ตามที่ก าหนดไว้ในภาคผนวก ๑ ของพิธีสารเพ่ือแกไ้ข
กรอบความตกลงวา่ดว้ยความร่วมมือทางเศรษฐกิจระหวา่งอาเซียน และสาธารณรฐัประชาชนจนี 
โดยสินค้าที่ผ่านกฎถิน่ก าเนดิสินคา้เฉพาะรายสนิค้าถือวา่เป็นสนิค้าทีไ่ด้ผ่านการแปรสภาพ 15 
อย่างเพียงพอ จึงถือเป็นสนิค้าที่ได้รับถิ่นก าเนิดสนิค้าของภาคีที่มกีารแปรสภาพเกดิขึน้  

ดังนัน้ กฎถิ่นก าเนิดสนิค้าเฉพาะรายสินค้าภายใต้ความตกลงการค้าเสรี 
อาเซียน – จีน ฉบบันี้จึงเปน็หนงัสือสญัญาเกี่ยวกับการค้าเสร ีซึง่ถือเป็นหนงัสือสัญญา 
ที่อาจมีผลกระทบต่อความมัน่คงทางเศรษฐกิจ สังคม หรือการค้า หรือการลงทุนของประเทศ 
อย่างกวา้งขวางที่จะต้องไดร้บัความเห็นชอบของสภานติบิัญญตัิแห่งชาตติามมาตรา ๑๗๘  20 
ประกอบมาตรา ๒๖๓ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
  ทั้งนี้ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติจะต้องพิจารณาใหแ้ล้วเสรจ็ภายใน ๖๐ วนันบัแต่วนัที่
ได้รบัเรือ่ง ซึ่งสภาไดร้ับกฎถิน่ก าเนิดสนิค้าเฉพาะรายสนิค้าภายใต้ความตกลงการค้าเสรี 
อาเซียน – จีน ฉบบันีไ้ว้เมื่อวันที ่๒๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ซึ่งจะต้องพิจารณาใหแ้ล้วเสร็จ 
ภายในวันที ่๒๓ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๒ และหากพิจารณาไม่แล้วเสร็จภายในก าหนดเวลาดังกล่าว  25 
ให้ถือวา่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติใหค้วามเหน็ชอบนะครบั  
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๖๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๑๔/๒ 
 
  วันนี้ท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงพาณิชย์ นางสาวชุติมา  บณุยประภัศร 
มาร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณากฎถิ่นก าเนิดสนิค้าเฉพาะรายสินค้าภายใต้ความตกลง
การค้าเสรีอาเซียน – จีน ฉบับนี ้ท่านรัฐมนตรีถา้พร้อมแล้วขอเชญิแถลงต่อท่านสมาชิกครบั 5 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยรัฐมนตรีได้มหีนังสอืขออนุญาตให้ผูแ้ทน
หนว่ยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาให้ความเห็นชอบกฎถิน่ก าเนิดสนิค้า 
เฉพาะรายสินคา้ภายใต้ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน ประกอบด้วย 
  ๑. นางสาวเก็จพิรุณ  เกาะสุวรรณ ์ รองอธิบดีกรมเจรจาการค้า 10 

ระหว่างประเทศ 
  ๒. นายเอก  สาตรวาหา   ผู้อ านวยการส านักพิกดัอตัราศุลกากร  
       กรมศุลกากร 
  ๓. นางสาวณัฐรุจา  ไชยกองละ  นักวชิาการพาณิชย์ช านาญการพิเศษ  
       กรมการคา้ต่างประเทศ 15 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ 

(ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   นอกจากนัน้ประธานคณะกรรมาธิการ 

การพาณิชย์ การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ซึง่ได้รบัมอบหมายใหเ้ป็นผู้พิจารณาศึกษากฎถิ่น20 
ก าเนดิสินค้าเฉพาะรายสินคา้ภายใต้ความตกลงการคา้เสรีอาเซียน – จีน ได้มหีนังสอืขออนญุาต 
แจกเอกสารประกอบการพิจารณาศกึษา เพื่อประโยชนใ์นการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคบั 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๕๕ เชญิท่านรัฐมนตรีครับ 
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๖๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๑๔/๓ 
 
  นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพและท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ผู้ทรงเกียรต ิคณะรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ดฉิันเสนอเรือ่งการให้การรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้า 5 
เฉพาะรายสินคา้ภายใต้ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน ต่อสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพื่อพิจารณา
ให้ความเหน็ชอบ ดังนี ้
  ความเปน็มาของเรื่องนี้ รฐัสภาได้ใหค้วามเหน็ชอบพิธีสารเพ่ือแกไ้ขกรอบ 
ความตกลงว่าดว้ยความรว่มมือทางเศรษฐกิจและความตกลงในส่วนที่เกี่ยวข้องระหว่างประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวนัออกเฉียงใตห้รืออาเซียนกับสาธารณรฐัประชาชนจนี  10 
เพื่อยกระดับความตกลงภายใต้กรอบความตกลงเดิมเมือ่วันที ่๒๙ มกราคม ๒๕๕๙ และมีผล 
ใช้บังคับเมื่อวันที ่๑ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ทั้งนี้ พิธีสารนี้มีเนื้อหาสว่นหนึง่ก าหนดใหป้รบัปรุง 
ถิ่นก าเนดิสินค้าและให้เจรจาเพื่อทบทวนกฎถิน่ก าเนดิสนิค้าเฉพาะรายสินค้าใหแ้ล้วเสร็จภายใน  
๑ ป ีโดยกฎฉบับใหม่จะปรากฏเป็นเอกสารแนบในภาคผนวก ๑ ภายใต้พิธีสาร ซึ่งกฎถิ่นก าเนดิ
สินค้าเฉพาะรายสินค้าภายใต้ความตกลงการค้าเสรอีาเซยีน – จีน ทีด่ิฉนัจะน าเสนออยู่ในขณะนี้ 15 
คือผลลัพธ์ของการเจรจาซึ่งได้เริ่มขึน้ตั้งแต่เมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๕๙ และเสร็จสิ้นเมือ่เดือนตุลาคม 
๒๕๖๑ สาระส าคัญและประโยชน์ของถิน่ก าเนดิสินค้าเฉพาะรายสินค้าภายใต้ความตกลงการค้าเสร ี
อาเซียน – จีน การปรับปรุงว่าดว้ยกฎถิน่ก าเนดิสินค้าเฉพาะรายสินค้าภายใต้ความตกลงการค้าเสรี
อาเซียน – จีน เป็นการด าเนินการเพ่ือสะท้อนกระบวนการผลติที่แท้จริงในปัจจุบนัและมเีงื่อนไข 
ในการไดถ้ิ่นก าเนดิสนิค้าที่มคีวามชัดเจนแต่ละรายการสนิค้า ซึ่งเป็นการปรบัปรงุจากเดิมที่ให้ใช้20 
เกณฑ์ถิ่นก าเนิดสนิค้าเพียงเกณฑ์เดียวเป็นการทัว่ไป รวมทั้งสินค้าบางส่วนที่ในความตกลงจะใช้ 
กฎเฉพาะรายสินค้าเพียงบางรายการเท่านั้น ทั้งนี้ถิน่ก าเนิดสนิค้ากเ็ปรียบเสมือนสัญชาติของสินค้า 
โดยสินค้าที่มถีิ่นก าเนิดในอาเซียนและจนีเท่านั้น จึงจะสามารถใช้สิทธิพิเศษทางภาษภีายใต้ 
ความตกลงฉบับนี้ได้ การปรบัปรุงถิ่นก าเนิดสนิค้าในครัง้นี้เปน็การด าเนนิการที่สอดคล้องกบั 
รูปแบบการจดัท าความตกลงการค้าเสรียคุใหม่ทีม่ีการเจรจาจัดท ากฎถิน่ก าเนิดสนิคา้แบบรายการ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๑๔/๔ 
 
ต่อรายการ โดยสินคา้ทุกรายการในพิกดัศุลกากรในระบบฮาร์โมไนซ์ (harmonize) ระดับ ๖ หลัก 
จะมีเกณฑ์ในการพิจารณาถิน่ก าเนิดสนิค้าเปน็การเฉพาะส าหรับสินค้านัน้ ๆ ซึ่งมีความเปน็ไปไดว้่า
ในอนาคตความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน ก็จะมีการจัดท ากฎเฉพาะรายสนิค้าให้ครบ 5 
ทุกรายการเชน่เดียวกนั กระทรวงพาณิชย์เห็นว่ากฎเฉพาะรายสินค้าที่จดัท าขึน้นีท้ าให้มีกฎเฉพาะ 
รายสินคา้เพิ่มขึน้จากเดิมทีม่ีเพียง ๕๒๖ รายการ เป็นถงึ ๒,๐๔๕ รายการ หรอืประมาณครึง่หนึ่ง
ของรายการสนิค้าทั้งหมดทีม่ีอยู่ภายใต้ความตกลงจ านวน ๕,๓๘๗ รายการ จะท าให้การพิจารณา
ถิ่นก าเนดิสินค้าเพ่ือที่จะยกเว้นภาษีศุลกากรระหวา่งประเทศสมาชิกอาเซียนกับประเทศจนี 
มีความละเอียดและสอดคลอ้งกับกระบวนการผลิตทีแ่ตกต่างกันไปในแต่ละรายการสินค้ามากยิ่งขึ้น 10 
โดยในสนิค้าทีป่ระเทศสมาชกิยังมีความจ าเปน็ที่จะต้องน าวตัถดุิบจากภายนอกภูมภิาคมาใช้ 
ในกระบวนการผลิตก็จะก าหนดกฎที่เพ่ิมโอกาสให้ผู้ผลติสามารถเข้าถึงวัตถุดบิจากแหล่งต่าง ๆ  
ทั่วโลกได ้เพ่ือให้เกิดความเหมาะสมในด้านต้นทุนและคุณภาพของสนิค้า เช่น อาหารและขนม  
ผักและผลไมแ้ปรรูป น้ าผลไม้ ปโิตรเคม ีเครื่องจกัรกล อุปกรณไ์ฟฟ้า และเฟอรน์ิเจอร์ ซึ่งเปน็สนิค้า
ส าคัญที่ประเทศไทยสง่ออกไปประเทศจีน ในขณะที่รายการสินค้าซึ่งสามารถใช้วตัถดุิบในภูมิภาคได้15 
จะก าหนดกฎที่เขม้งวดเพื่อส่งเสริมให้มีการใช้วตัถดุิบในประเทศสมาชิก โดยเฉพาะสินค้าเกษตร 
ไดแ้ก่ ยางพาราและน้ ามนัปาล์มซึง่เปน็สินคา้ส าคญัของประเทศไทย ดงันัน้กฎเฉพาะรายสินค้านี้ 
จึงจะเปน็ประโยชน์ในการขอใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษขีองประเทศไทย ในแง่ความพร้อมในการน า
กฎถิ่นก าเนดิสินค้าเฉพาะรายสินค้าภายใต้ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน มาใช้ในทางปฏบิัต ิ
กฎนี้เปน็เรื่องที่ประเทศไทยมีความคุน้เคยอยูแ่ล้ว เนือ่งจากมีการปฏิบตัิอยูแ่ล้วภายใต้ความตกลง20 
การค้าเสรีอืน่ ๆ ทีป่ระเทศไทยเป็นสมาชิก อาทิ ความตกลงเพื่อจัดตั้งเขตการค้าเสรอีาเซียน – 
ออสเตรเลีย – นวิซแีลนด์  ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – ญี่ปุน่ โดยในสว่นของความตกลง 
การค้าเสรีอาเซียน – จีน ขณะนี้กม็ีการใช้อยู่แลว้ ๕๒๖ รายการ จงึไมเ่ป็นปัญหาส าคัญส าหรับ
หนว่ยงานในภาครฐัและภาคเอกชนในการจะน าเรื่องดังกล่าวไปปฏิบตัิ  
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๖๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๑๔/๕ 
 

กรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศได้จดัให้ประชาชนเข้ามามีส่วนรว่มในการ 
แสดงความคดิเห็นผ่านทางเว็บไซต์ (website) ของกรม และมีผู้มาขอรบัทราบข้อมลูและแสดง
ความคิดเหน็เกือบ ๒๐๐ คน และยังได้จดัให้มกีารสมัมนาเสรมิสร้างความรูโ้ดยไดร้บัความรว่มมอื5 
จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ กรมศุลกากร กรมการค้าต่างประเทศ สภาหอการค้า 
แห่งประเทศไทย ส านักงานพาณิชย์จังหวดั และหอการค้าจังหวดั ส่งผูเ้ชี่ยวชาญมาร่วมใหข้้อมูล 
แก่ผู้เข้ารว่มสัมมนาซึ่งประกอบไปด้วยผูเ้ข้าร่วมจากทัง้ภาครัฐและภาคเอกชน เกษตรกร  
และผู้ประกอบการทุกภาคสว่น รวมทั้งสิน้ ๓ ครั้ง โดยครั้งที่ ๑ จดัไปเมื่อวันที ่๑๘ มกราคม ๒๕๖๒  
ณ จังหวัดนครพนม ครัง้ที่ ๒ จัดขึ้นเมื่อวันที ่๒๓ มกราคม ๒๕๖๒ ณ กรงุเทพมหานคร  10 
และครั้งที ่๓ เมื่อวันที ่๒๖ มกราคม ๒๕๖๒ ณ จังหวดัน่าน มีผู้เข้ารว่มทัง้สิ้น ๔๔๙ คน  
ในการสัมมนาสรุปความเหน็ว่ากฎเฉพาะรายสนิค้าที่จดัท าขึน้มานี้มคีวามสอดคลอ้งกับ 
ความต้องการของประเทศไทยในภาพรวม ทั้งนีก้ระทรวงพาณิชย์จะมีการจดัสัมมนาเสริมสรา้ง
ความรู้เพ่ิมเติมอกีเปน็ครั้งที ่๔ ในวันที่ ๑๕ กมุภาพันธ ์๒๕๖๒ ณ จงัหวัดสงขลา พร้อมทั้ง 
จะพิจารณาด าเนินการจดัให้มีการให้ความรู้ประชาชนอย่างต่อเนื่องต่อไป ---------------------------- 15 
 
          - ๑๕/๑ 

 

 

 



๖๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ              ธรีวรรณ  ๑๕/๑ 
 
สถานะล่าสดุสมาชกิความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน ยกเว้นประเทศเวียดนามและประเทศไทย
ได้ใหก้ารรับรองถิน่ก าเนดิสนิค้าเฉพาะรายไปแลว้ภายใต้ความตกลงของอาเซียน – จีน ฉบับนี้  
ทั้งนี้ อาเซียน – จีน ตัง้เป้าหมายใหน้ ากฎเฉพาะรายสนิค้าดังกลา่วใหป้ฏิบัตไิด้ในวนัที่ ๑ กรกฎาคม 5 
๒๕๖๒ ดังนัน้ เพ่ือพิจารณาจากความเป็นมา ประโยชนแ์ละความพร้อมในการปฏิบตัิของ 
ประเทศไทย ดฉิันจงึขอเสนอท่านสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติผูท้รงเกียรติ พิจารณา 
ให้ความเหน็ชอบกฎถิน่ก าหนดสนิค้าเฉพาะรายสินค้าภายใต้ความตกลงการคา้เสรอีาเซียน – จีน 
เพื่อที่ประเทศไทยจะได้ให้การรับรองและน าไปใช้ประโยชน์ต่อไป ขอบพระคุณคะ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 10 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านรฐัมนตรี 
ไดแ้ถลงสาระส าคญัของกฎถิ่นก าเนดิสินค้าเฉพาะรายสนิค้าภายใตค้วามตกลงการคา้เสรี 15 
อาเซียน – จีน ต่อทีป่ระชมุแล้วนะครับ ต่อไปผมจะใหท้่านสมาชิกได้ใช้สิทธอิภิปราย  
เชิญแสดงความจ านงเลยครบั มีสมาชิกท่านใดประสงคอ์ภิปรายซกัถามเพิ่มเติมหรอืไม่ครับ  
เชิญท่านกติต ิ วะสีนนท ์
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   ขอบคุณท่านประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
กระผม นายกิตติ  วะสีนนท ์สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ที่จริงผมเข้าใจว่าทางคณะกรรมาธิการ20 
การพาณิชย์ การอตุสาหกรรม และการแรงงาน จะมีรายงานในเรื่องนี้คือ โดยที่ไมม่ผีู้ใดขออภิปราย 
ผมก็ขออนุญาตเล่าเปน็ภูมิหลังนิดหนึง่วา่ ทางคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม  
และการแรงงาน ก็ได้มกีารประชมุเรื่องดงักล่าวเมือ่วนัที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ แลว้ก็ได้เชญิผู้แทน
คณะกรรมาธิการการตา่งประเทศเข้าไปรว่มฟังด้วย โดยทางกรมเจรจาการค้าของกระทรวงพาณิชย์
ก็ได้สง่ผู้แทนในระดับรองอธบิดีมาเล่าเรื่องนี้ให้ฟังทั้ง ๒ เรื่อง ทางคณะกรรมาธกิารการต่างประเทศ 25 
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๖๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                ธีรวรรณ  ๑๕/๒ 
 
ได้มีทา่นพลอากาศเอก ชนทั  รตันอุบล ซึ่งเป็นกรรมาธกิารการตา่งประเทศ แล้วก็รองประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการตดิตามความร่วมมือในกรอบอาเซียน แล้วกค็วามรว่มมอื 
ในคณะอนุกรรมาธิการศึกษาและติดตามการค้าและการลงทุนในกรอบอนุภูมิภาคเขา้ไปรว่มฟังด้วย  5 
แล้วกไ็ดม้ีการน าเรื่องนี้เข้าหารือในคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ มีมติสนบัสนนุความเหน็ 
ของคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และการแรงงาน ซึ่งจรงิ ๆ เข้าใจว่า 
มีเอกสารแจกดว้ย รวมทัง้การที่สภานติิบญัญตัิแห่งชาตจิะให้การรับรอง ขออนุญาตไป 
อย่างรวดเร็วก็คือ ทั้ง ๒ เรื่อง คือในการกฎถิ่นก าเนิดสนิค้าเฉพาะรายสนิค้าภายใตค้วามตกลง 
การค้าเสรีอาเซียน – จีน ทีท่่านรฐัมนตรไีดก้รุณารายงานให้สภาแลว้กบัร่างความตกลงการค้า10 
บริการอาเซียนด้วย แลว้กร็วมทั้งในข้อสงัเกตเกี่ยวกับทีค่วรระมดัระวงัในบางเรือ่ง โดยมีการ
ยกตัวอย่างเชน่ กรณีรถยนตไ์ฟฟ้าอีวี (Electric Vehicle : EV) เป็นตน้ ซึ่งแน่นอนโดยส่วนตัว 
ผมก็มั่นใจในทีมเจรจาของประเทศไทยที่จะดแูลเรื่องผลได้ผลเสียอย่างรอบคอบแลว้ก็คุ้มคา่ 
ในการที่จะขยายการเปิดเสรีทั้ง ๒ กรณี แล้วก็อย่างในกรณีประเทศจีนกถ็ือว่าเปน็ตลาดใหญ ่ 
แต่ในขณะเดียวกันก็มีความสามารถในการแข่งขันสูง โดยเฉพาะในเรื่องการผลติทั้งในแงร่าคา 15 
แล้วกป็รมิาณ ในประเดน็นีอ้าจจะขออนญุาตเรียนผา่นท่านประธานไปยังทา่นรฐัมนตรเีพื่อให้ 
ความมั่นใจนดิหนึ่งแมว้่าเราจะเปดิแลว้กไ็ด้มกีารดูกนัอย่างรอบคอบแล้ว ผมกเ็ชื่อวา่เรายังมี
มาตรการเรียกว่า เซฟการ์ดเมชเชอร์ (safeguard measures) มาตรการปอ้งกนัตนเอง รวมทัง้ 
การที่จะใชก้ฎหมายการตอบโตก้ารทุม่ตลาดและการอดุหนุนซึ่งสนิค้าจากตา่งประเทศ 
ที่เพิ่งผ่านสภาไป แล้วก็อาจจะมีมาตรการอืน่อีก ทีนี้ในแง่ที่ผมอยากจะสนับสนุนอกีประการหนึง่ 20 
ก็คือวา่ ที่จรงิท่านรัฐมนตรไีด้มีโอกาสเลา่ให้สภาแห่งนี้ฟังแล้วว่าปีนี้ประเทศไทยจะเป็นประธาน
อาเซียน แล้วกเ็ป้าหมายในหลาย ๆ เรื่อง รวมทั้งเรื่องการที่จะกระชบัความสมัพันธก์ับประเทศ 
คู่เจรจา ๑๐ ประเทศ รวมทัง้ประเทศจนีดว้ย แล้วก็ความคืบหน้าในกรณปีระเทศจนีก็ถือวา่ 
เป็นเป้าหมายหนึ่งทัง้ในแง่ของอาเซียน – จีน แลว้ก็อาจจะมีส่งผลไปในเรื่องความรว่มมือในอาเซียน 
บวก ๓ ไดแ้ก ่ประเทศจีน ประเทศญี่ปุน่ และประเทศเกาหลี แล้วก็รวมทั้งกรณีความตกลงหุน้ส่วน 25 
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๗๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ            ธีรวรรณ  ๑๕/๓ 
 
ทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาคหรือที่เรียกย่อ ๆ ว่าอาร์เซป (Regional Comprehensive Economic 
Partnership : RCEP)  ซึ่งอนันี้ท่านรฐัมนตรกี็กรุณาเล่าให้เราฟังแล้วเรามเีป้าหมายที่จะให้มี 
ความคืบหน ิาอย่างชดัเจน ซึง่อันนี้ก็จะเป็นเรื่องของอาเซียนไม่ใช่อาเซียนบวก ๓ ในเอเชีย5 
ตะวันออกเฉียงเหนือเท่านัน้ แต่ยังเปน็ที่จะเกี่ยวพันกับประเทศออสเตรเลีย ประเทศนิวซแีลนด์ 
แล้วกป็ระเทศอนิเดียดว้ย การที่เรากระชับความรว่มมือกับประเทศจนีนีก้็นบัว่าเปน็ตัวอย่างที่ดดีว้ย
ในแงข่องการพัฒนาความรว่มมือกับประเทศมหาอ านาจทางการเมืองและเศรษฐกจิ เพราะฉะนั้น
แนน่อนก็อาจจะเปน็ตวัอย่างที่จะท าใหป้ระเทศอืน่ ๆ นอกภูมิภาคด้วย เช่น กรณปีระเทศ
สหรัฐอเมรกิาหรือว่าสหภาพยุโรปที่จะดูกรณีกระชับความสัมพันธ์ระหวา่งอาเซียน - จีน  10 
เป็นตัวอยา่ง นอกจากนัน้กรณีของประเทศจีนก็เปน็เรือ่งที่เรามคีวามละเอียดอ่อนอยูด่้วย  
แล้วการที่เรามคีวามคืบหนา้ในความตกลงลักษณะนีก้็เหมือนกบัเปน็การสร้างความเชื่อมั่น 
ที่ใช้ค าว่า คอนฟิเดนซ ์บิลดงิ เมชเชอร ์(confidence building measures) เป็นมาตรการ 
สร้างความเชื่อมัน่เพ่ือที่จะขยายตัวไปในความร่วมมือในเรื่องอืน่ ๆ เชน่ กรณีเซาธ์ไชนาซ ี 
(South China Sea) ทะเลจีนใต้เปน็การลดความตึงเครียด แล้วก็เปน็การลดโอกาสการแทรกแซง 15 
จากมหาอ านาจ โดยรวมขออนุญาตใหก้ารสนับสนุนทั้ง ๒ รายการ เพื่อประหยดัไมต่้องขึ้นมา
อภิปรายอีกรอบหนึง่ ขอบคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั เนื่องด้วยกฎก าเนดิสินค้า
เฉพาะรายสินคา้ภายใต้ความตกลงการค้าอาเซียน – จีน ฉบับนี้ คณะกรรมาธิการวิสามญั 20 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ไดม้ีมติมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการพาณชิย์ การอุตสาหกรรม  
และการแรงงาน เปน็ผู้พิจารณาศึกษาล่วงหนา้ เพราะฉะนั้นผมจะให้ทา่นประธานหรือผู้แทน 
ของคณะกรรมาธิการคณะนีไ้ดแ้ถลงผลการรายงานศกึษาต่อที่ประชมุ เชิญพลเอก สงิห์ศึก   
สิงห์ไพร ครบั 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)  :   กราบเรียน 25 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก สงิห์ศกึ  สงิหไ์พร  
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๗๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                  ธรีวรรณ  ๑๕/๔ 
 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ขอรายงาน 
ผลการพิจารณาศึกษา เรือ่งการให้การรบัรองกฎถิน่ก าเนิดสนิค้าเฉพาะรายสินค้าภายใต้ 
ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน ต่อที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ พอสรุปได้ ดังนี้ 5 

สืบเนื่องจากที่ทา่นรฐัมนตรีได้กล่าวรายงานเบื้องต้นแลว้ในสาระส าคัญต่าง ๆ 
ผมเองนั้นกข็อสรปุวา่ ในเรือ่งของประโยชน์ที่จะไดร้ับจากการใชก้ฎเฉพาะรายสนิคา้ฉบบัใหมน่ั้น 
เป็นอย่างไร กฎเฉพาะรายสนิค้าฉบับใหม่นัน้ที่มคีวามสอดคล้องกับรูปแบบการค้าระหวา่ง 
ประเทศและกระบวนการผลิตของประเทศไทยในปัจจบุัน รวมทั้งมคีวามแตกต่างตาม 
ความเหมาะสมของแต่ละสนิค้า ซึ่งสนิค้าบางรายการประเทศไทยมุง่เนน้ให้มกีารใชว้ัตถุดบิ 10 
ในภูมิภาคในสดัส่วนที่สูง โดยเฉพาะสนิค้าเกษตร ยางพารา น้ ามนัปาลม์ ในขณะที่สนิค้า 
บางประเทศอื่น ๆ ประเทศไทยต้องการเกณฑ์ที่เปดิกวา้งในการเข้าถึงวัตถุดบินอกภมูิภาค 
โดยเฉพาะสนิค้าภาคอุตสาหกรรมประเทศตา่ง ๆ กฎถิน่ก าเนิดสนิค้าเฉพาะรายสนิค้าภายใต้ 
ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน ที่จดัท าขึ้นมานี้จงึสอดคล้องกับความตอ้งการของประเทศไทย
ในภาพรวม จากการศกึษานัน้คณะกรรมาธกิารไดม้ีข้อคดิเหน็ ข้อเสนอแนะต่อทีป่ระชุม 15 
ผ่านท่านประธานสภานิติบญัญตัิแห่งชาติไปยังท่านรฐัมนตรวี่า ขอใหข้้อสังเกตให้มคีวามระมัดระวัง 
ในการด าเนินการเกี่ยวกบัความตกลงการค้าเสรี เพื่อไมใ่ห้เกิดปัญหาในการตีความข้อผูกพัน 
ที่อาจจะมีผลกระทบตอ่ภาคการผลติของประเทศไทยในด้านต่าง ๆ ไม่ว่าภาคอุตสาหกรรม  
ภาคการเกษตร ยกตัวอย่างเช่น กรณีการยกเว้นภาษีสนิค้ารถยนตไ์ฟฟ้าในขณะนี้ทีป่ระเทศไทยนั้น
ได้ไปท าข้อตกลงกบัประเทศจีนในการที่ให้น าเขา้ภาษีศูนย์เปอร์เซ็นต์ อันนี้เปน็ตวัอยา่งในการ 20 
ที่จะตดัโอกาสของผู้ประกอบการไทยที่จะแขง่ขันทางการค้าในสว่นนี้ได้ อันนี้ก็เปน็ข้อสังเกตทีว่่า 
ขอให้ทางกระทรวงพาณิชยน์ั้นได้ระมดัระวังและให้ความรอบคอบต่อการพิจารณาในสิ่งเหล่านี ้
ขอขอบคุณครับ 
  

                - ๑๖/๑  25 
 
   

 

 

 



๗๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                          ศภุลักษณ์  ๑๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ 
การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ในฐานะที่เป็นผู้ศกึษากฎถิ่นก าเนิดสินค้าเฉพาะรายสินค้า 5 
ภายใต้ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน ฉบับนีไ้ด้แถลงรายงานการศึกษาต่อทีป่ระชมุแลว้  
ต่อไปจะมีสมาชิกทา่นใดประสงค์อภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไมค่รับ ท่านมณเฑียร  บญุตนั เชญิครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานครบั 
โดยหลกัการแลว้ผมเห็นดว้ยกับความตกลงทีว่่าด้วยเรื่องกฎถิ่นก าเนิดสนิค้าเฉพาะรายสินค้า 10 
ภายใต้ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน  โดยที่ท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่ชาติ ท่านกติต ิ  
วะสีนนท์ ขอประทานโทษทีต่้องเอ่ยนาม ท่านได้กรุณาอภิปรายไปแลว้ ผมเหน็ดว้ยกบัความหว่งใย 
แล้วผมก็ยังคดิว่าบ่อยครั้งทีพ่อเราไปท าความตกลงในเรือ่งเหลา่นี้กบัประเทศที่มีขอ้ได้เปรียบในเรื่อง
ของการพัฒนาศกัยภาพในการแข่งขนั สิง่ที่เรามักจะตกเป็นรองอยู่เสมอก็คือว่า เรากลายเปน็ตลาด 
ระบายสนิค้า ซึง่ได้รับการผลิตในราคาทีต่่ ากว่า โดยเฉพาะอย่างยิ่งเปน็สินคา้ที่เกดิจากการพฒันา 15 
เกิดจากการวิจัย แลว้กต็้องอาศัยเทคโนโลยีขั้นสงู ในขณะที่ประเทศของเรานั้นยังคงพ่ึงพา 
การส่งออกวตัถุดบิ เชน่ สนิค้าทางการเกษตรที่เปน็วตัถดุิบกด็ีท าใหอ้ านาจในการตอ่รองน้อย 
แล้วกป็ระชาชนมักจะได้รบัความเดือดรอ้น อย่างไรกต็ามผมก็เชือ่ว่าผู้ทีม่ีส่วนในการเจรจาตกลง 
ก็คงจะไดค้ านงึถงึเรื่องเหล่านี้ เพียงแตว่่าเป็นเรื่องทีเ่รามักจะพบอยูต่ลอดว่า เมื่อใดที่เรามคีวาม 
ตกลงกับประเทศที่เจรญิกวา่ หรือมีความก้าวหน้าในเรือ่งของอุตสาหกรรม เราก็มกัจะกลายเป็น 20 
ที่จัดซื้อ จัดหาสนิค้าทีม่ีเทคโนโลยขีั้นสงู แล้วก็สง่ออกวตัถดุิบ ซึ่งอันนี้เปน็เรื่องที่อยากจะใหม้ี 
ความระมัดระวังมากขึน้ แลว้ก็อาจจะเปน็เรือ่งที่เราจะตอ้งกลับมาคดิว่าประเทศอยา่งเรา 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในภูมิภาคอาเซียนด้วยควรที่จะถือเอาเรื่องนี้เปน็เรื่องส าคัญที่จะท าให้เรา 
ต้องพัฒนาก าลังการผลติหรอืความสามารถในการพัฒนาเทคโนโลยขีั้นสูงดว้ยเช่นกนั ก็เชื่อและ 
หวังว่าประเทศไทยเรา รวมทั้งอาเซียนเองมีเรื่องนี้ในใจอยู่แล้วก็ขอสนับสนุนครับ ขอบคุณครับ  25 
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๗๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                          ศภุลักษณ์  ๑๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีมีอะไรตอบชีแ้จงเพิ่มเติม
หรือไม่ เชิญครับ  5 
  นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพและท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ผู้ทรงเกียรต ิทางกระทรวงพาณิชย์ก็ขอรบัข้อสงัเกตของท่านประธานคณะกรรมาธกิารการพาณิชย์ 
การอตุสาหกรรม และการแรงงาน แล้วก็ข้อห่วงกังวลของท่านสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ  
ท่านกติต ิ วะสนีนท ์แลว้กท็่านมณเฑียร  บุญตัน ไปประกอบการพิจารณาด าเนินการต่อไป  10 
ก็อยากจะขอกราบเรียนใหท้ราบว่าในหลาย ๆ เรือ่งของการเจรจาการค้าเสรีเป็นเรื่องที่ใช้เวลา 
ในการเจรจายาว แล้วกว่าจะให้ความตกลงมีผลใช้บังคบัก็ใช้อีกระยะเวลาหนึง่ ดังนั้นเมื่อเวลา 
ผ่านไปนานก็ท าให้หลายอย่างที่เจรจาไวล้้าสมัยไปกต็้องกลับมาเจรจาใหม่ ในสว่นใดก็ตามที่จะ 
มีผลกระทบก็จะเปน็โอกาสที่เราจะสามารถใช้หว้งจงัหวะนั้นทีจ่ะยกประเดน็ขึน้มาเพ่ือท าการ 
แก้ไขในสิ่งทีไ่ดร้ับผลกระทบ ส่วนในแง่ที่ความตกลงก าหนดไวน้ี้ กไ็ดม้ีบทบญัญตัหิลายบทบัญญัติ 15 
ที่จะเปน็การบรรเทาผลกระทบที่เกดิขึน้ ไม่วา่จะเป็นการค้าอย่างเปน็ธรรมหรือไม่เป็นธรรม  
ซึ่งเราก็จะต้องน าเอาบทบัญญัติเหล่านั้นมาใช้อย่างมปีระสิทธิภาพ เพ่ือป้องกนัไม่ใหก้ระทบต่อ 
เรื่องการคา้ของประเทศ ดฉินัก็เห็นด้วยว่าประเทศเราตอ้งเร่งรัดพัฒนาที่จะน าเอาเทคโนโลยี 
ที่ทันสมัยเข้ามาใช ้เพ่ือส่งสนิค้าออกให้เป็นสนิค้าแปรรปูที่ใช้เทคโนโลยขีั้นสงูและใช้นวตักรรม  
ซึ่งสอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาลชดุปัจจุบนัอยู่แลว้ทีก่ าลังด าเนนิการอยู่ ขอบพระคุณคะ่  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดประสงค์อภิปรายเพิม่เตมิอีกหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มแีล้ว ต่อไปจะเปน็การขอให้ที่ประชุม 25 
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๗๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                          ศภุลักษณ์  ๑๖/๓ 
 
พิจารณาลงมติวา่จะใหค้วามเหน็ชอบหรือไม่ใหค้วามเหน็ชอบกฎถิ่นก าเนิดสนิค้าเฉพาะรายสินค้า 
ภายใต้ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน – จีน ก่อนลงมตผิมขอตรวจสอบองค์ประชมุ เชิญทา่นสมาชิก 
แสดงตน ท่านสมาชิกครับ ขณะนีก้ าลังขอตรวจสอบองค์ประชุมการลงมตกิารพิจารณาให้ความ5 
เห็นชอบหรือไม่ให้ความเหน็ชอบกฎถิน่ก าเนดิสินค้าเฉพาะรายสนิค้าภายใตค้วามตกลงการค้าเสรี
อาเซียน - จีน ซึง่ท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงพาณิชย์ไดแ้ถลงสาระส าคญัของข้อตกลงฉบบั
ต่าง ๆ ต่อทีป่ระชุมเสร็จเรียบร้อยแลว้ มีสมาชกิท่านใดยังไมแ่สดงตนหรือไม ่ทุกทา่นแสดงตนแล้ว 
ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๔ คน) 10 
 
          - ๑๗/๑ 
 

 

 

 



๗๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้๑๖๔ ทา่น ครบเป็น 
องค์ประชมุ ต่อไปจะเป็นการขอมติจากที่ประชุม สมาชกิท่านใดเหน็ควรให้ความเหน็ชอบกฎถิ่น5 
ก าเนดิสินค้าเฉพาะราย สนิค้าภายใต้ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน - จีน ทา่นกดปุม่ เหน็ด้วย  
ท่านใดเห็นว่ายังไม่ควรให้ความเห็นชอบกดปุม่ ไม่เห็นดว้ย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
เชิญท่านลงคะแนนครับ มีทา่นใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๖๔  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๖๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๒  ไม่ลงคะแนน ๑ เปน็อันว่า 
ที่ประชมุลงมติใหค้วามเหน็ชอบกฎถิน่ก าเนดิสินคา้เฉพาะรายสนิค้าภายใตค้วามตกลงการค้าเสรี
อาเซียน - จีน เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๕ ขอบคุณคณะผู้ชี้แจง เชญิครับ ท่านรฐัมนตรี 
ยังต้องอยู่กับพวกเราต่อนะครับ  15 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๖ การให้ความเหน็ชอบร่างความตกลงการค้า
บริการอาเซียน (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย)  
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๗๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั โดยที่คณะรฐัมนตรีได้เสนอ
ร่างความตกลงการค้าบริการอาเซียนมายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบ 5 
ตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๗๘  
และโดยที่บทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๒๖๓ 
บัญญตัิให้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติท าหน้าที่รฐัสภา สภาผู้แทนราษฎร และวฒุิสภา ดังนัน้ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติจงึต้องเปน็ผู้พิจารณาร่างความตกลงฉบับนี ้รา่งความตกลงการค้าบริการ
อาเซียนจัดท าขึ้นโดยมีวตัถปุระสงค์ส าคญัเพ่ือส่งเสริมความรว่มมือในด้านการค้าบรกิารของประเทศ10 
ต่าง ๆ ในอาเซียน และใช้กบัมาตรการของกลุ่มรัฐสมาชิกที่มีผลต่อการค้าบริการ ซึ่งจะสง่ผลให้
การค้าบรกิารมปีระสิทธิภาพมากยิ่งขึน้ และอาเซียนมคีวามสามารถในการแขง่ขนัด้านการค้าบริการ 
เพิ่มมากขึ้นด้วย นอกจากนีค้วามตกลงดงักล่าวยังมุง่กระจายศักยภาพดา้นการผลติและการบริการ
ของอาเซียนไปยงัผู้บรโิภคทัง้ในและนอกภูมิภาค โดยประเทศสมาชิกต้องมีการยกเลกิข้อจ ากดัที่เป็น
อุปสรรคในดา้นการคา้และการบริการดว้ย รา่งความตกลงฉบับนีเ้ปน็ข้อผกูพันตามกฎหมายระหว่าง15 
ประเทศและอาจมีผลกระทบต่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจหรือการค้าของประเทศอย่างกวา้งขวาง 
จึงต้องได้รับความเหน็ชอบจากสภานติิบญัญตัิแห่งชาตติามบทบญัญตัิของรฐัธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๗๓ ประกอบมาตรา ๒๖๓ ทั้งนี้ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตติ้องพิจารณาให้แลว้เสร็จภายใน ๖๐ วนันับแต่วนัที่ได้รบัเลอืก  
โดยสภานติิบญัญตัแิห่งชาตไิด้รับร่างความตกลงฉบับนี้เมื่อวนัที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๖๑  20 
จึงต้องพิจารณาใหแ้ล้วเสร็จภายในวันที ่๒๓ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๒ หากพิจารณาไม่แลว้เสร็จ 
ให้ถือวา่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติใหค้วามเหน็ชอบ ในการพิจารณารา่งความตกลงฉบับนี้จะมี 
ท่านรฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงพาณิชย ์ท่านชุตมิา  บณุยประภัศร เป็นผู้เข้ารว่มประชุมเพื่อชี้แจง
ข้อมูลประกอบการพิจารณา นอกจากนีท้่านรัฐมนตรีไดม้ีหนงัสือขออนญุาตให้ผู้แทนหนว่ยงาน 
เข้ารว่มประชมุเพื่อรว่มใหข้อ้มูลประกอบการพิจารณาดว้ยจ านวน ๒ ทา่น ดงันี ้25 
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๗๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๓ 
 
  ๑. นางสาวเก็จพิรุณ  เกาะสุวรรณ ์ รองอธิบดีกรมเจรจาการค้า 
       ระหว่างประเทศ 
  ๒. นางสาวพริ้วแพร  ชุมรุม  ผู้อ านวยการส านักเจรจาการค้าบริการ 5 
       และการลงทนุ กรมเจรจาการค้า 
       ระหว่างประเทศ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาต เชญิผู้ชีแ้จงทัง้ ๒ ท่านเข้าประจ าที่ได้ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชี้แจงเข้าประจ าทีเ่รียบร้อยแล้วนะครบั  
เชิญท่านรัฐมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงพาณิชย์แถลงสาระส าคญัของร่างความตกลงฉบับนี้ 
ต่อที่ประชมุครบั  
   นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ และท่านสมาชิกสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ 15 
ผู้ทรงเกียรต ิดฉิันไดร้ับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีให้เสนอร่างความตกลงการค้าบริการอาเซียน 
หรือเรียกย่อ ๆ ว่า อาเซียนอาร์ทิซา (ASEAN Trade In Services Agreement : ATISA)  
ต่อสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาให้ความเห็นชอบ ดงันี ้ 
  ความเปน็มาในเรื่องของกรอบความตกลงว่าด้วยการคา้บริการของอาเซียน 
เดิมชือ่ว่าอาฟาส (ASEAN Framework Agreement On Services : AFAS) มีมาตัง้แต่  20 
พ.ศ. ๒๕๓๘ ซึ่งเป็นกรอบความตกลงส าหรับส่งเสริมความร่วมมือด้านการค้าภาคบริการให้เกดิ 
การพัฒนาประสิทธิภาพและเสริมสร้างศักยภาพการแขง่ขันภายในภมูิภาคอาเซียน และขจดั
อุปสรรคที่มตี่อการค้าบริการระหว่างประเทศสมาชกิ และเปดิให้มบีริการทีแ่ต่ละประเทศสมาชกิ
สามารถยื่นขอ้ผูกพันไว้ภายใต้ความตกลงทัว่ไปว่าด้วยการค้าบริการที่องค์การการคา้โลก ซึ่งเรียก 
ย่อ ๆ ว่าแกตส์ (General Agreement on Trade in Services : GATS) ให้มีการเปิดระหว่างกัน 25 
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๗๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๔ 
 
สูงกว่านั้น ตอ่มาในการประชุมคณะรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียน ครั้งที่ ๔๔ เมื่อเดือนสิงหาคม ๒๕๕๕ 
ณ เมืองเสียมเรียบ ราชอาณาจักรกมัพูชา ที่ประชมุคณะรัฐมนตรีเหน็ชอบร่วมกนัใหม้ีการทบทวน
และยกระดับของอาฟาสใหม้ีมาตรฐานการเปิดเสรีดา้นบริการที่สูงขึ้น และเปลี่ยนชือ่ความตกลง5 
การค้าบรกิารอาเซียนเดิมที่เป็นอาเซียนอาร์ทซิา (ASEAN Trade In Services Agreement : 
ATISA) เพือ่ให้สอดคล้องกับแผนงานประชาคมเศรษฐกจิอาเซียน พ.ศ. ๒๕๖๘ ที่จะก าหนดใหม้ ี
การพิจารณารูปแบบส าหรับการเปิดบริการเพ่ิมเติม ประเทศสมาชกิอาเซียนไดเ้จรจาและสรปุ 
การจดัท าความตกลงอาร์ทซิาเสร็จสิ้นเมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๑ และมกี าหนดจะลงนาม 
ความตกลงในการประชมุรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียนอย่างไม่เป็นทางการ ซึ่งจะมีขึน้ใน 10 
วันที ่๒๓ เมษายน ๒๕๖๒ ณ จังหวัดภูเก็ต ประเทศไทย  
  สาระส าคัญของอาร์ทซิาก็จะมีเนือ้หาของความตกลงหลัก และภาคผนวก ๓ ฉบับ 
ไดแ้ก่ ภาคผนวกว่าดว้ยบริการด้านการเงนิ ภาคผนวกวา่ด้วยบริการโทรคมนาคม และภาคผนวก 
บริการสนบัสนนุการขนสง่ทางอากาศ ซึ่งได้เขียนสาระส าคัญที่ครอบคลุมเรื่องต่าง ๆ ตามที่ปรากฏ
ภายใต้ความตกลงอาฟาสเดมิ ซึง่ในบทบัญญัตขิองอาฟาสเดิมได้อา้งถงึบทบัญญัติทีไ่ด้เขียนไว้ใน 15 
จีเอทีเอส (GATS) หรอืแกตส์ในดับเบิลยูทีโอ (World Trade Organization : WTO) เพียงมาตรา
เดียวว่าให้ใช้กฎทัง้หลายตามที่ปรากฏอยู่ในแกตสข์องดบัเบิลยูทีโอ ดังนัน้ในการทบทวนครั้งนี้
สมาชิกจึงเหน็ว่าควรจะน าเอาเนื้อหาและรายละเอียดทัง้หมดที่อยู่ในดับเบิลยูทีโอทีส่มาชิกรบั 
ปฏิบัติอยู่มาระบุไว้ให้ชดัเจนภายใต้ความตกลงอาร์ทซิาฉบับนี้ เช่น บทบญัญตัิในเรือ่งของการให้
การปฏิบตัิเยี่ยงชาติทีไ่ดร้ับความอนุเคราะห์ยิ่ง กล่าวคอืไม่เลือกปฏิบตัิระหว่างประเทศที่เปน็คู่คา้20 
ของอาเซียน หรือการปฏิบตัเิยี่ยงคนชาต ิคือใหก้ารปฏิบตัิต่อคนในชาตเิช่นเดียวกับการปฏิบตัติ่อ
ประเทศสมาชิกอาเซียนอื่น ๆ เรือ่งของการเสริมสรา้งความโปรง่ใสในเรื่องของการที่ให้มีข้อยกเวน้
ในการทีร่ัฐยังคงสามารถออกกฎหรือมาตรการที่ไม่เลือกปฏิบัต ิเพ่ือป้องกันศีลธรรมอันดขีอง
ประชาชน หรือเพื่อปกป้องผลประโยชน์ทางดา้นความมั่นคง เปน็ต้น ซึ่งบทบญัญตัเิหล่านีเ้ปน็
บทบัญญัติทีป่ระเทศไทยไดถ้ือปฏิบตัิมาตลอดตัง้แต่ป ี๒๕๓๘ แล้ว ส าหรับการจดัท าข้อผูกพันเปดิ25 
ตลาดภายใต้อารท์ิซาไดก้ าหนดวิธีจดัท ารปูแบบการเปิดตลาดในรูปแบบใหม่ในปัจจบุัน ไดแ้ก ่ 
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๗๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๗/๕ 
 
ในเรื่องของการระบขุ้อสงวนที่ไมป่ระสงค์จะเปดิตลาดเรียกว่า เนกาทีฟลิสตแ์อพโพรช (negative 
list approach) คือเรือ่งใดที่ประเทศไทยยังไมม่ีความพร้อมที่จะปฏิบตัิตามข้อบทบญัญตัิในความ
ตกลงก็ให้สมาชิกเขียนขอสงวนไว้ในตารางขอ้ผูกพันและเอามาแนบท้ายรายการของความตกลง5 
ฉบับทีร่่างใหม่นี ้ซึง่สมาชกิตกลงว่าให้ยดึระดบัข้อผูกพนัที่มีอยู่เดิมล่าสดุในความตกลงอาฟาส  
คือข้อผูกพนัเปดิตลาดชดุที ่๑๐ และให้สงวนมาตรการทีเ่ราไม่ประสงค์จะเปิดตลาดไว้ในข้อผกูพัน 
การจดัท าข้อผกูพันเปิดตลาดภายใต้อาฟาสของไทยไมไ่ด้เกนิกว่าที่กฎหมายก าหนดให้เปิดตลาดได้ 
ดังนัน้การเปลี่ยนรปูแบบขอ้ผูกพันภายใต้อารท์ิซาจงึไม่จ าเป็นต้องมีการแก้ไขกฎหมาย
ภายในประเทศใด ๆ ทั้งสิ้นเพ่ือจะรองรับรปูแบบการเปดิตลาดใหม่ดงักล่าว -------------------------- 10 
 
          - ๑๘/๑ 
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๘๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๑๘/๑ 
 
สมาชิกมรีะยะเวลาในการจดัท าขอ้สงวนภายใน ๕ ปีหลังจากที่ความตกลงมีผลใชบ้ังคับ ส าหรับ
ประโยชน์ที่เราจะได้รับจากความตกลงการค้าบริการอาเซียนอาร์ทซิา (ASEAN Trade In Services 
Agreement : ATISA)  ในรปูแบบใหมน่ี้จะมกีารช่วยยกระดบัมาตรฐานการจดัท ากฎระเบียบด้าน5 
การค้าบรกิารของอาเซียนให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นและไม่เป็นอปุสรรคต่อการค้าเกินความจ าเปน็ 
รวมทัง้ยังเพ่ิมความโปร่งใสในการใชม้าตรการดา้นการคา้บริการของประเทศสมาชกิอาเซียน  
เพราะได้มกีารก าหนดให้มีการเผยแพรร่ะเบียบ กฎเกณฑ์ด้านการลงทนุตอ่สาธารณะ ซึง่จะอ านวย
ความสะดวกต่อนักลงทนุและผู้ที่ประสงค์จะให้บริการในประเทศสมาชิกอาเซียน เพ่ือจะได้ทราบว่า
การเข้าไปลงทนุในประเทศสมาชิกอาเซียนจะมเีงื่อนไขใดบ้าง ซึง่จะน าไปสู่การสร้างบรรยากาศ 10 
ทางการค้าภาคบรกิารที่สามารถคาดการณไ์ด้เป็นการชว่ยขยายโอกาสทางการคา้และการลงทุน 
โดยเฉพาะในสาขาทีไ่ทยมีศกัยภาพที่สามารถเตบิโตได้มากขึ้นในประเทศอาเซียน เชน่ บริการ 
ด้านสขุภาพ บริการด้านการท่องเที่ยว บรกิาร โรงแรม รา้นอาหาร ก่อสร้าง การจดัการด้าน 
การประชมุและการจัดนิทรรศการ เป็นต้น การให้มีสว่นร่วมของผู้มีสว่นได้สว่นเสีย  
กระทรวงพาณชิย์ก็ได้ด าเนนิการหารือและขอความเหน็หนว่ยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้งและมีผู้มีสว่นได้15 
เสียในช่วงเวลาที่มีการจัดท าความตกลงอารท์ิซาไดเ้ข้ามาให้ความเห็น รวมทั้งได้เผยแพร่ข้อมูล
สาระส าคัญของความตกลง โอกาส ผลกระทบและแนวทางการใช้ประโยชน์จากการเปดิตลาด 
ภาคบริการภายใตก้รอบอาเซียน โดยได้จดัการสัมมนาเพ่ือรับฟังความคดิเห็นในปี ๒๕๕๗  ๑ ครั้ง  
และในปี ๒๕๖๑  ๖ ครั้ง ทัง้ในกรงุเทพมหานครและในจังหวดัต่าง ๆ ไดแ้ก ่สุราษฎร์ธานี อดุรธาน ี
ระยอง เชียงใหม่ มผีู้เข้าร่วมสัมมนาทัง้สิ้น ๑,๓๙๓ คน นอกจากนี้ยังไดเ้ปิดโอกาสให้ประชาชนได้ 20 
มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นผ่านทางเวบ็ไซต ์www.dtn.go.th และสื่อออนไลน์ต่าง ๆ ของ
กรม อาทิ เฟซบุ๊ก (Facebook) ดีทีเอน็ Department of Trade Negotiations (DTN)  
แอพพลิเคชันดีทีเอน็ไดรฟ์ (Applicationิ“DTNิDrive”) โดยไม่มีท่านผู้ใดคัดคา้นการจดัท า 
การยกระดับความตกลงฉบบันี้ การพิจารณาร่างความตกลงการค้าบริการอาเซียนมคีวามเร่งดว่น 
เนื่องจากอาเซียนไดก้ าหนดให้มีการลงนามความตกลงในช่วงการประชุมรัฐมนตรีเศรษฐกิจของ  25 
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๘๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๑๘/๒ 
 
อาเซียนอย่างไม่เป็นทางการ ซึ่งจะจัดขึ้นในประเทศไทยระหว่างวันที่ ๒๓ - ๒๖ เมษายน ๒๕๖๒  
ณ จังหวัดภูเก็ต ประเทศไทย ดิฉนัจึงขอเสนอร่างความตกลงการค้าบริการอาเซียนเพื่อให้ 
ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติผู้ทรงเกียรติพิจารณาให้ความเหน็ชอบ ขอบพระคุณค่ะ  5 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านรฐัมนตรไีดแ้ถลง
สาระส าคัญและประโยชนข์องร่างความตกลงการคา้บริการอาเซียนฉบบันีต้่อทีป่ระชุมแลว้นะครบั 
และเนื่องจากคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้มมีตมิอบหมายให้
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม และการแรงงาน เป็นผู้พิจารณาศกึษาร่าง 10 
ความตกลงการค้าบริการอาเซียนฉบบันี้เป็นการลว่งหนา้ก่อนที่จะให้สมาชิกได้ใช้สทิธิอภิปราย  
ผมจะให้ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้แถลงผลการศกึษาต่อทีป่ระชุมนะครับ เชญิ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ครับ  

พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศ์กึ  สิงห์ไพร ประธานคณะกรรมาธิการ 15 
การพาณิชย ์การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ขอรายงานผลการศกึษา เรื่อง ร่างความตกลง 
การค้าบรกิารอาเซียนตอ่ทีป่ระชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติพอสรุปไดด้ังนี้  
  ขออนญุาตต่อทา่นประธาน กราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยงัท่านรัฐมนตรี ตามที่
ท่านได้กรุณาใหข้้อมูลสาระส าคัญต่าง ๆ ในการท ารา่งขอ้ตกลงการค้าบริการอาเซียนตั้งแต่อดตีมา
จนถึงปัจจุบนันัน้ คณะกรรมาธิการได้ศกึษาและสรปุผลประโยชนแ์ละผลกระทบ ตามที่ทา่นได้กลา่ว20 
แล้วว่าจะช่วยยกระดับมาตรฐานการจดัท ากฎ ระเบียบด้านบริการของอาเซียนให้มปีระสิทธิภาพ
มากยิ่งขึ้น ไม่เป็นอปุสรรคการค้าบริการเกนิความจ าเปน็ ยังชว่ยความโปรง่ใสในด้านมาตรการ
การค้าบรกิารของประเทศสมาชิกอาเซียนและไมไ่ด้สง่ผลการเปลี่ยนแปลงทางกฎหมาย  
แล้วการด าเนินการใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๕ ปหีลังความตกลงมีผลบงัคับใช ้ดงันัน้ จากสิ่งเหลา่นี้
คณะกรรมาธิการได้ศกึษาแล้วว่าเป็นประโยชน์ต่อประเทศไทยที่มศีักยภาพและสามารถเตบิโตได้ 25 
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๘๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๑๘/๓ 
 
ในเรื่องของด้านสุขภาพ ด้านท่องเที่ยว ด้านโรงแรม ด้านอาหาร ด้านการก่อสร้าง ด้านการจดั
ประชมุและดา้นการจดันิทรรศการ เป็นต้น แต่คณะกรรมาธิการได้มขี้อสังเกตว่าความตกลง 
การค้าบรกิารอาเซียนนัน้เปน็บรกิารทีก่ว้างขึน้และลึกมากขึ้นในภูมิภาค ดงันัน้จะตอ้ง 5 
สอดคล้องกับแผนงานประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ๒๕๖๘ โดยจะมกีารปรับเปลี่ยนรปูแบบ 
การเปิดตลาดการค้าบริการระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียน โดยการจดัท าข้อมูลสงวนในรูปแบบ 
ตารางมาตรการต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับพันธกรณี จงึเหน็ควรวา่ขอใหก้ระทรวงพาณิชย์ 
ที่จะด าเนนิการในขัน้ต่อไปนั้นกข็อให ้เพราะว่ารูปแบบดังกลา่วนั้นประเทศไทยไม่เคยจัดรปูแบบ 
ดังกลา่วในความตกลงที่ผ่านมา ดังนัน้ขอให้หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องมหีน้าที่ในการก ากบัดแูล 10 
จึงควรมีขอ้หารือกบัผู้ที่มีสว่นได้เสียหรือพิจารณาด้วยความรอบคอบในการจดัท าขอ้สงวน 
ในรูปแบบใหม่ดงักล่าว เพื่อให้การจดัท าเป็นไปด้วยความเรียบร้อยและเปน็ประโยชน์ต่อผู้ให้บรกิาร 
ของประเทศไทยมากที่สดุ ดงันั้นคณะกรรมาธกิารจงึมีขอ้เสนอแนะว่าควรหารือผู้ทีม่ีส่วนเกี่ยวข้อง 
หรือผู้มีสว่นได้เสียให้รอบคอบ ขอขอบคุณครับ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปผมจะเปดิให้สมาชิกได้ใชส้ิทธิอภิปราย  
มีสมาชิกทา่นใดประสงคอ์ภิปรายเพิ่มเติมหรือไม่ครับ  
(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ฟังรายงานการศึกษาแล้ว 20 
ไม่มีท่านใดประสงค์อภิปรายนะครบั ทา่นรฐัมนตรีมีอะไรจะตอบผูศ้ึกษาลว่งหน้าหรือไม่ เชญิครบั 

นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพและท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ผู้ทรงเกียรต ิในนามของกระทรวงพาณิชย์ดฉิันขอกราบขอบพระคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการ
การพาณิชย ์การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ท่านพลเอก สงิห์ศกึ  สงิหไ์พร  25 
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๘๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๑๘/๔ 
 
ที่ได้กรุณาเป็นประธาน แล้วก็สรุปผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ จะกราบเรยีนว่าสิง่ที่ 
ท่านได้ใหข้้อสังเกตเราจะรับไปด าเนนิการอย่างรอบคอบ แลว้ก็ให้มกีารหารอือย่างใกล้ชิด  
เพราะเรื่องนี้เปน็เรื่องที่เราให้ความส าคัญอย่างยิ่งอยู่แลว้ เนื่องจากการค้าในยคุปัจจุบันได้เปลี่ยน5 
ภาพจากการคา้สินค้าไปสู่ภาคการค้าบริการ ซึ่งจะมีกฎหมายและระเบียบ ขอ้บังคบัต่าง ๆ มากมาย 
ในขณะนี้ถ้าเราจะต้องสงวนสิทธิใด ๆ เราจะต้องรู้ขอ้มูลอย่างรอบคอบครบถ้วน จงึจ าเป็นที่จะตอ้งมี
การหารืออย่างใกล้ชดิ แล้วก็จะได้น าข้อแนะน าของทา่นไปด าเนินการต่อ ต้องขอขอบพระคุณ 
มากคะ่  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีท่านใดประสงค์อภปิรายแล้ว เพราะฉะนัน้ 
ผมปิดการอภปิรายครับ ต่อไปจะเป็นการขอมติวา่ที่ประชุมจะให้ความเหน็ชอบหรอืไม่ให้ 
ความเหน็ชอบนะครับ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองคป์ระชุมอกีครัง้ครับ ขอเชญิท่านสมาชกิ 
แสดงตน ขณะนีผ้มก าลงัตรวจสอบองค์ประชมุก่อนลงมติว่าทีป่ระชุมแห่งนี้จะให้ความเหน็ชอบ  
หรือไม่ให้ความเหน็ชอบส าหรับร่างความตกลงการค้าบริการอาเซียน ซึ่งคณะรฐัมนตรีเป็นผู้เสนอ  15 
เชิญท่านสมาชกิกรณุาแสดงตนครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ไดแ้สดงหรือไม่ ทกุท่านแสดงตนแล้ว  
ขอทราบองค์ประชุมครับ   
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองค์ประชุม จ านวน ๑๖๒ คน) 
 
          - ๑๙/๑ 20 
 

 

 

 



๘๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้๑๖๒ ทา่น ต่อไป 
จะเปน็การขอมติจากที่ประชุมนะครับ สมาชิกท่านใดเหน็ควรให้ความเหน็ชอบร่างความตกลง5 
การค้าบรกิารอาเซียนท่านกดปุ่ม  เห็นด้วย ท่านใดเห็นวา่ไม่สมควรให้ความเห็นชอบกดปุม่   
ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม  งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครบั รา่งความตกลงการค้าบริการ
อาเซียนเสนอตามมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มีท่าน
ใดยังไมไ่ด้ใช้สิทธิลงคะแนนหรือไม่ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๖๕  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย คือเหน็ชอบ ๑๖๒  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนน ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ชอบร่างความตกลงการค้าบริการอาเซียนตามที่คณะรฐัมนตรี 
เป็นผู้เสนอ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีและผู้ชีแ้จง เป็นอันจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๖ 15 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๒ ร่างพระราชบัญญัติผลติภัณฑ์ 
สมุนไพร พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  
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๘๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๙/๒ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๙๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ เมื่อวันศกุร์ที ่๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชุมได้ลงมตริับหลกัการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... และมีมติใหต้ั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัขึน้ 
เพื่อพิจารณานัน้  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้วและไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิตามข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จก 10 
ผมขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญได้มีหนังสือ 15 
ขออนญุาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมด้วย ๑ ทา่นเพ่ือร่วมให้ขอ้มูล ไดแ้ก ่นายยงยุทธ   
ภู่ประดับกฤต นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ พิจารณาแล้วเพื่อประโยชน์แห่งการพิจารณา 
อนุญาตนะครับ แลว้ท่านขอแจกเอกสารเพิ่มเตมิดว้ยนะครับ ก็อนญุาตเชน่กัน เปน็ใบแทรก 
รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ทา่นสมาชิกกรุณาใช้ประกอบการพิจารณาดว้ยใบแทรก 
คณะกรรมาธิการวิสามญัประจ าที่เรียบร้อยแล้ว เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงรายงาน 20 
ต่อที่ประชมุครบั  
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายมหรรณพ  เดชวิทักษ ์ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. ....  
 25 
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๘๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๙/๓ 
 

ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วนัศกุร์ที่ ๒๘  
ธันวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริบัหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญตัิผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... โดยตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งจ านวน ๒๕ คน เพ่ือพิจารณานั้น  5 

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิดังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว สรุปผลการพิจารณาได้ดงันี้  

๑. ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดน้ าข้อมูล 
รายงานรับฟังความคดิเหน็ ข้อเสนอแนะ รวมทั้งเอกสารต่าง ๆ ซึง่หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องได้
ด าเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 10 
มาประกอบในขัน้ตอนของกระบวนการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้โดยครบถ้วนสมบรูณ์แลว้  
  ๒. ผลการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิผลิตภัณฑ์สมนุไพร พ.ศ. ....  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัมีดงัตอ่ไปนี้  
      ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีจ านวน ๑๒๗ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้มกีารแกไ้ขจ านวน ๑๗ มาตรา และแก้ไขอัตราคา่ธรรมเนียม  15 
      ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติเสนอค าแปรญตัติ 
จ านวน ๒ ท่าน คณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงแล้ว ผู้แปรญัตติพอใจ 
      ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตในท้ายรายงานนีด้้วย  
  ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้มีการแก้ไขรายงานการพิจารณา 20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้ามความเห็นของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีม่าจากสัดสว่นผูแ้ทน 
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกตามที่ปรากฎในใบแก้ไขรายงาน ตามที่ได้ส าเนา
เรียนต่อที่ประชมุแลว้ 

ท่านประธานทีเ่คารพ การพจิารณารา่งพระราชบญัญตันิีค้ณะกรรมาธิการวิสามญั 
ไดด้ าเนินการโดยมกีารน าขอ้คิดเห็นจากทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องมาประกอบการพิจารณาด้วย 25 
ไดแ้ก่ ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๐/๑ 

 

 

 



๘๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๐/๑ 
 
ความเหน็จากคณะกรรมการประสานงานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ (ปนช.) คณะกรรมาธิการวิสามญั
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ การอภิปรายของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิรายงานของ 
คณะอนกุรรมาธิการการอุตสาหกรรม ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม  5 
และการแรงงานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ความเหน็จากภาคส่วนอื่นที่เกี่ยวข้อง เช่น  
สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย สภาการแพทย์แผนไทย และภาคประชาสังคมตา่ง ๆ จาก
ข้อคดิเหน็ดงักล่าวขา้งตน้ประกอบกับข้อคดิเห็นจากคณะกรรมาธิการวิสามัญและจากสมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตผิู้แปรญัตติจึงน ามาประกอบการพิจารณาปรบัปรงุร่างพระราชบัญญัตนิี้ 
ให้มีความสมบูรณ์ยิ่งขึ้นโดยร่างพระราชบัญญัตนิี้นอกจากให้ความส าคัญในการมีนโยบายส่งเสรมิ10 
การใช้สมนุไพร ผลิตภัณฑ์สมุนไพรยงัจะใหค้วามส าคญักับการส่งเสริมในระดับต้นน้ า คือการผลติ
สมุนไพรส าหรบัเปน็วตัถุดิบการผลติ ระดบักลางน้ า และระดับปลายน้ า ได้แก่ การผลิตผลิตภัณฑ์
ส าเร็จรปูโดยเฉพาะระดับชมุชนและวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม แต่ในการด าเนินการ
ดังกลา่วอาจมีข้อจ ากดับางประการ เพราะอาจเปน็การแก้ไขที่เกนิหลกัการที่ผ่านความเห็นชอบจาก
คณะรฐัมนตรมีาแล้วจึงได้มกีารเสนอใหน้ าข้ออภิปรายบางประเด็นมาปรับและเป็นข้อสังเกตของ15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือให้หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งน าไปเปน็แนวทางในการด าเนนิการและ 
ถือปฏิบตัิตอ่ไปเช่น มาตรการในการส่งเสริมการผลติและสนับสนุนเกษตรกรในการผลิตสมนุไพร  
ได้มกีารเพ่ิมอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการนโยบายสมุนไพรแหง่ชาติ ในการสง่เสริมการผลิต
สมุนไพรและไดม้ีการเพ่ิมอนุบัญญัติในการก าหนดมาตรการสง่เสรมิสมนุไพรไทย โดยมีการยกรา่ง
อนุบญัญตัิให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์มหีน้าที่สง่เสรมิและการผลติสมนุไพรอยา่งเป็นระบบและ20 
จะให้กระทรวงเกษตรและสหกรณน์ ารา่งประกาศดังกลา่วไปประกอบการพิจารณาเพ่ือออกเปน็ 
อนุบญัญตัิต่อไป ซึ่งการยกรา่งอนบุัญญัตดิังกลา่วไดม้ีผู้แทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ กรมวิชาการเกษตร กรมสง่เสริมการเกษตร ผู้แทนกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ์ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญร่วมยกร่างดงักล่าวด้วย รวมทั้งไดม้ีการปรับบทบัญญตัิ 
ในร่างพระราชบัญญัตนิี้ในสว่นที่เกี่ยวข้องหลายมาตรา อาทิ เพิ่มอธิบดีกรมวชิาการเกษตร อธิบด ี25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๐/๒ 
 
กรมส่งเสริมการเกษตร อธิบดีกรมป่าไม้เป็นองค์ประกอบของคณะกรรมการผลิตภณัฑ์สมุนไพร 
ในมาตรา ๑๓ เพิ่มบทบัญญตัิส่งเสริมการประกอบการในมาตรา ๗๗ (๑) การส่งเสรมิการเพาะปลกู 
การเพาะเลี้ยง เป็นตน้ รา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้นอกจากมีความประสงค์ที่จะส่งเสริมและพัฒนา5 
สมุนไพรและมีการก ากบัดแูลผลิตภัณฑ์สมุนไพรที่เหมาะสม คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงมี 
การปรับอตัราค่าธรรมเนียมให้มีความเหมาะสมเพ่ือสร้างความจูงใจในการประกอบการและ 
เสนอปรับบทก าหนดโทษโดยอิงตามร่างพระราชบญัญตัยิา พ.ศ. .... ให้มีความเหมาะสมไม่รุนแรง
เกินกว่าเหต ุและสนบัสนนุผู้ประกอบการที่เป็นวิสาหกจิชุมชนและวิสาหกิจรายย่อย โดยการยกเวน้
ไม่ตอ้งขออนญุาตในการผลติหรอืการแปรรปูสมนุไพร ณ สถานที่ปลูกตามที่จะไปก าหนด 10 
ในอนุบญัญตัิมาตรา ๖ (๑) นอกจากนัน้อัตราที่ก าหนดการเกบ็ค่าธรรมเนียมนั้น สามารถออก
กฎกระทรวงตามมาตรา ๕ เพ่ือยกเว้นให้ผู้ประกอบการเหล่านีไ้ดด้้วย คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
จึงเหน็ว่าร่างพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ีความเร่งด่วนในการให้ใช้บังคับเพ่ือประโยชน์ทัง้การสง่เสรมิ
สมุนไพรทัง้ระบบการเพิ่มการพึ่งพาด้านยา และการสขุภาพจากสมุนไพรของประชาชน  
และการเพ่ิมมูลค่าทางเศรษฐกิจของประเทศ ทั้งนี้ในการพิจารณาได้ประสานกบัหนว่ยงาน 15 
ที่เกี่ยวขอ้งในการด าเนินการออกอนุบญัญตัิให้แลว้เสร็จตามก าหนด จึงเสนอปรับใหร้่าง
พระราชบัญญัตนิี้มีผลใช้บงัคับ จากเดมิ ๑๘๐ วนั เป็น ๖๐ วัน เพ่ือให้รา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
มผีลใช้บังคบัให้เกดิประโยชน์ต่อประชาชนโดยเรว็ ทั้งนี ้เพ่ือความมัง่คั่งทางเศรษฐกจิ ความมัน่คง 
การพ่ึงพาตนเองดว้ยสมนุไพรอย่างยั่งยนืตามนโยบายของรัฐบาลและตามยุทธศาสตร์สมุนไพร
แห่งชาตทิี่ให้สมนุไพรเป็นพืชเศรษฐกิจและอยู่คูป่ระเทศไทยตลอดไป จงึกราบเรียน 20 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพทุกท่าน  
ได้โปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ขอขอบพระคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแ้ถลงรายงานต่อที่ประชุมแล้ว สรปุความไดว้่าในการพจิารณา 25 
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๘๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๐/๓ 
 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ สภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิด้น ารายงานการรับฟังความเหน็ของผู้เกี่ยวขอ้ง
รายงานผลกระทบของร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ทีอ่าจจะเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาด้วยแล้ว
เพราะฉะนัน้ผมขอให้ท่านสมาชิกไดน้ าข้อมูลดงักล่าวมาประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนดว้ย 5 
เพื่อให้เป็นไปตามบทบญัญตัิของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ 
การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริ่มต้นดว้ย ชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงล าดับมาตราไปจนกว่า 
จะจบร่าง โดยทีร่่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีทั้งสิน้ ๑๒๗ มาตรา และมีบัญชีอัตราค่าธรรมเนียม 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขค าปรารภ อัตราค่าธรรมเนียมและเนื้อหารายมาตราทัง้สิ้น  
๑๗ มาตรา ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิสงวนค าแปรญัตติ 10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตอยู่ท้ายรายงาน  
  ส าหรบัแนวทางในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ผมจะขอหารอืที่ประชุม
ว่าผมจะให้พิจารณาเรียงล าดับมาตราไปก่อนจนกว่าจะจบร่าง และจึงกลบัมาลงมตริายมาตรา 
ที่มีการแกไ้ขในภายหลัง ไมท่ราบจะมีสมาชิกท่านใดจะเสนอเปน็อย่างอื่นหรือไม่ มหีรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไม่ม ีถือว่าที่ประชมุเห็นชอบ ผมจะ
ด าเนินการตามนี้ พิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปก่อนจนกว่าจะจบร่างและจึงกลับมาลงมติในภายหลัง
ขอเชิญเลขาธิการด าเนนิการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน20 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิติบัญญตัิแห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัติ
ผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. ....  ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิไมม่ีการแกไ้ข  ค าปรารภ มกีารแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ค าปรารภคณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข
โดยเพ่ิมมาตราที่เป็นบทจ ากดัสิทธ ิเสรีภาพของบคุคลเขา้ไป ๑ มาตรา คือมาตรา ๓๗ ไม่ม ี25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๐/๔ 
 
กรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใดตดิใจจะอภิปราย 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑ ไม่มีการแก้ไข
มาตรา ๒ มกีารแกไ้ข” 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
เปลี่ยนบทบังคบัใช้จาก ๑๘๐ วนั เป็น ๖๐ วนั ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มี 
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มที่านใดติดใจหรือไม่ ระยะเวลาบังคบัใช้ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้เร็วขึน้  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีท่านใดตดิใจ เชญิเลขาธิการด าเนินการ 
ต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓ ถึงมาตรา ๕  20 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖ มกีารแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข
ใน (๑๐) ไม่มีกรรมาธกิารวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดตดิใจ
ประสงค์อภิปรายประเด็นทีแ่ก้ไขหรือไม่ครบั  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๐/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีเช่นกันนะครับ เชิญด าเนินการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน5 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “หมวด ๑ คณะกรรมการ 
นโยบายสมุนไพรแห่งชาติ ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๗ มกีารแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข
ความใน (๕) จ านวนกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ ไม่มกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก 10 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
 15 
          - ๒๑/๑ 

 

 

 



๙๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๑/๑ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘ และมาตรา ๙ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไ้ข” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขใน (๙) ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิ 
มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ด าเนนิการต่อครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๑ 
และมาตรา ๑๒ ไม่มกีารแกไ้ข  หมวด ๒ คณะกรรมการผลิตภัณฑ์สมุนไพร ไม่มกีารแกไ้ข 15 
มาตรา ๑๓ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขใน (๒) (๓) วรรคหนึ่ง ไม่มีกรรมาธิการวสิามญัสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดประสงค์อภิปรายมาตรา ๑๓ หรือไม่ครบั  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิต่อครับ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๑/๒ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๔ ถงึมาตรา ๑๖ 
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๓ การขออนุญาตและการอนุญาต ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๗ ไม่มีการแก้ไข 5 
มาตรา ๑๘ มีการแก้ไข”   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขความใน (๒) ตัด (๓) แก้ไขความใน (๔) ไมม่กีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มี
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มที่านใดประสงค์อภิปรายมาตรา ๑๘ หรือไม่ มีใบแทรกด้วย  10 
แก้ไขความใน (๒) (๔) (๕) มาตรา ๑๘ ดตูามใบแทรก  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีท่านใดตดิใจอภิปราย เชิญเลขาธกิาร 
ต่อครบั 15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๙ ถงึมาตรา ๒๑ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๒ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 20 
มีการแกไ้ข เรื่องอายุของใบอนุญาตจาก ๓ ปี เปน็ ๕ ป ีไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ มีท่านใดติดใจหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิต่อครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๑/๓ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๓ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขความในวรรคห้าให้สอดคลอ้งกนัก็คอืจาก ๓ ปีเป็น ๕ ปี ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญั 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดตดิใจหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิต่อครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๔ ไม่มีการแก้ไข 
หมวด ๔ หน้าทีข่องผูร้ับอนญุาตและผูม้ีหน้าที่ปฏบิัติการ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๕ ถงึมาตรา ๒๘
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๙ มีการแกไ้ข” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขความใน (๑) ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ  
เชิญครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๐ ถงึมาตรา ๓๓ 
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๕ การขึ้นทะเบียนต ารับผลติภัณฑ์สมุนไพร ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๓๔  25 
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๙๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๑/๔ 
 
ถึงมาตรา ๔๔ ไม่มกีารแก้ไข  หมวด ๖ การแจง้รายละเอียดและการจดแจ้งผลติภัณฑ์สมุนไพร 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๕ ถึงมาตรา ๕๓ ไม่มกีารแก้ไข  หมวด ๗ กระบวนการพิจารณาผลติภัณฑ์ 
สมุนไพร ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๕๔ มีการแก้ไข”  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๔ มีการแก้ไข โดยคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมความเป็นวรรคสองขึ้นมาใหม่ ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก
สงวนค าแปรญัตติ มีท่านใดติดใจมาตรา ๕๔ หรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิต่อครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :  “มาตรา ๕๕ ถงึมาตรา ๕๗ 
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๘ การควบคุมผลติภัณฑ์สมุนไพร ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๕๘ ถึงมาตรา ๖๕ 15 
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๙ การเลิกกิจการและการโอนกิจการ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๖๖  
ถึงมาตรา ๖๙ ไม่มกีารแก้ไข  หมวด ๑๐ การโฆษณา ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๗๐ ถึงมาตรา ๗๓ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๗๔ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๔ มีการแก้ไขความใน (๑)  20 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ มีสมาชกิท่านใดประสงค์ 
อภิปรายหรือไม่ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชญิครบั 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผมกราบขออภัยที่เมื่อสักครู่นีเ้ราได้ผ่าน 
มาตรา ๑๘ มาโดยอย่างรวดเร็ว เพราะว่าไดร้ับความกรณุาจากเพื่อนสมาชิกสภานติบิัญญัติแห่งชาติ25 
ที่ท่านได้กรุณาดูตามที่กระผมไดร้ายงานไว้เบือ้งต้นแล้ว  
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๙๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๑/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านก าลังจะขอยอ้นกลบัไปมาตรา ๑๘  
หรือครับ 5 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   มาตรา ๑๘ นี้
ผมขอแก้ไขใหม ่เพราะว่ามกีารแก้ไขอยู่แลว้ แตเ่นื่องจากเพ่ือความเหมาะสม เพ่ือให้ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้สามารถจะใช้ไดต้ามวัตถุประสงค์ที่ได้วางไว้เบื้องต้น จึงอยากจะขอแกไ้ข
ในมาตรา ๑๘ (๔) และมาตรา ๑๘ (๕) ขอเปลี่ยนแปลงข้อความเพ่ือใหก้ระชับ แลว้ก็ให้มี
ความหมายทีไ่มต่้องไปตีความอีก ขออนุญาตท่านประธานดว้ยความเคารพครบั  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านแจกใบแทรกแลว้ 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   มีใบแทรกแล้ว
ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านมหรรณพท่านฟังผมนิดหนึ่ง ทา่นจะแก้
จากใบแทรกอีกครัง้หนึ่งใชห่รือไม่ครับ 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ใบแทรกนั้น 
ไม่เกี่ยวครบั ใบแทรกนัน้เปน็ (๑) (๒) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มี (๔) (๕) มาดว้ยในใบแทรกนี ้ที่ผมได้รบัแจก 
มีแก ้(๔) (๕) แลว้นะครบั 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   สงสัยจะต้องแก้
จากใบแทรกอีกครัง้ท่านประธานครบั เพราะว่าเราเพ่ิงตัดสนิใจกันเมื่อเชา้นี้เองในส่วนที่ผมจะ
รายงานท่านประธาน ณ บดันี้ครบั เข้าใจว่าจะไม่ตรงกนัท่านประธานครับ เพราะเราได้ปรับแก้ไข 25 
ไปรอบหนึ่งแล้ว แต่วา่เพื่อความสมบูรณเ์ราถึงได้ปรับ (๔) (๕) ใหม ่ท่านประธานขออนุญาตครับ 
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๙๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๑/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวผมขอถามมาตรา ๗๔ ใหสุ้ดความกอ่น 
เมื่อสักครู่นี้ที่ทา่นยกมือผมอนุญาต ผมนึกว่าท่านจะพูดมาตรา ๗๔ เราก าลังพิจารณามาตรา ๗๔ อยู ่5 
มีสมาชิกทา่นใดประสงคอ์ภิปรายหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่ม ีประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัจะขอย้อนกลับไปพิจารณามาตรา ๑๘ เชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ 10 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :    
กราบขอบพระคุณท่านประธานทีเ่คารพ คณะกรรมาธิการวิสามัญขอปรับอีกครั้งหนึง่ครับ  
มาตรา ๑๘ (๔) ให้เขียนข้อความใหมด่ังต่อไปนี้ “มาตรา ๑๘ (๔) การแบ่งบรรจุผลติภัณฑ์สมุนไพร
เพื่อใช้ส าหรับผูป้่วยเฉพาะรายของตน โดยผู้ประกอบวิชาชีพทางการแพทย์และสาธารณสุข 
หรือหมอพ้ืนบ้านซึ่งไดร้ับการรับรองตามกฎหมายว่าด้วยวิชาชีพการแพทย์แผนไทย” อนันี ้15 
เป็นข้อความใหม่ใน (๔) ครบัท่านประธานที่เคารพ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็ตรงกับเอกสารที่ท่านแจกอยูแ่ล้วนะครับ 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ถ้าตรงอย่างนั้น
ผมต้องกราบขออภัยท่านประธาน เพราะว่าเจ้าหนา้ที่ไมไ่ด้รายงาน เพราะในนี้ไมไ่ดบ้อกวา่ได้ส่ง 20 
ใบแทรกแลว้ ส่งอันนี้มาให้ผม 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญท่านเป็นคน 
ขออนญุาตแจก ผมก็ได้รับแจกจากคณะกรรมาธิการวิสามัญท่าน 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ถ้าตรงแลว้ 25 
ผมขออนุญาตถอนครับท่านประธานที่เคารพ ขออภัยครบั 
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๙๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๑/๗ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมถึงได้ถามท่านว่าทา่นจะแกจ้ากใบแทรก 
อีกครัง้หนึ่งหรือเปล่า เชิญเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 5 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๕ ไม่มีการแก้ไข 
หมวด ๑๑ การส่งเสรมิผู้ประกอบการ ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๗๖ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๗๗ 
มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขใน (๑) ใหม ่ไมม่กีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ  
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายมาตรา ๗๗ หรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “หมวด ๑๒ พนักงาน
เจ้าหนา้ที่ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๗๘ ถงึมาตรา ๘๒ ไมม่ีการแกไ้ข  หมวด ๑๓ การพักใช้ใบอนุญาต 
และการเพิกถอนใบอนญุาต ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๘๓ ถึงมาตรา ๘๗ ไม่มกีารแก้ไข  หมวด ๑๔ 20 
การอุทธรณ ์ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๘๘ ถึงมาตรา ๙๐ ไม่มีการแกไ้ข  หมวด ๑๕ บทก าหนดโทษ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๙๑ ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๙๒ มกีารแก้ไข” 
 
          - ๒๒/๑ 
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๙๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ               ดวงทิพย์  ๒๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙๒ เปน็บทก าหนดโทษ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชิก 5 
เสนอค าแปรญตัต ิคณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไขตดัความในบางอนมุาตราออก มีทา่นใดติดใจ
หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชญิเลขาธิการวุฒสิภาต่อครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙๓  
ถึงมาตรา ๑๐๐ ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๑๐๑ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐๑ เป็นบทก าหนดโทษ 15 
เช่นเดียวกนั คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ขอตัราโทษ ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชญิต่อครับ  20 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๐๒  
มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐๒ บทก าหนดโทษเช่นเดียวกนั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                ดวงทิพย์  ๒๒/๒ 
 
เป็นบทก าหนดโทษส าหรบัผูข้ายผลิตภัณฑ์สมนุไพรปลอม ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเหน็ 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชญิด าเนนิการต่อครับ 
    นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๐๓  
มีการแกไ้ข” 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐๓ บทก าหนดโทษส าหรับ 
ผู้ผลิตหรือน าเข้าผลติภัณฑ์สมุนไพรที่ผดิมาตรฐาน หรอืที่ถูกเพิกถอนแลว้นะครับ ไม่มีกรรมาธกิาร 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีท่านใดตดิใจอภิปราย เชิญต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๐๔  
ถึงมาตรา ๑๐๖ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๑๐๗ มีการแก้ไข” 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐๗ บทก าหนดโทษส าหรับ 
ผู้รับอนญุาตผลิตภัณฑ์สมนุไพรที่ฝ่าฝืนบทบัญญัตขิองกฎหมาย ไม่มกีรรมาธกิารสงวนความเหน็ 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดติดใจหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๑๐๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                ดวงทิพย์  ๒๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิด าเนนิการต่อครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 5 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๐๘  
ถึงมาตรา ๑๒๑ ไมม่ีการแกไ้ข  บทเฉพาะกาล ไม่มกีารแก้ไข  มาตรา ๑๒๒ ถึงมาตรา ๑๒๗ 
ไม่มีการแก้ไข  อัตราคา่ธรรมเนียม มีการแก้ไข”    
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อัตราค่าธรรมเนียมคณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 
มีการแกไ้ขนะครับ สว่นใหญ่ไปในทางปรับลดลงจากรา่งเดมิ ไม่มกีรรมาธกิารสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ มีท่านประสงคอ์ภิปรายหรือไม่                   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เปน็อันจบการพิจารณา 15 
รายมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ขนะครบั  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติจากที่ประชมุวา่ที่ประชุมจะเหน็ด้วยกบัการแก้ไขของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองคป์ระชุมนะครับ ขอเชิญท่านสมาชกิ 
แสดงตน ท่านสมาชิกครับ ขณะนีก้ าลังตรวจสอบองคป์ระชุมก่อนลงมติร่างพระราชบัญญตัิ
ผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้วนะครบั  20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มทีั้งหมด ๑๒๗ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขทัง้สิ้น 
๑๗ มาตรา เพราะฉะนั้นจะต้องให้ทีป่ระชุมพิจารณาว่าจะเหน็ชอบดว้ยกับการแก้ไขของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัทั้ง ๑๗ มาตรานี้หรือไม่นะครบั มีสมาชกิท่านใดยังไม่ไดแ้สดงตน 
หรือไม่ครับ ทกุท่านแสดงตนแลว้ ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๔ คน) 25 
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๑๐๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                ดวงทิพย์  ๒๒/๔ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๖๔ ท่าน ครบเปน็องคป์ระชุม 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแก้ไขนะครบั  5 
และรวมถึงค าปรารภ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแก้ไขด้วย ถ้าทา่นเห็นด้วยกดปุ่ม 
เห็นด้วย ถ้าทา่นไม่เห็นด้วยกับการแก้ไขกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง 
เริ่มที่ค าปรารภนะครบั คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแก้ไข ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชญิลงคะแนน 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนส าหรับการแก้ไข 
ค าปรารภของคณะกรรมาธกิารวิสามญันะครบั องค์ประชุม ๑๗๖  เหน็ดว้ย ๑๗๑  ไม่เห็นดว้ย 
ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนน ๓ เปน็อันว่าที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขค าปรารภของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญั  15 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒ วนับงัคับใชข้องรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี ้
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิลงคะแนนครับ มีท่านใด 
ยังไม่ลงคะแนนหรือไมค่รบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๗๗ มติที่ประชมุ 
เห็นด้วย ๑๗๔  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๒  
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข 
ใน (๑๐) ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชญิลงคะแนนครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรอืไมค่รับ 25 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
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๑๐๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                ดวงทิพย์  ๒๒/๕ 
 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๗๙ 5 
เห็นด้วย ๑๗๕  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนน ๑ เปน็อันว่าที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖  
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไขความ 
ใน (๕) ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)   10 
 
          - ๒๓/๑ 
   
    
   15 

 

 

 



๑๐๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                ชนัญชิดา  ๒๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗  
องค์ประชมุ ๑๗๘ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๗๓  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนน ๑ 5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗ (๕)  
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขใน (๙) 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐  
องค์ประชมุ ๑๗๙ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๗๔  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนน ๒ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐ 
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขความ 
ใน (๒) (๓) ผมจะถามเป็นมติเดียว มีท่านใดไมเ่หน็ดว้ยหรือไม่ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถามเปน็มติเดียว ท่านเห็นด้วย 
หรือไม่กับการแกไ้ขมาตรา ๑๓ (๒) และ (๓) เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๓  
องค์ประชมุ ๑๘๒ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๗๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เปน็อันว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๓ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                ชนัญชิดา  ๒๓/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๑๘ ท่านดตูามใบแทรกที่แจกใหม่  
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขใน (๑) (๒) (๔) (๕) ผมถามเป็นมตเิดียว มีสมาชกิท่านใด 
ไม่เห็นด้วยหรือไม ่5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถามรวมเป็นมติเดยีว ท่านเหน็ดว้ย
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๘ หรือไม ่เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั  10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๘  
องค์ประชมุ ๑๘๒  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๗๙  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๘  15 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๒  20 
องค์ประชมุ ๑๘๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๘๐  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๒  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ทุกท่านลงคะแนนแล้ว ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                ชนัญชิดา  ๒๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๓  
องค์ประชมุ ๑๘๔ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนน ๑ 5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๓  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 
ใน (๑) ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๙  
องค์ประชมุ ๑๘๔ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เปน็อันว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๙  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารเพ่ิมวรรคสอง 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๔  
องค์ประชมุ ๑๘๖ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๓  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เปน็อันว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๔  20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขใน (๑) 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ               ชนัญชดิา  ๒๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๔  
องค์ประชมุ ๑๘๔ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เปน็อันว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗๔ 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขใน (๑) 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๗  
องค์ประชมุ ๑๘๖ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนน ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ชอบกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗๗  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๙๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข 
ตัด (๓) ออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
          - ๒๔/๑ 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
   
 
 
 

30 

 

 

 



๑๐๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ภรภัทร  ๒๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙๒  
องค์ประชมุ ๑๘๖ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๒ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่ม ีงดออกเสียง ๓ ไม่ลงคะแนน ๑ 5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๙๒  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๑๐๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 
ความในวรรคหนึง่ท่านเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐๑  
องค์ประชมุ ๑๘๘ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๕ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่ม ีงดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุม
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐๑  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๑๐๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ในวรรคหนึ่ง ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชญิลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๘๖  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๘๓ ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๓ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเห็นด้วยกบัการแก้ไข
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๐๒  20 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๑๐๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐๓  25 
องค์ประชมุ ๑๘๖ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๓ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่ม ีงดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุม
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐๓  
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ภรภัทร  ๒๔/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติมาตรา ๑๐๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐๗  
องค์ประชมุ ๑๘๕ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๒ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่ม ีงดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุม
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐๗  
  ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีอตัราค่าธรรมเนียมอยู่ท้าย10 
พระราชบัญญัต ิซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขทั้งหมด ๑๗ รายการ มี ๒๐ รายการ
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ปรับปรุงอตัราค่าธรรมเนียม ผมถามรวมหรือจะให้ถามแยก
ครับ ผมถามรวม มีสมาชิกทา่นใดไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ผมถามรวม ไมถ่ามแยกเป็นทีละ
รายการนะครับ ท่านเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขอตัราค่าธรรมเนียมของคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม่  
เชิญลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนการแกไ้ขอัตราค่าธรรมเนียม  
องค์ประชมุ ๑๘๗ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๘๓ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่ม ีงดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าที่ประชุม
เห็นด้วยกับการแก้ไขอัตราคา่ธรรมเนียมของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
  ท่านสมาชิกครับ ทีป่ระชุมได้พิจารณาเรียงล าดับมาตรา และลงมติรายมาตราที่มี
การแก้ไขจนจบร่างแลว้ ต่อไปผมจะให้ที่ประชมุได้พิจารณาเปน็การสรุปทั้งรา่งอีกครั้งหนึ่ง  25 
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๑๑๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ภรภัทร  ๒๔/๓ 
 
จะมีสมาชิกท่านใดประสงคแ์ก้ไขถ้อยค าหรือไม่ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีหรือไม่ เชิญประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายมหรรณพ  เดชวิทักษ ์ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ขออนุญาตแก้ไขวรรคตอนในหลาย ๆ มาตรา โดยให้เว้นวรรคค าว่า “ให้
เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงือ่นไข” ในมาตรา ๑๘ (๒)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เริ่มที่มาตรา ๑๘ (๒) นะครบั  10 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   คือเว้นวรรค
หน้าค าวา่ “ให้เปน็ไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข” ในมาตรา ๑๘ (๒) ถดัไปมาตรา ๒๙ (๓)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ (๓)  
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ถัดไป 15 
มาตรา ๓๑ (๓)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๑ (๓) เว้นวรรคนะครับ  
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ถัดไปเปน็
มาตรา ๓๒ (๓) (๔) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๒ (๓) (๔) เรียบร้อยครับ เชิญครับ 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ต่อไปเป็น
มาตรา ๓๓ (๓) สดุท้ายครับ 
 25 
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๑๑๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ภรภัทร  ๒๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๓ (๓) เชญิครบั  
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ส่วนการแกไ้ข5 
วรรคตอนในอกีส่วนหนึ่งนัน้ขอให้เว้นวรรคหน้าค าว่า “ตามหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไข”  
ในมาตรา ๑๘ วรรคสอง  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๘ วรรคสอง  
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   มาตรา ๑๘ 10 
วรรคสอง ให้เว้นวรรคหน้าค าว่า “ตามหลักเกณฑ์” ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต้องเวน้วรรคด้วยหรือครับ  
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ขอเว้นวรรค
เพื่อให้ถูกต้องตามนิตวิธิีครบั  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาชว่ยด ู 
มาตรา ๑๘ วรรคสอง ต้องเว้นวรรคดว้ยหรือครบั  
  นางสมาพร  นิลประพันธ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   มาตรา ๑๘ วรรคสอง ไมต่้อง
ค่ะ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ไม่ต้อง ท าไมท่านไมค่้านครบั 
  นางสมาพร  นิลประพันธ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพค่ะ สมาพร  นิลประพันธ์ กรรมาธิการวิสามญั สว่นมากจะเป็น 
การเว้นวรรคในค าว่า “ตามหลักเกณฑ ์วธิีการ และเงื่อนไข” แต่ข้างหน้าตามหลักเกณฑ์เมื่อสักครู่นี้25 
อาจจะเปน็การเข้าใจคลาดเคลื่อนกนัคะ่  
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๑๑๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ภรภัทร  ๒๔/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ตกลงมาตรา ๑๘ วรรคสองนีถู้กแลว้นะครับ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ มีที่อืน่อีกหรอืไม่ครับ 5 
   
          - ๒๕/๑ 
   
    
  10 
   
   
       
                            
 15 

 

 

 



๑๑๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๒๕/๑ 
 

นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   มีครับ 
ท่านประธานทีเ่คารพขออนญุาตเพิ่มเตมิมาตรา ๒๘ (๖) ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๘ (๖) ท่านจะแก้อะไรครับ 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ที่เวน้วรรคครบั 
ตามหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไข 

นางสมาพร  นิลประพันธ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
และที่ประชมุคะ่ (๖) ที่ทางท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแจ้งหมายความวา่  10 
“ตามหลกัเกณฑ์” พอดีจบประโยคแลว้กถ็้าสมมุตมิีการพิมพ์ในนั้นก็จะต้องเป็น “ตามหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไข” เหมือนที่กราบเรียนไปค่ะ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   และตามหลักเกณฑ์นีต้้องวรรคจากค าว่า 
“น าเข้า” หรือไม ่15 
  นางสมาพร  นิลประพันธ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ไม่ค่ะ “น าเขา้ตามหลกัเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไข” แต่เผอิญในหน้า ๑๔ ที่เขียนไว้พิมพ์ขึ้นบรรทดัใหม่พอดีค่ะ  
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   และมาตราอะไรอีก  
  นางสมาพร  นิลประพันธ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตรา ๒๙ ใน (๓)  20 
ส่วนมาตรา ๒๙ (๑) ตรงแลว้ก็คือ “ตามหลักเกณฑ์ วิธกีาร และเงื่อนไข” ใน (๓) กเ็หมือนกนั 
อันนี้กถ็ูกต้องแลว้  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คือไปวรรคตรง “ให้เป็นไป” อย่างนั้นหรอื 
  นางสมาพร  นิลประพันธ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขออนุญาตแก้รวมไปเลย 25 
นะคะ ก็จะมีมาตรา ๓๓ (๓) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๒๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราอะไรนะครบั เมื่อสักครูท่่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงแลว้นะครบั  5 
  นางสมาพร  นิลประพันธ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ทา่นให้ทวนอกีครัง้ 
จะไดไ้ม่สบัสนกนั แล้วก็มาตรา ๓๔ วรรคสี่ ที่จะตอ้งแก้ให้รับกันทั้งหมดก็จะมีมาตรา ๓๔ วรรคสี ่
มาตรา ๓๕ วรรคสอง  มาตรา ๔๑ วรรคสอง  มาตรา ๔๕ วรรคสี่  มาตรา ๗๖ วรรคสอง   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๕ วรรคสี ่กถ็ูกอยูแ่ลว้ไม่ใชห่รือครับ 10 
  นางสมาพร  นิลประพันธ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   หมายถึงทัง้หมดที่จะต้อง 
มีค านีแ้ก้ทกุจุดค่ะ เดี๋ยวอย่างไรจะให้เอกสารตัวทีว่่ามแีกม้าตราใดบา้งใหร้ับกนัในทุกจุด 
ให้กับเจ้าหนา้ที ่
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดอกีหรือไมค่รับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านดูใหด้ี เพราะบางมาตราทีท่่านพูดมานี้ 
ผมว่าไม่ตอ้งแก้ เขาถูกของเขาอยู่แลว้ครับ มีท่านใดอีกหรือไม่ครับ ทา่นกาญจนารตัน์  ลีวโิรจน์ 
เชิญครับ  20 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน กาญจนารัตน ์ ลีวโิรจน์ มถี้อยค าในมาตรา ๑๒๖  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒๖ เชิญครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๒๕/๓ 
 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์   :   บรรทดัท่ี ๔ ความว่า “และถา้ค าขอดงักล่าวมี
ข้อความแตกต่างไปจากค าขอ” น่าจะเป็นว่า “และถ้าค าขอดงักล่าวมคีวามแตกต่าง” เพราะถา้
เขียนว่า “มขี้อความแตกตา่ง” แคถ่้อยค า แต่ความแตกต่างอาจจะหมายถงึรายละเอียดหรือเอกสาร 5 
หลักฐานเพ่ิมเติมอะไรตา่ง ๆ ที่เคยยื่นไว้เดิม แล้วมามกีฎหมายใหมแ่ล้วก็ให้ขอเพิ่มเติมได้คะ่ 
ขอบพระคุณคะ่ ขอตดัค าว่า “ขอ้” ออกค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาว่า
อย่างไรครับ  10 
  นางสมาพร  นิลประพันธ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
และที่ประชมุคะ่ เป็นตามทีท่่านสมาชิก ทา่นกาญจนารตัน์  ลีวโิรจน์ กล่าวค่ะ เพราะว่า 
การตัดความออกค าวา่ “ข้อ” ออก ก็จะท าใหเ้หน็ความชัดเจนยิ่งขึน้ค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   และถ้าค าขอดังกล่าวมีความแตกต่าง เชิญครับ  15 
มีท่านใดอีกหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เปน็อันจบการพิจารณาวาระที่ ๒  

ต่อไปผมจะขอมติที่ประชมุในวาระที ่๓ ว่าทีป่ระชุมแห่งนี้จะเห็นสมควร 20 
ให้ประกาศใชร้่างพระราชบญัญตัิผลิตภัณฑ์สมนุไพร พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้หรอืไม่  
ก่อนลงมติในวาระที ่๓ ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุอีกครั้งนะครบั เชิญท่านสมาชิกแสดงตน  
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้แสดงตนหรอืไม ่ทุกท่านแสดงตนแลว้ขอทราบองคป์ระชมุครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๑ คน) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๒๕/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้จ านวน ๑๘๑ ท่าน  
ครบเป็นองค์ประชมุ 5 
  ต่อไปเปน็การขอมตวิาระที่ ๓ สมาชิกท่านใดเห็นควรอนุญาตให้ประกาศใช ้
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปน็กฎหมายได้ท่านกดปุ่ม เหน็ดว้ย  ทา่นเห็นว่ายังไม่สมควร 
ให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายท่านกดปุ่ม ไม่เหน็ดว้ย  งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิลงคะแนน 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  
องค์ประชมุ ๑๘๓  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๘๑  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็สมควรอนญุาตให้ประกาศใช้ร่างพระราชบัญญตัิผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. ....  
เป็นกฎหมายไดน้ะครับ 15 
  ท่านสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตบางประการ 
อยู่ท้ายรายงาน หากทีป่ระชมุเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตจะไดจ้ัดรวมส่งไปยังคณะรฐัมนตรีเพื่อพิจารณา
ด าเนินการต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดมีความเห็นเปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกบัข้อสังเกต 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั จะได้จดัส่งรวมไปยงัคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาด าเนนิการต่อไป  
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญวาระของท่านเสรจ็แล้วครับ มีอะไรจะกล่าวตอนท้าย 
หรือไม่ เชิญครับ 
 25 

- ๒๖/๑ 
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๑๑๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๒๖/๑ 
 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายมหรรณพ  เดชวิทักษ ์ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิผลติภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... ขอขอบพระคุณ5 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทุกทา่นที่ใหค้วามเห็นชอบต่อร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในวาระที่ ๒  
และวารที ่๓ การพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... นีข้องคณะกรรมาธิการ
วิสามญัได้ด าเนนิการโดยมีการน าข้อคดิเห็นจากทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องมาประกอบการพิจารณา
ด้วย ไดแ้ก ่ความเห็นจากคณะกรรมการประสานงานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ(ปนช.) 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิการอภิปรายของสมาชกิสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาต ิรายงานของคณะอนุกรรมาธิการการอุตสาหกรรม ในคณะกรรมาธกิารการพาณิชย์  
การอตุสาหกรรม และการแรงงาน สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ความเหน็จากภาคส่วนอืน่ที่เกี่ยวข้อง 
เช่น สภาอุตสาหกรรมแหง่ประเทศไทย สภาการแพทย์แผนไทย และภาคประชาสงัคมต่าง ๆ  
จึงขอกราบขอบพระคุณกรรมาธิการวิสามญัทุกท่าน และทุกภาคสว่นทีไ่ดม้ีการสนับสนุน 
และชว่ยให้ข้อคิดเหน็ที่เปน็ประโยชน์อย่างยิ่ง เพ่ือให้ร่างพระราชบัญญตัิผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... 15 
นี้มีความสมบูรณค์รบถ้วนทีสุ่ด รา่งพระราชบัญญัติผลิตภัณฑ์สมุนไพร พ.ศ. .... นี้นอกจากให้
ความส าคัญต่อนโยบายส่งเสริมการใช้สมุนไพร ผลติภณัฑ์สมุนไพรตามยุทธศาสตร์สมุนไพรแห่งชาต ิ
ยังให้ความส าคญักบัการส่งเสริมระดบัตน้น้ า คือการผลติสมุนไพรส าหรับเปน็วตัถดุบิการผลติตาม
แนวทางเกษตรปลอดภัย การพัฒนาศักยภาพของผู้ประกอบการทุกระดับ การก ากบัดแูลคุณภาพ
และความปลอดภัยของผลติภัณฑ์สมุนไพรที่จะสง่ผลตอ่ผู้บริโภคในทุกขัน้ตอนตามมาตรฐานทีเ่ปน็ 20 
ที่ยอมรับทัง้ในประเทศและต่างประเทศ  
  ดังนัน้รา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้เมื่อใช้บงัคับนอกจากจะเกดิประโยชน์ 
ทั้งการสง่เสรมิสมนุไพรทั้งระบบ การพึ่งพาด้านยาและสุขภาพจากสมนุไพรของประชาชน  
และการเพ่ิมมูลค่าทางเศรษฐกิจของประเทศ จึงสมควรให้ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีผลบงัคับใช้ 
ให้เกิดประโยชนต์่อประชาชนโดยเรว็ เพ่ือความมั่งคัง่ทางเศรษฐกิจ ความมัน่คง การพ่ึงพาตนเอง 25 
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๑๑๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๒๖/๒ 
 
ด้วยสมนุไพรอย่างยั่งยนืตามนโยบายรัฐบาล โดยพลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา และตามยุทธศาสตร์
สมุนไพรแหง่ชาติ ที่ให้สมุนไพรเป็นพืชเศรษฐกิจและอยูคู่่ประเทศไทยตลอดไป  
ขอกราบขอบพระคุณครบั  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวสิามัญทั้งคณะ เสร็จภารกิจท่านแลว้ เชิญพักผ่อนนะครบั  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๓ ร่างพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การเทียบ
ต าแหนง่หวัหน้าสว่นราชการที่เทียบเทา่อธบิด ีพ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ 10 
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๑๑๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๒๖/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ร่างพระราชบัญญตัิหลักเกณฑก์ารเทียบ
ต าแหนง่หวัหน้าสว่นราชการที่เทียบเทา่อธบิด ีพ.ศ. .... ฉบับนี้ สบืเนือ่งจากมติทีป่ระชุม 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ที่ประชุม
ได้ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การเทียบต าแหน่งหวัหน้าสว่นราชการ 
ที่เทียบเท่าอธิบดี พ.ศ. .... และมีมติใหต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิหลกัเกณฑ์การเทียบ
ต าแหนง่หวัหน้าสว่นราชการที่เทียบเทา่อธบิด ีพ.ศ. .... เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้น าเสนอรายงาน10 
ต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ ตามข้อบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ 
ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จก ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเข้าประจ าที่
ครับ  
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าที่เรียบร้อยแลว้ 
ผมขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงรายงานต่อทีป่ระชุม เชิญครับ     
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัหิลักเกณฑ์การเทียบต าแหน่งหัวหน้า 20 
ส่วนราชการที่เทียบเท่าอธิบดี พ.ศ. ....  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ  
วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ได้ลงมติรับหลักการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิหลกัเกณฑ์ 
การเทียบต าแหน่งหัวหนา้สว่นราชการที่เทียบเท่าอธิบด ีพ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปน็ผู้เสนอ)  
ไว้พิจารณา และตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา ก าหนดการแปรญตัติ 25 
ภายใน ๑๕ วนั และก าหนดเวลาปฏบิัติงานภายใน ๔๕ วันนั้น  
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๑๒๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๒๖/๔ 
 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิหลักเกณฑ์การเทียบ
ต าแหนง่หวัหน้าสว่นราชการที่เทียบเทา่อธบิดี พ.ศ. .... ได้พิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญได้เชิญผู้แทนองค์กรกลางบรหิารงานบุคคล 5 
ของขา้ราชการประเภทต่าง ๆ เข้ารว่มประชมุเพื่อรบัฟังข้อมูลและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น  
ซึ่งเมื่อทุกภาคสว่นได้รับฟังข้อมูลและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นร่วมกันแล้ว มีความเห็นพ้องว่า
หลักเกณฑ์กลางในการพิจารณาเทียบต าแหน่งหัวหน้าสว่นราชการที่เทียบเท่าอธิบดตีาม 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มคีวามเหมาะสม แล้วจะส่งผลให้การบริหารงานบคุคลภาครัฐเป็นไป 
ในมาตรฐานเดียวกนั รวมถงึจะสามารถแกไ้ขปัญหาข้อขัดขอ้งในการเทียบต าแหน่งหัวหน้า 10 
ส่วนราชการที่เทียบเท่าอธิบดีได้  
  ทั้งนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัได้น าผลการด าเนินการตามมาตรา ๗๗  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ในชั้นคณะรัฐมนตรี ได้แก่ ผลการรบัฟัง
ความคิดเหน็ของส่วนราชการที่เกี่ยวข้องทีก่ระทรวงกลาโหม ส านกังานต ารวจแห่งชาติ ส านักงาน
คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน คณะกรรมการร่างรฐัธรรมนูญ และส านักงานคณะกรรมการ15 
กฤษฎีกามาใช้ประกอบในกระบวนการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ครบถว้นแล้ว  
  ผลการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญสรปุได้ดงันี้ 
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัิหลกัเกณฑ์การเทียบต าแหน่งหัวหน้าสว่นราชการที่เทียบเท่า
อธิบดี พ.ศ. .... ฉบับนี้ มีจ านวนทั้งสิ้น ๑๐ มาตรา 
  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญ ไม่มกีารแกไ้ข 20 
  ๓. ร่างพระราชบญัญตัิหลกัเกณฑ์การเทียบต าแหน่งหัวหน้าสว่นราชการที่เทียบเท่า
อธิบดี พ.ศ. .... ฉบับนี้ ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ 
  ๔. ร่างพระราชบญัญตัิหลกัเกณฑ์การเทียบต าแหน่งหัวหน้าสว่นราชการที่เทียบเท่า
อธิบดี พ.ศ. .... ฉบับนี้ ไม่มสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเสนอค าแปรญตัติ 
  ๕. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสังเกตต่อร่างพระราชบญัญตัิหลักเกณฑ์การเทียบ25 
ต าแหนง่หวัหน้าสว่นราชการที่เทียบเทา่อธบิด ีพ.ศ. .... ฉบับนี้ตามรายงานที่แนบ  
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๑๒๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๒๖/๕ 
 
  จึงเรียนมาเพ่ือให้ทา่นสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติไดก้รุณาพิจารณา  
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั คอืท่านพลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร ไดแ้ถลงรายงานตอ่ที่ประชุมแล้ว  
สรุปได้วา่ ในการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิหลกัเกณฑ์การเทียบต าแหน่งหวัหน้าส่วนราชการ 
ที่เทียบเท่าอธิบดี พ.ศ. .... ฉบับนี ้สภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้น ารายงานการรบัฟังความเหน็ของผู้ที่
เกี่ยวขอ้ง รายงานการวเิคราะห์ผลกระทบของร่างกฎหมายที่อาจจะเกิดขึ้นมาประกอบการพิจารณา10 
ตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ เรียบรอ้ย
แล้ว เพราะฉะนั้นผมขอให้ทา่นสมาชกิน าข้อมูลดังกล่าวมาประกอบการพิจารณาในระหว่าง 
การพิจารณาในวาระที ่๒ และวาระที่ ๓ ด้วยนะครับ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ ซึง่จะเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ  
และพิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปจนกวา่จะจบร่าง และโดยทีร่่างพระราชบัญญตัิหลักเกณฑ์ 15 
การเทียบต าแหน่งหัวหนา้สว่นราชการที่เทียบเท่าอธิบด ีพ.ศ. .... ฉบบันี ้มีจ านวนทัง้สิ้น ๑๐ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไมม่ีการแกไ้ขเลย ไมม่ีกรรมาธกิารเสียงข้างน้อยสงวนความเหน็ และไม่มี
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสังเกตอยู่ท้ายรายงาน เชญิเลขาธกิาร
ด าเนินการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์ 
การเทียบต าแหน่งหัวหนา้สว่นราชการที่เทียบเท่าอธิบด ีพ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบญัญตัิ ไม่ม ี
การแก้ไข  ค าปรารภ ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๑๐ ไม่มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการ  25 
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๑๒๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๒๖/๖ 
 
วิสามญัไมม่ีการแก้ไข เพราะฉะนั้นถือว่าที่ประชมุได้พิจารณาเรียงล าดับมาตราจนจบร่างแล้ว  
ต่อไปผมจะให้ที่ประชุมพิจารณาทั้งรา่งเป็นการสรปุอีกครั้งหนึ่ง ไม่ทราบว่าคณะกรรมาธิการวิสามญั
หรือในสว่นของสมาชิกจะมที่านใดขอแก้ไขถ้อยค าหรอืไม่ครับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าเป็นอนัจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ เพราะฉะนั้นตอ่ไปจะเป็นการขอมติจากทีป่ระชมุในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชุม 
จะเหน็สมควรใหป้ระกาศใช้ร่างพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การเทียบต าแหน่งหัวหน้าส่วนราชการ 10 
ที่เทียบเท่าอธิบดี พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้หรือไม่ กอ่นขอมติวาระที ่๓ ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม
อีกครัง้ครบั เชญิท่านสมาชกิแสดงตนครับ ขอเชญิสมาชิกแสดงตนกอ่นลงมติในวาระที่ ๓  
ทุกท่านแสดงตนแลว้ ขอทราบองคป์ระชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๒ คน) 
 15 
          - ๒๗/๑ 
 
 

 

 

 



๑๒๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๒๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๔๒ ครบเป็นองค์ประชุม  
ต่อไปเปน็การขอมติในวาระท่ี ๓ ว่าที่ประชมุจะเห็นสมควรใหป้ระกาศใชร้่างพระราชบัญญัติ5 
หลักเกณฑ์การเทียบต าแหนง่หัวหนา้ส่วนราชการทีเ่ทียบเท่าอธิบดี พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้หรือไม่ 
ท่านใดเห็นควรอนญุาตให้ประกาศใช้เปน็กฎหมายได้กดปุ่ม เห็นด้วย  ท่านใดเหน็ว่ายังไม่สมควรให้
ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  
องค์ประชมุ ๑๔๔ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๔๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อันว่าที่ประชมุ
มีมตเิหน็สมควรใหป้ระกาศใช้ร่างพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การเทียบต าแหน่งหัวหน้าส่วนราชการ 
ที่เทียบเท่าอธิบดี พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้ ทา่นสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 
มีข้อสังเกตบางประการอยู่ทา้ยรายงาน หากทีป่ระชุมเหน็ดว้ยจะได้รวมจดัส่งไปยังคณะรัฐมนตรี 
เพือ่ด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยหรือมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ ข้อสังเกต
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ยกับ
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั จะได้จดัส่งรวมกับร่างพระราชบญัญตัิไปยังคณะรฐัมนตรี
เพื่อพิจารณาด าเนนิการต่อไป เปน็อนัจบการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๓ ขอบคุณท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัและกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  ตอ่ไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔ รา่งพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและ 25 
วิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
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๑๒๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๒๗/๒ 
 
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ เปน็พเิศษ วันพฤหัสบดีที ่
๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ที่ประชุมได้ลงมติรบัหลักการของร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและ 
วิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมีมติใหต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง5 
เพื่อพิจารณานัน้  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้น าเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิตามข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดตามเอกสาร ผมขอเชญิ
คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่ครบั ท่านสมาชิกครับ ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั10 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้นายเจตน ์ สถาวรศีลพร พนักงานคดีปกครองเชี่ยวชาญ ส านักงาน 
ศาลปกครองเข้าร่วมประชุมเพื่อร่วมให้ข้อมูล พิจารณาแล้วอนญุาต เชญินายเจตน์  สถาวรศีลพร 
เข้าหอ้งประชมุได้ นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัได้มีหนังสอืขออนุญาต 
ฉายพาวเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการพิจารณาด้วย อนญุาตเชน่กันนะครับ  
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัและผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกท่านประจ าที่เรียบร้อยแลว้  
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงรายงานครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด ประธานคณะกรรมาธิการ20 
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิจดัตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... ขอรายงานผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ดงันี้ 
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ วันพฤหัสบดีที ่
๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ได้ลงมติรบัหลกัการแห่งรา่งพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและ 
วิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) ไว้พิจารณา และตั้ง25 
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  
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๑๒๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๒๗/๓ 
 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแลว้และไดด้ าเนินการตาม 
มาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ โดยมีรายละเอียดในการ
ปฏิบัติงานและผลการพิจารณาสรุปไดด้ังนี้ รายละเอียดในการปฏิบัตงิาน ก าหนดระยะเวลา5 
ปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วนั ครบก าหนดในวันที ่๒๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ มีก าหนดการแปรญัตติ
ภายใน ๑๕ วนั ไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ มีการประชุมทั้งหมด ๕ ครั้ง สรุปผลการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ม ี๓ มาตรา มาตรา ๓ เพิ่มสว่นที่ ๒/๑ การไกล่เกลี่ยขอ้พิพาท  
มาตรา ๖๖/๑ ถึงมาตรา ๖๖/๑๒ มีการแกไ้ข ๑ มาตรา ก็คือมาตรา ๓ เพิ่มมาตรา ๖๖/๑  
และมขี้อสังเกตท้ายรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น  10 
ไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ รายละเอียดปรากฏตามรายงานพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับทีไ่ด้
เสนอต่อที่ประชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาตแิล้ว จึงกราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาตแิละ
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพทุกท่านได้โปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ
วิสามญั ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัได้แถลง
รายงานต่อทีป่ระชุมแล้ว รวมสรุปไดว้่าในการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้สภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตไิดน้ ารายงานการรบัฟังความเห็นของผู้เกี่ยวขอ้ง รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบของ 
ร่างกฎหมายที่อาจจะเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาดว้ยแลว้ ผมจงึขอให้ท่านสมาชิกน าข้อมูล
ดังกลา่วมาประกอบการพิจารณาทั้งในวาระที ่๒ และวาระที ่๓ ด้วยเพื่อให้ถูกต้องและเป็นไปตาม20 
บทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ ซึง่จะเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ  
และพิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปจนกวา่จบรา่ง ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีจ านวนทั้งสิ้นเพียง  
๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขมาตราเดยีว ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น  
ไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีข้อสังเกตท้ายรายงาน เชญิเลขาธิการ25 
ด าเนินการครับ 
 
          - ๒๘/๑ 
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๑๒๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         สุกัญญา  ๒๘/๑ 
 
  นายสรุตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัต ิ
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรา่งพระราชบัญญตัิ 5 
ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๓ 
เพิ่มส่วนที ่๒/๑ การไกลเ่กลีย่ข้อพิพาท มาตรา ๖๖/๑  มาตรา ๖๖/๒  มาตรา ๖๖/๓   
มาตรา ๖๖/๔  มาตรา ๖๖/๕  มาตรา ๖๖/๖  มาตรา ๖๖/๗  มาตรา ๖๖/๘  มาตรา ๖๖/๙ 
มาตรา ๖๖/๑๐  มาตรา ๖๖/๑๑  และมาตรา ๖๖/๑๒ ของหมวด ๔ วธิีพิจารณาคดีปกครอง 
ส่วนที ่๒/๑ การไกล่เกลี่ยขอ้พิพาทไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖๖/๑ มีการแกไ้ข”   10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ ซึ่งให้เพ่ิมความเป็นสว่นที่ ๒/๑  
การไกล่เกลี่ยข้อพิพาท ในมาตรา ๖๖/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการ
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีสมาชิกทา่นใดประสงคอ์ภิปรายหรือไม่
ครับ เชิญใช้สิทธิเลย มีหรือไม่ครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เปน็อันจบการพิจารณา 
  ต่อไปผมจะขอมติจากที่ประชุมว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ ก่อนลงมติขอตรวจสอบองคป์ระชุมอีกครั้ง เชญิทา่นสมาชกิ 20 
แสดงตนครบั มีสมาชกิท่านใดยังไมไ่ดแ้สดงตนหรือไม่ ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๐ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๓๐ ครบเป็นองค์ประชุมนะครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๓ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขท่านเหน็ดว้ย25 
หรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
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๑๒๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         สุกัญญา  ๒๘/๒ 
 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓  5 
องค์ประชมุ ๑๒๘ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๒๕  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนน ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓ ท่านสมาชิกครับ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงล าดับมาตรา และลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ขเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
  ต่อไปผมจะขอให้ทีป่ระชุมพจิารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอกีครั้ง  10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีอะไรจะแก้ไขถ้อยค าหรอืไม ่เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิจดัตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... จะขอแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าในร่างมาตรา ๓ เพิ่มเติมมาตรา ๖๖/๓ (๑) ให้สอดคล้องกับ 15 
มาตรา ๖๖/๓ (๒) ถึง (๘)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลยครบั 
  นายธานี  อ่อนละเอียด (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใน (๒) ถงึ (๘) 
หลังจากค าว่า “ข้อพิพาท” มีค าวา่ “ท่ี” ทั้งหมดแต่ปรากฏว่าใน (๑) ใชค้วามวา่ “การไกลเ่กลี่ย 20 
ข้อพิพาทเป็นการฝา่ฝืน” กเ็ลยจะขออนุญาตเติมค าว่า “การไกล่เกลี่ยข้อพิพาทที่เปน็การฝา่ฝืน”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ที่เป็นการฝ่าฝนืนะครบั  
  นายธานี  อ่อนละเอียด (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   เพื่อให้สอดคล้อง
กับ (๒) ถงึ (๘) ครับ 25 
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๑๒๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         สุกัญญา  ๒๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ที่เดียวหรือครับ 

นายธานี  อ่อนละเอียด (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในด้านสมาชิกเชิญครับ มีสมาชิกท่านใด 
จะขอปรับแกถ้้อยค าหรือไม ่ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ไมม่ีเปน็อนัจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติวาระท่ี ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเหน็สมควรใหป้ระกาศใช ้
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปน็กฎหมาย
ไดห้รือไม่ ทา่นใดเหน็ควรใหป้ระกาศใช้กฎหมายได้ท่านกดปุม่ เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่ายังไม่สมควร15 
ให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  เชญิลงคะแนน 
วาระที่ ๓ มีท่านใดยงัไม่ลงคะแนนหรือไม่ ทกุท่านลงคะแนนแลว้ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล
ครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 20 
          - ๒๙/๑ 
 

 

 

 



๑๒๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  
องค์ประชมุ ๑๓๕ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๓๓ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่ม ีงดออกเสียง ๒ เป็นอันว่า 5 
ท่ีประชมุมีมติเห็นสมควรใหป้ระกาศใช้รา่งพระราชบญัญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณา 
คดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได ้ท่านสมาชิกครับ โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีข้อสังเกตบางประการอยู่ทา้ยรายงาน หากทีป่ระชุมเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตจะได้จัดส่ง 
รวมไปยังคณะรฐัมนตรีเพื่อพิจารณาด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดไม่เหน็ด้วยกับข้อสงัเกต
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบจะไดร้วมส่งไปยัง
คณะรฐัมนตรเีพื่อพิจารณาด าเนินการต่อไป ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
และกรรมาธกิารวิสามญั เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๔ 15 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๗ ร่างพระราชบัญญัติสถาบนัการเงนิ 
ประชาชน พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องนี้สืบเนื่องจากมติทีป่ระชมุสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุได้ลงมต ิ5 
รับหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิสถาบันการเงินประชาชน พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการ
วิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้น าเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิตามข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร  10 
ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเข้าประจ าทีค่รับ เชญิท่านพีระศักดิ์  พอจติ รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่สอง ครับ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลงัก์ โดยมอบให้นายพีระศกัดิ ์ พอจิต  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัได้มีหนังสอืขออนุญาตให้บคุคลภายนอกเข้ารว่มประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ดงันี ้20 
  ๑. นางสาววราทิพย์  อากาหยี่ ผู้อ านวยการส านักนโยบายพัฒนาระบบการเงนิ 

ภาคประชาชน 
  ๒. นายธนธรรศ  บ าเพ็ญบญุ ผู้วิเคราะห์อาวุโส ธนาคารแห่งประเทศไทย 
  ๓. นางสาวมณฑิรา  เชื้อบญุชัย นิติกร ธนาคารแหง่ประเทศไทย 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ25 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
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๑๓๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๙/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 
แถลงครับ 5 
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายวรพล  โสคติยานรุักษ ์ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิสถาบันการเงินประชาชน พ.ศ. ....  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ  
วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชุมได้ลงมติรับหลักการแหง่ร่างพระราชบญัญัติสถาบนั10 
การเงินประชาชน พ.ศ. .... โดยตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้คณะหนึ่ง จ านวน ๑๗ ท่าน  
เพื่อพิจารณานัน้ รา่งพระราชบัญญตันิี้มีเจตนารมณ์ในการยกระดบัองคก์รการเงินชมุชนเป็น 
สถาบนัการเงนิประชาชนใหม้ีฐานะเปน็นติิบคุคล ปัจจุบนัด าเนนิการโดยองคก์รการเงินชุมชนอยู่  
ไม่มีฐานะเปน็นติิบคุคล ท าให้มีข้อจ ากดัในการด าเนนิการ เนื่องจากเนน้การพึ่งพาตวับุคคลเป็นหลัก 
รวมทัง้ขาดความมั่นคงในการจัดการความช านาญในการบริหารดา้นการบริหารความเสี่ยง 15 
และด้านการบัญช ีร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ด้ก าหนดให้มีคณะกรรมการพัฒนาระบบ 
สถาบนัการเงนิประชาชน ท าหน้าที่วางกรอบนโยบายและแนวทางการด าเนนิงานทีช่ัดเจน 
ในการที่จะส่งเสริมก ากับดูแลสถาบนัการเงนิประชาชนเพ่ือให้มีการพัฒนาทีต่่อเนื่องและยั่งยนื  
อันจะท าให้เกดิการด าเนนิงานของสถาบันการเงินประชาชนเปน็ไปอย่างมีประสิทธภิาพ  
มีมาตรฐานเดียวกัน และมีความยั่งยนืในการพึ่งพาตนเองภายในชุมชนได้ต่อไป  20 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จสมบรูณ์
เรียบร้อยแล้ว สรปุผลการพิจารณาไดด้ังนี ้ 
  ๑. ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดน้ า 
ข้อมูลรายงานการรับฟังความเหน็ ขอ้เสนอแนะ รวมทั้งเอกสารต่าง ๆ ซึง่หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
ไดด้ าเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ 25 
มาประกอบในขัน้ตอนของกระบวนการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้โดยครบถ้วนสมบรูณ์แลว้ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๙/๔ 
 
  ๒. ผลการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสถาบันการเงินประชาชน พ.ศ. ....  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั มดีังต่อไปนี้ 
      ๒.๑ ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจ านวนทั้งสิน้ ๘๐ มาตรา คณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัแกไ้ขเพ่ิมเตมิ จ านวน ๔ มาตรา เพ่ิมขึ้นใหม่ จ านวน ๑ มาตรา รา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ไม่มีสมาชิกสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาตเิสนอค าแปรญัตติ คณะกรรมาธิการวิสามญัไดม้ีการแกไ้ขรายงานการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้ามข้อสงัเกตของคณะกรรมการตรวจพิจารณารา่งพระราชบัญญัติ 
ที่อยู่ในวงงานของสภานิตบิญัญตัิแห่งชาตดิ้วย ทัง้นี ้ดงัปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ10 
วิสามญั (ฉบับปรับปรงุ) ซึ่งปรากฏอยู่ที่ทา่น 
      ๒.๒ ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ นอกจากการแกไ้ข  
แก้ไขปรับปรุงขา้งต้นแล้ว คณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นว่าในการด าเนนิงานตามร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้จะสมัฤทธิ์ผลตามวตัถุประสงคไ์ดอ้ย่างมปีระสทิธภิาพ จะต้องมีการออกอนบุญัญตัิในเรือ่ง 
ต่าง ๆ จงึได้มอบหมายให้ผูแ้ทนสว่นราชการที่จะต้องด าเนินการตามร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้15 
ด าเนินการยกร่างกฎหมายล าดับรอง ประกอบดว้ย ประกาศของคณะกรรมการพัฒนาระบบ 
สถาบนัการเงนิประชาชน ประกาศและค าสัง่นายทะเบียนสถาบันการเงินประชาชน  
โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัได้พิจารณาและรับฟังขอ้มูล ข้อเท็จจริงและค าชีแ้จงแสดงความคดิเห็น
จากผู้แทนของส่วนราชการและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ซึง่กฎหมายล าดบัรองมีจ านวนทั้งสิ้น  
๑๘ ฉบับ ดงัแนบไว้ในเอกสารดว้ยแลว้ นอกจากนีค้ณะกรรมาธิการวิสามญัได้มขี้อสังเกตเพิ่มเติม 20 
ต่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ดว้ย รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ที่น ามาเรียนสมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทกุท่านแลว้ จึงกราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพทุกท่านได้โปรดพิจารณารายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามญั ขอขอบคณุครบั  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๙/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ก็สรุปไดว้่าการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ สภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิดน้ ารายงาน 5 
การรบัฟังความคดิเห็นของผู้เกี่ยวขอ้ง และรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จาก 
ร่างพระราชบัญญัตติามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใช้ประกอบในการพิจารณาทกุขัน้ตอนแลว้  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตน้ดว้ยชือ่ร่าง ค าปรารภ  
แล้วพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่าง โดยร่างฉบับนี้มีจ านวน ๘๐ มาตรา 10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขค าปรารภ และเนื้อหารายมาตรา จ านวน ๓ มาตรา  
เพิ่มขึ้นใหม่ จ านวน ๑ มาตรา ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิคณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกต โดยแนวทางการพิจารณา ผมจะให้ที่ประชมุ
พิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปจนจบร่างก่อน แลว้จึงย้อนกลับไปลงมติทีละมาตราทีม่ีการแกไ้ข  
ในกรณีเชน่วา่นี้อาจจะก าหนดให้ลงมติในมาตราใดหรือประเดน็ใดก่อนกไ็ด ้ทั้งนี ้เปน็ไปตาม15 
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง มีทา่นใดขดัข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ผมขออนญุาตด าเนนิการตามนี้  20 
เชิญเลขาธกิารด าเนินการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัติสถาบนัการเงนิ
ประชาชน พ.ศ. .... ชื่อรา่งพระราชบัญญัต ิไม่มีการแก้ไข ค าปรารภ มีการแก้ไข”    
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๙/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ค าปรารภมกีารแกไ้ข เพิ่มค าไปให้ครบถว้น  
มีสมาชิกทา่นใดประสงคอ์ภิปรายหรือไม่ในการแก้ไขค าปรารภของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการต่อครบั 
   

- ๓๐/๑ 10 
 

 

 

 



๑๓๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๓๐/๑ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๔ ไม่มีการแก้ไข    
หมวด ๑ คณะกรรมการพัฒนาระบบสถาบนัการเงนิประชาชน ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๕  5 
ถึงมาตรา ๘ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๙ มกีารแกไ้ข”  
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙ มีการแก้ไข เปน็การสลับค า 
ให้สอดคลอ้งกนั มีสมาชิกทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิต่อครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ ถึงมาตรา ๑๓  
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๒ สถาบันการเงินประชาชน ไมม่กีารแก้ไข  มาตรา ๑๔ มกีารแกไ้ข” 15 
    ผู้ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขเพิ่มค าวา่ “หรอืผู้ซึ่งผู้อ านวยการส านักงานเศรษฐกิจการคลังมอบหมาย” มีทา่นใด
ประสงค์อภิปรายหรือไมค่รบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิต่อครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “สว่นที ่๑ การจดัตัง้และจดทะเบียน 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๕ ถึงมาตรา ๒๕ ไม่มกีารแก้ไข  ส่วนที่ ๒ การด าเนินงานและการก ากบั  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๓๐/๒ 
 
ดูแล ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๒๖ ถึงมาตรา ๔๔ ไม่มกีารแก้ไข  ส่วนที่ ๓ การสนบัสนุน 
และประสานงาน ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๔๕ ถึงมาตรา ๕๐ ไม่มกีารแกไ้ข  ส่วนที่ ๔ การจัดท าบัญช ี
และสอบบัญชี ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๕๑ และมาตรา ๕๒ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๕๓ มีการแกไ้ข” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข เพิ่มข้อความว่า “และเผยแพรเ่ป็นการทัว่ไป”  มีท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิต่อครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๔ และมาตรา ๕๕  
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๓ การตรวจสอบสถาบันการเงินประชาชน ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๕๖  
ถึงมาตรา ๕๘ ไม่มกีารแก้ไข  หมวด ๔ การแก้ไขฐานะของสถาบันการเงินประชาชน ไม่มกีารแกไ้ข  15 
มาตรา ๕๙ ถึงมาตรา ๖๓ ไม่มีการแกไ้ข  หมวด ๕ การเลิกสถาบันการเงินประชาชน ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๖๔ ถึงมาตรา ๖๖ ไม่มีการแกไ้ข  หมวด ๖ การช าระบัญช ีไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๖๗  
ถึงมาตรา ๗๑ ไม่มกีารแก้ไข  หมวด ๗ บทก าหนดโทษ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๗๒ ถึงมาตรา ๗๙ 
ไม่มีการแก้ไข  บทเฉพาะกาล ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๘๐ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๘๑ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม่” 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๑ ร่างเดิมไม่มีคณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพ่ิมเปน็มาตรา ๘๑ ขึ้นใหม ่มีทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ในประเด็นนี้  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เปน็อันว่าทีป่ระชุมได้พิจารณา 
เรียงตามล าดับมาตราจนจบร่างแล้วนะครับ  
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๓๐/๓ 
 
  ต่อไปก็จะเป็นการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขนะครบั  
เชิญท่านสมาชกิที่เข้ามาใหม่แสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติในมาตราที่
คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ข ขอทราบองค์ประชุมครบั 5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๒๘ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม  
จ านวน ๑๒๘ คน ถอืว่าครบองคป์ระชุม  

ต่อไปผมจะถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไ้ข  ค าปรารภ  10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิท่านลงมติได้เลยครับ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :  จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๒๘ เห็นด้วย ๑๒๖   15 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๒ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเห็นด้วยกบัการแก้ไขค าปรารภของ
คณะกรรมาธิการวิสามญั  

ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขท่านเหน็ดว้ย 
หรือไม่ เชิญท่านลงมตไิด้เลยครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
   

- ๓๑/๑ 
   
   
 25 

 

 

 



๑๓๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         ชลภัสสรณ์  ๓๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๒ ท่าน  เหน็ดว้ย ๑๓๐  
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  เปน็วา่ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกบัการแก้ไขในมาตรา ๙  5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในวรรคหนึง่ของมาตรา ๑๔ ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๒ เห็นด้วย ๑๓๐  
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขมาตรา ๑๔  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๘๓ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการเพ่ิมเติม 
ความในมาตรา ๕๓ ท่านเหน็ดว้ยหรอืไม ่เชญิท่านลงมติได้เลย ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าร่วมประชุม ๑๓๔  
เห็นด้วย ๑๓๑  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ทีป่ระชมุ 
มีมตเิหน็ดว้ยกับการแก้ไขในมาตรา ๕๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๘๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่ 
ทั้งมาตราทา่นเห็นด้วยหรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         ชลภัสสรณ์  ๓๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๒ ท่าน  เหน็ดว้ย ๑๓๐  
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกบัการเพิ่มความในมาตรา ๘๑  5 
ขึ้นใหมข่องคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ก็เปน็อันว่าได้พิจารณาเรียงล าดบัมาตราจนจบร่างแล้ว  
  ต่อไปก็จะขอให้ทีป่ระชุมนี้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอกีครั้งหนึง่ มีสมาชกิท่านใด
จะแกไ้ขเพิ่มเตมิถ้อยค าหรือไม่ เชิญคณะกรรมาธิการวสิามัญครับ 
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตคิรบั ผมขอปรับถอ้ยค าบางค าให้สอดคล้องกนัทั้งฉบบั  10 
มี ๓ ประเด็น 
  ประเดน็ที่ ๑ ขอแกไ้ขถ้อยค าในร่างมาตรา ๗ วรรคสาม เพื่อให้สอดคลอ้ง 
กับความในลกัษณะเดียวกันในมาตรา ๒๗ อยู่ในต าแหนง่เท่ากบัวาระที่เหลืออยู ่เตมิค าว่า “กับ” 
เพื่อให้สอดคลอ้งกบัความในลักษณะเดียวกันในมาตรา ๒๗ วรรคสาม จงึขอแก้ไขให้ตรงกนัคือ 
มีค าวา่ “กับ” เท่ากบัวาระท่ีเหลือ 15 
  ประเดน็ที่ ๒ ขอแกไ้ขถ้อยค าในร่างมาตรา ๙ (๘) เพื่อให้สอดคล้องสมบูรณ ์
กับมาตรา ๔๔ คอืค าว่า “ก าหนดหลกัเกณฑ์ที่จ าเป็นตอ่การด าเนินการและการก ากับดแูล”  
ตกค าว่า “ดูแล” ไป ซึง่จะได้สอดคล้องกับบทบัญญัติในมาตราอื่น ซึง่มีค าว่า “ก ากบัดแูล”  
  ประเดน็ที่ ๓ ขอแกไ้ขถ้อยค าในร่างมาตรา ๒๗ วรรคสาม เพื่อให้สอดคล้อง 
ความลกัษณะเดียวกันในบญัญตัิ เพ่ือให้เหมือนกบัถ้อยค าในลักษณะเดียวกนัที่ใช้ค าว่า “ซึ่ง”  20 
มาตรา ๒๗ วาระที่เหลืออยูข่องผูซ้ึ่งตนแทน เปลี่ยนค าวา่ “ท่ี” เป็น “ซึ่ง” เพราะทีอ่ื่นใช้ค าว่า 
“ซึง่” ผู้ซึ่งตนแทนนะครบั มี ๓ จุดครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัได้ขอแกไ้ขถอ้ยค า 
เพื่อให้สอดคลอ้งกนั แล้วก็เพ่ือให้สมบูรณ ์๓ จดุ อยู่ในมาตรา ๗ วรรคสาม มาตรา ๙ (๘)  25 
มาตรา ๒๗ วรรคสาม มีสมาชิกท่านใดที่มคีวามประสงค์จะแก้ไขเพ่ิมเติมถอ้ยค าหรอืไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๐ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ         ชลภัสสรณ์  ๓๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไมม่ี ก็ถอืว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
  ต่อไปก็จะเป็นการลงมติในวาระที ่๓ ว่าจะเหน็สมควรให้ร่างพระราชบญัญตัิ 5 
สถาบนัการเงนิประชาชน พ.ศ. .... ประกาศใชเ้ป็นกฎหมายหรือไม ่ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม 
อีกครัง้หนึ่งนะครับ เชิญท่านสมาชกิแสดงตน ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๓ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๓ ท่าน  10 
ถือว่าครบองคป์ระชุมนะครบั  
  ต่อไปจะถามมติวา่สมาชกิทา่นใดเห็นสมควรให้รา่งพระราชบญัญตัิสถาบันการเงิน
ประชาชน พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมายให้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย  ท่านใดไม่เห็นสมควร
ประกาศใช้เป็นกฎหมายใหก้ดปุม่ ไม่เห็นด้วย  ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญท่านลงคะแนนไดเ้ลย ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๙ ท่าน   
เห็นด้วย ๑๓๖ ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อันว่าทีป่ระชุม 
ลงมติสมควรใหร้่างพระราชบัญญตัิสถาบันการเงินประชาชน พ.ศ. .... ประกาศใชเ้ปน็กฎหมาย  20 
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัมีข้อสงัเกตบางประการเกีย่วกับรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี ้ซึง่ได้บันทึก
ข้อสังเกตไว้ในรายงานดว้ยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ด้วยกบัข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป มีท่านใดขดัข้องหรอืมีความเห็น
เป็นอย่างอื่นหรือไม่เกี่ยวกบัข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ         ชลภัสสรณ์  ๓๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ก็ถอืว่าที่ประชุมเห็นดว้ยกับข้อสงัเกต 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ เชิญประธานคณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัครบั    
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติที่เคารพ 
ทุกท่าน กระผมในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญขอขอบคุณท่านประธานและเพื่อนสมาชกิ
ทุกท่านที่ชว่ยกนัอภิปรายและให้ข้อสงัเกตจนมีความสมบูรณ ์และขอขอบคณุกรรมาธิการวิสามญั 10 
ทุกท่านที่ชว่ยกนัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้อยา่งละเอียดรอบคอบ ตลอดจนคณะผู้ชีแ้จง
ต่าง ๆ ทั้งหลาย พระราชบญัญตัิฉบบันี้จะมีประโยชน์อย่างยิ่งต่อประชาชนในวงกวา้งที่จะสามารถ
เข้าถงึแหล่งทนุทั่วประเทศได้และจะเป็นการพัฒนาระบบการออมของประชาชนอาจจะเปน็
ประโยชน์อย่างยิ่งต่อประชาชนในระยะยาวเพื่อความมัน่คงและยั่งยืนต่อไป ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทางประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 
คณะกรรมาธิการวิสามญั และผู้เข้าร่วมชี้แจงทุกคนนะครับ จบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๗ 
  เรื่องด่วนที่ ๙ รา่งพระราชบญัญตัิแกไ้ขเพ่ิมเตมิบทบัญญตัิแห่งกฎหมายที่เกี่ยวกบั
อ านาจหน้าทีข่องผูท้ าการแทน ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทน ผู้รกัษาการแทน หรือผู้รกัษาการในต าแหนง่
ผู้บริหารของรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลังพิจารณา20 
เสร็จแลว้  
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๒ 
สนช. ๙  เป็นพิเศษ         ชลภัสสรณ์  ๓๑/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๑/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ได้ลงมติรับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิแกไ้ขเพ่ิมเติมบทบัญญัตแิหง่กฎหมายที่เกี่ยวกบัอ านาจหน้าที่ของ 
ผู้ท าการแทน ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทน ผู้รักษาการแทน หรอืผู้รักษาการในต าแหน่งผู้บริหารของ
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... และมมีติมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 
เป็นผู้พิจารณานัน้ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาเสร็จแลว้ และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธาน 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิตามข้อบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จดัให้กบัสมาชกิทุกท่านแลว้ เชญิคณะกรรมาธิการ 
เข้าประจ าทีค่รับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่)  
 15 
          - ๓๒/๑ 
 
 
 
 20 

 

 

 



๑๔๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๓๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ทางประธานคณะกรรมาธิการ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอกเข้าร่วมประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา คือ  5 
  ๑. นายณัฐวฒุิ  ไพศาลวฒันา ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย  
      ส านักงานคณะกรรมการนโยบาย รัฐวิสาหกิจ  
  ๒. นางชืน่สุมน  นิวาทวงษ ์ ผู้อ านวยการกองกฎหมาย 
       การบริหารราชการแผน่ดนิ  
      ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  10 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาต เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :    15 
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพทุกท่าน  
ผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูส่ถาพร สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ประธานคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอเสนอรายงานการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิบทบญัญตัิแห่งกฎหมายที่เกี่ยวกบัอ านาจหน้าที่ของผู้ท าการแทน  
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทน ผู้รกัษาการแทน หรอืผู้รักษาการในต าแหนง่ผู้บริหารของรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ....  20 
ของคณะกรรมาธิการ ดังนี้  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ  
เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ได้ลงมติรับหลกัการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิ
บทบัญญัตแิหง่กฎหมายที่เกีย่วกับอ านาจหน้าที่ของผู้ท าการแทน ผู้ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทน  
ผู้รักษาการแทน หรือผูร้ักษาการในต าแหน่งผูบ้ริหารของรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... โดยคณะรัฐมนตรี 25 
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๑๔๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๓๒/๒ 
 
เป็นผู้เสนอไว้พิจารณานัน้ และมีมติมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน  
และการคลงั สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเปน็ผู้พิจารณา ก าหนดการแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั  
และมกี าหนดเวลาในการปฏิบัติงาน ๔๕ วันนั้น โดยสาระส าคญัของร่างพระราชบญัญตัิดังกล่าว  5 
มีดังนี้  
  ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่วมีเนื้อหารวม ๓ มาตรา ซึง่มสีาระส าคัญเป็นการแก้ไข 
เพิ่มเติมกฎหมายที่จัดตั้งรฐัวิสาหกิจ รวม ๙ ฉบบั เพื่อให้ผู้ท าการแทน ผูป้ฏิบัตหินา้ที่แทน 
ผู้รักษาการแทน หรือผูร้ักษาการในต าแหน่งผูบ้ริหารของรัฐวิสาหกิจ มอี านาจหน้าทีเ่ช่นเดียวกบั 
ผู้บริหารของรฐัวิสาหกิจ ซึง่รวมถึงอ านาจหน้าทีข่องผูบ้ริหาร ในฐานะกรรมการในคณะกรรมการ10 
ของรฐัวิสาหกิจ ดงันี ้ 
  ๑. แก้ไขพระราชบญัญตัิการไฟฟ้านครหลวง พ.ศ. ๒๕๐๑ มาตรา ๓๒  
  ๒. แก้ไขพระราชบญัญตัิการไฟฟ้าส่วนภมูิภาค พ.ศ. ๒๕๐๓ มาตรา ๓๒ ซึ่งแก้ไข
เพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัตกิารไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๒ 
  ๓. แก้ไขพระราชบญัญตัิการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๑๑  15 
มาตรา ๒๔ 
  ๔. แก้ไขพระราชบญัญตัิส านักงานสลากกินแบง่รัฐบาล พ.ศ. ๒๕๑๗ มาตรา ๒๐ 
  ๕. แก้ไขพระราชบญัญตัิการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๒  
มาตรา ๓๑  
  ๖. แก้ไขพระราชบญัญตัิการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๒ มาตรา ๒๙ 20 
ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิการท่องเที่ยวแหง่ประเทศไทย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๐ 
  ๗. แก้ไขพระราชบญัญตัิการรถไฟฟ้าขนสง่มวลชนแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๓  
มาตรา ๒๗  
  ๘. แก้ไขพระราชบญัญตัิการทางพิเศษแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๒๘ 
  ๙. แก้ไขพระราชบญัญตัิการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๒๖  25 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัดิงักล่าวเสร็จเรียบรอ้ย  
สรุปได้ดงันี ้
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๑๔๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๓๒/๓ 
  
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจ านวน ๓ มาตรา ผลการพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการ ไม่มกีารแก้ไข  
  ๒. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ ไม่มีสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติเสนอค าแปรญตัต ิ 5 
และไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็น  
  ๓. คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตเกี่ยวกบัร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี ้
  ทั้งนี้ ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการได้พิจารณาโดยน าข้อมูลเกี่ยวกบั 
การด าเนนิการตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสอง  
ของหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องมาใช้ประกอบในขั้นตอนของกระบวนการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ 10 
ท่ีเสนอต่อสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธกิาร ซึง่ประกอบดว้ย  
การรบัฟังความคดิเห็นของผู้ที่เกี่ยวข้อง ผลการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจจะเกิดขึ้นจากกฎหมาย 
อย่างรอบด้านและเป็นระบบ การเปดิเผยผลการรบัฟังความคิดเหน็ และการวเิคราะห์นัน้ 
ต่อประชาชน คณะกรรมาธกิารขอเสนอรายงานการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัแิกไ้ขเพิ่มเติม 
บทบัญญัตแิหง่กฎหมายที่เกีย่วกับอ านาจหน้าที่ของผู้ท าการแทน ผู้ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทน  15 
ผู้รักษาการแทน หรือผูร้ักษาการในต าแหน่งผูบ้ริหารของรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... เพื่อให้ที่ประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติได้พิจารณาพร้อมกับข้อสังเกต ซึ่งรายละเอียดตา่ง ๆ ปรากฏตามรายงาน 
ที่ไดน้ าเสนอตอ่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตินีแ้ล้วครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ตามรายงานของ20 
คณะกรรมาธิการก็สรุปไดว้่าการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้ดน้ ารายงานการรับฟัง 
ความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้องและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นตามกฎหมาย  
มาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใช้ประกอบ 
ในการพิจารณาทุกขั้นตอนแล้วนะครบั รา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีจ านวน ๓ มาตรา และบัญชีท้าย 
 25 
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๑๔๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๓๒/๔ 
 
พระราชบัญญัต ิคณะกรรมาธิการ ไม่มกีารแก้ไข  ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเหน็  ไม่มีสมาชิก 
สงวนค าแปรญัตติ และคณะกรรมาธิการมขี้อสังเกต ต่อไปก็จะเป็นการพิจารณาในวาระที ่๑  
โดยเริ่มตน้ด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ แลว้พิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่าง  5 
เชิญท่านเลขาธิการด าเนินการครบั  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิ 
บทบัญญัตแิหง่กฎหมายที่เกีย่วกับอ านาจหน้าที่ของผู้ท าการแทน ผู้ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทน 
ผู้รักษาการแทน หรือผูร้ักษาการในต าแหน่งผูบ้ริหารของรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ....   10 
ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิไม่มกีารแก้ไข  ค าปรารภ ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓  
ไม่มีการแก้ไข  บัญชีท้ายพระราชบัญญตั ิไมม่ีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถือว่าที่ประชมุได้พิจารณาเรียงตามล าดับ
มาตราจนจบร่างแลว้นะครบั  15 

ต่อไปก็จะให้ที่ประชุมนี้พิจารณาทั้งรา่งเป็นการสรปุอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งในการพิจารณา 
ครั้งนี้ สมาชิกอาจขอแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าได ้แต่จะขอแก้ไขเพิ่มเตมิเนือ้ความใดไม่ได้ นอกจาก
เนื้อความทีเ่หน็ว่ายงัขดัแยง้กันอยู่ มีสมาชกิท่านใดจะขอแกไ้ขเพิ่มเติมถ้อยค าหรือไม่  
ทางคณะกรรมาธิการมีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  

ต่อไปก็จะเป็นการลงมติในวาระที ่๓ ว่าจะเหน็สมควรให้ร่างพระราชบญัญตัิแก้ไข 
เพิ่มเติมบทบญัญตัิแห่งกฎหมายที่เกี่ยวกับอ านาจหนา้ทีข่องผู้ท าการแทน ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทน  
ผู้รักษาการแทน หรือผ ิ ้รักษาการในต าแหน่งผูบ้ริหารของรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ประกาศใช้เปน็25 
กฎหมายหรือไม่ ก่อนถามมติ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ขอทราบผลครับ 
 
          - ๓๓/๑ 

 

 

 



๑๔๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        พชร  ๓๓/๑ 
 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๒๙ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม 5 
จ านวน ๑๒๙ คน ถอืว่าครบองคป์ระชุม ต่อไปผมจะถามมตวิ่าสมาชิกทา่นใดเหน็สมควร 
ให้ร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเติมบทบัญญตัิแห่งกฎหมายที่เกี่ยวกับอ านาจหนา้ที่ 
ของผู้ท าการแทน ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทน ผูร้ักษาการแทนหรือผู้รักษาการในต าแหน่งผูบ้ริหาร 
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมาย ให้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดไม่เหน็สมควร 
ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เชิญทา่นลงมติได้เลย มีท่านใดยังไม่ได้ลงมตบิ้าง 10 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผลการรวมคะแนน มีผู้อยู่ในหอ้งประชุม 
จ านวน ๑๓๗ คน เห็นด้วย ๑๓๖ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมต ิ15 
เห็นสมควรให้รา่งพระราชบญัญตัิแกไ้ขเพ่ิมเตมิบทบัญญตัิแห่งกฎหมายที่เกี่ยวกบัอ านาจ 
หน้าทีข่องผู้ท าการแทน ผู้ปฏิบัติหน้าทีแ่ทน ผู้รักษาการแทน หรอืผู้รักษาการในต าแหน่ง 
ผู้บริหารของรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ประกาศใชเ้ป็นกฎหมาย ทางคณะกรรมาธิการมขีอ้สังเกต 
บางประการเกี่ยวกบัร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ซึ่งไดบ้นัทึกขอ้สังเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว  
หากที่ประชมุเห็นด้วยกบัข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารจะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรี20 
พิจารณาด าเนนิการต่อไป มสีมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่  
เกี่ยวกบัข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับข้อสงัเกต 25 
ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๙ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        พชร  ๓๓/๒ 
 
  ต่อไปเปน็เรื่องดว่นที่ ๑๐ รา่งพระราชบญัญตัิการนิคมอุตสาหกรรม 
แห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
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๑๔๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        พชร  ๓๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ 
ครั้งที ่๙๐/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิการนิคมอตุสาหกรรมแหง่ประเทศไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมมีติ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาเสร็จแล้ว และไดน้ าเสนอรายงาน 
ต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติตามขอ้บังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ 
ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานทีแ่จกให้กับสมาชิกทุกทา่นแล้วนะครับ 10 
ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเข้าประจ าที ่ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
แถลงครับ  15 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกยีรติ 
ทุกท่าน กระผม พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ  20 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ ธันวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรับหลักการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิ 
การนคิมอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปน็ผู้เสนอ)  
ไว้พิจารณา และตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา ก าหนดการแปรญตัติ 
ภายใน ๑๕ วนั โดยมกี าหนดเวลาปฏิบตัิงานภายใน ๔๕ วันนั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิดังกล่าว 25 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญได้เชิญผู้แทนหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ไดแ้ก่ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        พชร  ๓๓/๔ 
 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ส านกังานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ กรมโยธาธิการ 
และผังเมือง กรมการจัดหางาน กรมอนามัย กระทรวงอตุสาหกรรม และส านักงานต ารวจแหง่ชาติ 
เข้ารว่มพิจารณา และแสดงความคิดเหน็ที่เปน็ประโยชน์และได้มีความเหน็ร่วมกนั ทั้งนี้ 5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดน้ าผลการด าเนนิการตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทัง้ในสว่นที่การนิคมอตุสาหกรรมแหง่ประเทศไทย 
ไดด้ าเนินการและในชัน้ของคณะรฐัมนตร ีซึง่ได้รบัฟังความเห็นจาก ๑๖ หนว่ยงานมาใช้ 
ประกอบในกระบวนการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนีค้รบถ้วนแลว้ ผลการพิจารณา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิ้จารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับดังกล่าวเสร็จเรียบร้อยแล้ว 10 
สรุปได้ดงันี ้ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขจ านวน ๓ มาตรา ได้แก่ มาตรา ๖  มาตรา ๙ และมาตรา ๑๐ ร่างพระราชบญัญตั ิ
ฉบับนี้ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้มม่ีสมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิสนอค าแปรญัตติ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีข้อสงัเกตเสนอต่อ 
ที่ประชมุเพื่อพิจารณาให้เสนอไปยงัคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบ และพิจารณาด าเนินการในส่วนที่ 15 
เกี่ยวขอ้งต่อไป รายละเอียดการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีป้รากฏตามรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ได้น าเสนอต่อสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทุกท่านแล้ว 
จึงกราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ 
ที่เคารพทุกทา่น ได้โปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัต่อไป ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ตามรายงานของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัก็สรุปได้วา่ การพิจารณาร่างฉบับนี้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้น า 
รายงานการรับฟังความคดิเห็นของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้ 
จากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ 
มาใช้ประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว้นะครบั ต่อไปก็จะเป็นการพิจารณาในวาระที ่๒ 25 
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๑๕๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        พชร  ๓๓/๕ 
 
โดยเริ่มตน้ด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่าง โดยร่างนี้ 
มีจ านวนทัง้หมด ๑๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข ๓ มาตรา ไม่มกีรรมาธิการ 
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ และคณะกรรมาธิการวสิามัญมขี้อสังเกต 5 
แนวทางในการพิจารณา ผมจะขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่างก่อน  
แล้วจงึย้อนกลบัไปลงมติทีละมาตรา ในกรณีเช่นว่านี้ประธานอาจก าหนดให้ลงมติในมาตราใด 
หรือประเดน็ใดก่อนกไ็ด ้ทั้งนี้ เปน็ไปตามขอ้บังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง มที่านใดขดัข้องหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งขาติ คนที่สอง)   :   ไมม่ี ผมขออนญุาตด าเนนิการตามนี้ 
เชิญเลขาธกิารด าเนินการครับ  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัติการนิคม 15 
อุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ชือ่ร่างพระราชบัญญัต ิไมม่ีการแก้ไข  
ค าปรารภ ไม่มกีารแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๕ ไม่มกีารแก้ไข  มาตรา ๖ แก้ไข (๗) ของมาตรา ๖  
มีการแกไ้ข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งขาติ คนที่สอง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 20 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีสมาชิกท่านใดประสงค์
อภิปรายในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไ้ขหรือไม่ เชิญท่านอาจารย์กล้านรงค์  จนัทิก ครบั  
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ผม นายกล้านรงค ์ จนัทิก สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ อยากจะเรียนถามคณะกรรมาธิการ 
 25 
          - ๓๔/๑ 
 

 

 

 



๑๕๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๔/๑ 
 
วิสามญัดว้ยเหตุผลในการตดัค าว่า “ให้บริการสาธารณปูโภค” ออกไป และเรียนถามว่าค าวา่ 
“กิจกรรมสาธารณะ” ทีเ่พิ่มขึ้นมานั้นครอบคลุมบริการสาธารณปูโภคด้วยหรือไม ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญตอบข้อซกัถาม
ครับ  10 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ เหตุผลที่เราปรบัแก้ไขหรอืตดัค าว่า “บริการ
สาธารณปูโภค” ออก แลว้กเ็ติมค าว่า “จดัท าบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะแกชุ่มชน”  
ตามมาตรา ๖ (๗) จากที่ไดม้ีการปรึกษาหารือกนัแลว้ค าว่า “บริการสาธารณะ” อนันี้กร็วมทั้ง
บริการสาธารณปูโภคด้วย สว่นที่เราเติมค าว่า “กิจกรรมสาธารณะ” อนันี้ก็ให้สอดคล้องกับบทบาท15 
หน้าทีข่ององค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ในมาตรา ๒๕๐ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่เขียนเอาไว้ว่า องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นจะมีหน้าที่ในการจดัท าบริการ
สาธาณะและกิจการสาธารณะ เพื่อใหก้ารนิคมอตุสาหกรรมทีไ่ปชว่ยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ก็จะได้บทบาทหน้าทีไ่ดต้รงกัน ขอบคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   บรกิารสาธารณะนีค้รอบคลุมบริการ 
สาธารณปูโภคไวแ้ล้ว มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  25 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗ และมาตรา ๘  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๙ แก้ไขมาตรา ๔๒ มีการแก้ไข” 
 
 30 

 

 

 



๑๕๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีสมาชิกท่านใด 5 
ประสงค์อภิปรายในประเด็นที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไขหรือไม่ เชิญทา่นพลเรอืเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ ครับ  
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ที่ท่านตดัมาตรา ๙ ให้ยกเลกิความมาตรา ๑๒ และมาตรา ๔๒ ใน (๓) กับ (๕) ก็คอืกฎหมายว่าดว้ย10 
การท างานของคนต่างด้าว เฉพาะตามมาตรา ๔๖ และ (๕) ดว้ยครับ กฎหมายว่าด้วยคนเขา้เมือง  
ก็อยากทราบเหตุผลโดยประมาณนี้ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ในมาตรา ๙ ซึง่แก้ไขมาตรา ๔๒ ตามอ านาจหน้าที่
เดิมของการนิคมอตุสาหกรรมแหง่ประเทศไทยตามมาตรา ๔๒ ก็จะได้มีอ านาจใน (๒)  
คือกฎหมายว่าด้วยการควบคุมอาคารและกฎหมายว่าดว้ยโรงงานอยู่แลว้ ตามพระราชบัญญัตเิดิม 
อันนี้ในร่างนี้ก็จะเสนอขึ้นมาอีก ๔ กฎหมาย คือกฎหมายว่าดว้ยการขดุดนิและถมดิน   
กฎหมายว่าดว้ยการท างานของคนตา่งด้าว (เฉพาะตามมาตรา ๔๖)  กฎหมายวา่ดว้ยคนเขา้เมือง  20 
(เฉพาะการขออนญุาตให้อยูใ่นราชอาณาจักรเป็นการชั่วคราว) และกฎหมายว่าดว้ยการสาธารณสขุ 
ทีนี้จากการทีไ่ดป้ระชมุกนัแล้วก็จะมีหลักคิดอยู่ ๒ อย่าง ก็คือว่ากฎหมายใดที่ทางองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิน่สามารถด าเนินการได้ อันนี้เราก็มองภาพวา่การนิคมอตุสาหกรรมแหง่ประเทศไทย 
ก็คงจะมีอ านาจหน้าทีห่รือวา่มีขดีความสามารถที่ด าเนนิการได้ ซึ่งก็หมายถึงกฎหมายว่าดว้ย 
การขดุดินและถมดนิ กฎหมายว่าดว้ยการสาธารณสขุ ซึง่มอบอ านาจให้องคก์รปกครอง 25 
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๑๕๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๔/๓ 
 
ส่วนท้องถิน่เปน็ผู้ด าเนนิการ ส่วนกฎหมายวา่ดว้ยการท างานของคนต่างด้าวกับกฎหมายวา่ดว้ย 
คนเข้าเมืองเปน็อ านาจหน้าที่ ของส านกังานตรวจคนเขา้เมือง และในสว่นกระทรวงแรงงาน  
ซึ่งจะต้องใชข้้อมูลในการพิจารณาทีซ่ับซ้อนและมีข้อมูลหลากหลาย ซึ่งการนคิมอุตสาหกรรม 5 
แห่งประเทศไทยเองก็คดิว่าคงจะไม่มขี้อมูลประเภทนั้นอยู่ ว่าคนประเภทไหนควรจะให้เขา้เมืองได้ 
คนประเภทไหนควรจะให้ท างานได ้เราก็เลยพิจารณาวา่น่าจะให้เปน็เจ้าของกฎหมายเดิม 
เป็นคนท าใหด้ีกว่า ในขณะเดียวกนัทางเจ้าของกฎหมายเดิมกร็ับปากว่าการด าเนนิการนี้จะเร่งรัดให้
เร็วขึ้น ขั้นตอนตา่ง ๆ จากทีเ่คยท าไว้ ของใหม่จะใช้เทคโนโลยีเข้าไปก็จะท าใหก้ารอนุมัต ิ 
อนุญาต ด าเนินการไดเ้รว็ขึน้ ก็จะไมเ่ป็นอุปสรรคต่อการท างานของการนิคมอตุสาหกรรม 10 
แห่งประเทศไทย กเ็ลยเหน็ชอบรวมกนัวา่ให้ตดั (๓) กบั (๕) ออกไปครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ เพิ่มมาตรา ๔๒/๑  
และมาตรา ๔๒/๒ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไมค่รบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  25 
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๑๕๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๔/๔ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๑ ถึงมาตรา ๑๓  
ไม่มีการแก้ไข” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถือว่าที่ประชมุได้พิจารณาเรียงล าดับมาตรา 
จนจบร่างแลว้ ก็อยู่ในขัน้ตอนที่จะลงมติในมาตราทีม่ีการแกไ้ข ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อนนะครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๒ คน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม 
จ านวน ๑๓๒ คน ถอืว่าครบองคป์ระชุม  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข มาตรา ๖ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ ถ้าทา่นเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการ15 
วิสามญักดปุ่ม เหน็ดว้ย เห็นควรใหค้งไวต้ามร่างเดิมกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย เชิญท่านลงมติ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๓  เหน็ดว้ย ๑๓๒   20 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขในมาตรา ๖  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
เชิญท่านลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๔/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๖  เหน็ดว้ย ๑๓๕   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขในมาตรา ๙  5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญท่านลงมติ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
          - ๓๕/๑ 10 
 
 
 
 

15 

 

 

 



๑๕๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๗ เห็นด้วย ๑๓๕ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๑ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิหน็ด้วยกบัการแก้ไข 5 
ในมาตรา ๑๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ที่ประชมุไดพิ้จารณาเรียงตามล าดบัมาตราจนจบรา่ง 
และได้ลงมตคิรบถ้วนแล้วนะครับ 
  ต่อไปจะขอให้ที่ประชมุได้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอกีครั้งหนึง่ และในการ
พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไ้ขเพิ่มเติมถ้อยค าได ้แต่จะขอแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดมไิด้ 
นอกจากเนื้อความที่ยังเห็นวา่ขัดแย้งกนัอยู่ เชิญทางคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ   10 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานครับ คณะกรรมาธิการวิสามญัขออนุญาตแก้ไขมาตรา ๓ (๒) ซึ่งอยู ่
ในร่างพระราชบัญญัต ิหน้าที่ ๒ ในบรรทัดที ่๓ ต่อเนื่องบรรทัดที ่๔ “ผู้ประกอบกจิการอืน่ที่เปน็
ประโยชนห์รือเกี่ยวเนื่องกับการประกอบอตุสาหกรรมหรือพาณิชยกรรม” อนันีข้้อความเดิม  
ขออนญุาตเตมิ “การประกอบอุตสาหกรรมหรอืการประกอบพาณิชยกรรม” เพื่อให้สอดคล้องกบั15 
ข้อความในมาตรา ๘ ทีว่่า “ผู้ประกอบอตุสาหกรรม ผูป้ระกอบพาณิชยกรรม” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เป็นการท าให้สอดคล้องกับมาตรา ๘ 
แล้วกท็ าให้เนื้อความเกิดความสมบรูณ์ยิ่งขึน้ มีสมาชกิทา่นอื่นแกไ้ขถ้อยค าอกีหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเหน็สมควรใหร้่างพระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรม 
แห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ ผมได้ตรวจสอบดแูล้ว 
ไม่มีสมาชิกท่านใดออกจากห้องประชมุ เป็นการลงมตติอ่เนื่องก็จะขอให้ท่านลงมติเลย  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๕/๒ 
 
ถ้าสมาชกิท่านใดเห็นสมควรให้ร่างพระราชบญัญตัิการนิคมอตุสาหกรรมแหง่ประเทศไทย  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมายให้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นสมควร
ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  5 
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เขา้ประชมุ ๑๔๑ 
เห็นด้วย ๑๔๐ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ เป็นอันวา่ที่ประชุมลงมตเิหน็สมควรให้ 10 
ร่างพระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใช้ 
เป็นกฎหมาย  
  ท่านสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสงัเกตบางประการ ซึ่งได้บนัทึก 
ข้อสังเกตไว้ในรายงานดว้ยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ด้วยกบัข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือด าเนินการต่อไป มีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรือมีความเหน็15 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ก็ถอืว่าที่ประชุมเห็นดว้ยกับข้อสงัเกต 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ  20 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพทุกท่าน ในนามของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัขอกราบขอบพระคุณทกุ ๆ ท่านที่ได้กรุณาให้ความเห็นชอบ 
ร่างพระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่กจ็ะท าให ้
การท างานของการนิคมอุตสาหกรรมแหง่ประเทศไทยมีความคล่องตวัมากยิ่งขึน้ เป็นการส่งเสริม25 
การอตุสาหกรรมและส่งเสรมิเศรษฐกิจของประเทศชาตใินอนาคต กราบขอบพระคณุครับ  
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๑๕๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
และท่านกรรมาธิการวสิามญัทุกท่านนะครบั จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑๐  5 
  เรื่องด่วนที่ ๑๑ ร่างพระราชบัญญตัิป่าไม ้(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  
 
 
 10 
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๑๖๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๘๖/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิป่าไม้ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาเสร็จแล้ว และได้น าเสนอรายงาน 
ต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ ตามข้อบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ 
ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จดัไว้ให้ท่านสมาชกิทุกท่านแลว้  10 
เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเข้าประจ าที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพทุกท่านครับ  
กระผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติปา่ไม ้(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ขอรายงานผลการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิปา่ไม ้
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ต่อทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิดังนี้  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๘๖/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ  20 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรับหลักการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิปา่ไม้ (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตรี เป็นผู้เสนอ) ไว้พิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่ง 
เพื่อพิจารณานัน้ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๕/๕ 
 
  ในการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดน้ าผลการด าเนินงาน 
ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
ในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี จากการรับฟังความคิดเห็นจากหนว่ยงานภาครัฐ  5 
ภาคเอกชน และประชาชนทั่วไปผา่นเว็บไซต์ (website) กรมป่าไม้ และเว็บไซต์การรับฟัง 
ความคิดเหน็กฎหมายไทย รวมตลอดจนได้พิจารณาถึงหลักเกณฑ์ในการตรวจสอบความจ าเป็น 
ในการตราพระราชบัญญตัิ และการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จากการตรากฎหมายมาใช้ 
ประกอบการพิจารณาดว้ยแล้ว  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 10 
เสร็จเรียบร้อยแล้วสรปุได้ ดงันี้ 
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจ านวน ๙ มาตรา  
  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาแลว้มีมติใหค้งไวต้ามร่างเดิม จ านวน 
๗ มาตรา แก้ไขเพ่ิมเติม จ านวน ๒ มาตรา และเพิ่มขึ้นใหม่ จ านวน ๒ มาตรา  
  ๓. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 15 
  ๔. มีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตเิสนอค าแปรญัตติ จ านวน ๒ ท่าน  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญได้ชีแ้จงแล้ว ผู้แปรญัตติมีความพอใจ  
  ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้เสนอรา่งพระราชบญัญตัิป่าไม้ (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... รวมทัง้ข้อสงัเกตมาพร้อมกับรายงานนีด้้วยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ได้น าเรียนต่อสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทุกท่านแล้ว  20 
ขอกราบขอบพระคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้สภานติิบญัญตัแิห่งชาตไิดน้ ารายงานการรบัฟังความคดิเหน็ 
ของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ 25 
วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชป้ระกอบในการ
พิจารณาทุกขัน้ตอนแล้ว 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๕/๖ 
 
  ต่อไปก็จะเป็นการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ  
และพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราไปจนจบร่าง โดยรา่งพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจ านวน ๙ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขจ านวน ๒ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่ 5 
จ านวน ๒ มาตรา ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิสงวนค าแปรญตัต ิ
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกต โดยแนวทางในการพิจารณาผมจะให้ที่ประชุมพิจารณาเรียง
ตามล าดับมาตราไปจนจบรา่งก่อน แล้วจึงยอ้นกลบัไปลงมติทีละมาตราในภายหลงั ในกรณีเชน่วา่นี้
ประธานอาจก าหนดให้ลงมติในมาตราใดหรือประเด็นใดก่อนก็ได้ ตามข้อบงัคบัการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง มีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็น10 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
          - ๓๖/๑  
    15 
 
 

 

 

 



๑๖๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรัญญา ๓๖/๑  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขออนญุาตด าเนนิการตามนีน้ะครับ 
เชิญเลขาธกิารด าเนินการครับ 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัตปิา่ไม้ (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. ....  ชื่อร่างพระราชบญัญตัิ ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔ แก้ไขวรรคหนึ่งของมาตรา ๗ มีการแกไ้ข” 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
สมาชิกท่านใดประสงค์อภิปราย เชญิพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัิแหง่ชาตคิรับ 
ในมาตรา ๗ กค็ือมาตรา ๔ ที่เพิ่มเติม ผมคิดว่ากฎหมายแก้ไขเพิ่มเติม ที่จะถามกค็อืว่า 15 
มีการเพ่ิมวตัถุประสงค์ ก็คือว่าในการเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ก็คอืมีการเพ่ิมไม้ 
ที่ปลูกขึน้ในทีด่ินทีไ่ดร้ับอนญุาตให้ท าประโยชนต์ามประเภทหนังสือแสดงสิทธิทีร่ัฐมนตรีประกาศ
ก าหนดโดยความเหน็ชอบของคณะรัฐมนตรี ให้ถือว่าไมเ่ป็นไม้หวงห้าม คราวนี้พอไปดูเกี่ยวกบัสิทธิ 
ไม่แน่ใจว่าสิทธิเป็นไปตามประมวลกฎหมายที่ดนิ อยา่งเช่น สิทธิในทีด่ินในประมวลกฎหมาย 
ที่ดินมีความหมายวา่ กรรมสิทธิ์ และใหห้มายความรวมถึงสิทธคิรอบครองด้วย แล้วก็จะมหีนังสอื20 
รับรองการท าประโยชน์อะไรแบบนี ้ก็เลยอยากจะเรียนถามคณะกรรมาธิการวิสามญัว่า ตรงนี้พอเรา 
ไปเพิ่มแล้วมีเหตุผลที่จะท าให้ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ด้รบัประโยชน์มากขึน้ใช่ไหม แลว้ก็ผมคิด
ว่าวรรคตรงนี้เป็นความส าคญั ซึง่ประชาชนอาจจะตอ้งรบัฟังเพ่ิมเตมิในเหตุผล ขออนุญาตเรียนถาม 
เพื่อประโยชนค์รับ 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านอื่นมอีีกหรือไม่ครับ เชิญคณะกรรมาธิการ
วิสามญัครบั 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรัญญา ๓๖/๒ 
 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว ต้องกราบขอบพระคุณ 
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ทีไ่ด้สอบถาม แลว้ก็เพื่อจะให้ความชัดเจนในการที่จะได้อธิบาย 5 
อย่างน้อยที่สดุประชาชนหรอืว่าเกษตรกรที่อยู่ทางบา้นได้เขา้ใจ การที่ได้เพิ่มเข้าไปโดยที่
คณะรฐัมนตรกี็มีความเหน็ชอบให้เพ่ิมต้นไม้ที่เราปลูกนอกเหนือจากไม้ทีป่ลูกในทีด่นิกรรมสิทธิ์ 
หรือสิทธิครอบครองตามประมวลกฎหมายทีด่นิ นัน่คือเป็นกฎหมายที่มโีฉนด แต่เราคิดว่าในการ 
ที่จะเปดิโอกาสให้ประชาชนได้ใช้ไม้ แล้วก็สามารถที่จะเอาไปใช้ประโยชนไ์ด ้เราก็เหน็ว่ามีพื้นที่ 
อีกหลายประเภทที่เหน็ว่านา่จะมีประโยชน ์แลว้ประชาชนก็เรียกร้อง เพราะในพ้ืนที่เหล่านี้10 
ประชาชนใช้ท ามาหากนิอยู่ ก็คือเปน็พื้นที่ทีไ่ม้ที่ปลกูขึน้ในที่ดินไดร้ับอนุญาตให้ท าประโยชน ์
ตามประเภทหนงัสือแสดงสทิธิ รฐัมนตรีประกาศก าหนดโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีให้ 
ถือว่าไม่เป็นไมห้วงห้าม ถา้เรามองในพื้นทีด่ังกล่าวนีเ้ราจะเหน็ว่าเรามีพื้นที่อีกหลายประเภท เช่น 
พ้ืนที่ส านักงานการปฏิรูปทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม ซึ่งเกษตรกรก็ใช้อยู่ แต่ว่าถ้าเราสามารถเปดิโอกาส
ให้เขาไดป้ลูกไม้มีคา่ ผมเชื่อเหลือเกนิว่าในพื้นที ่ส.ป.ก. ซึ่งมปีระมาณสัก ๓๕ ล้านไร ่ถ้าเราได ้15 
ปลูกป่าขึ้นมาอย่างน้อยที่สดุเกษตรกรกด็ี ผู้ที่อยู่ท ามาหากินทางด้านเกษตรกรรมในพ้ืนที่เหล่านี้ 
ก็จะใช้ไม้ในโอกาสตอ่ไปได ้หรืออย่างน้อยที่สดุถงึเขาปลูกแล้วถ้าเขาไม่ได้ใช้ โอกาสที่ลูกหลาน 
ที่จะเกดิขึน้ในอนาคตก็สามารถที่จะน าไม้เหล่านี้ไปใชป้ระโยชน์ได้ นอกจากนัน้แลว้หนังสอืที่ 
ท าประโยชน์ในนิคมสร้างตนเองก็มีอยู่ประมาณ ๔.๖ ลา้นไร่ ซึ่งสามารถที่จะปลกูได้ นอกจากนัน้
แล้วในทีด่นิของโครงการคณะกรรมการจัดที่ดนิแห่งชาติก็มีอกีประมาณ ๖ ล้านกวา่ไร่ รวมแลว้20 
ประมาณ ๔๐ ลา้นกว่าไร่ เพราะฉะนัน้เกษตรกรที่ใช้ประโยชน์ในพื้นที่อนันีซ้ึ่งไม่ใชเ่ป็นพ้ืนทีโ่ฉนด
แล้ว ถ้าเขาไดม้ีโอกาสปลูกต้นไม้ที่มคี่า ไมว่่าจะเป็นไมส้ักก็ด ีไมป้ระดู ่ไม้พะยงู หรอืไม้มะค่าโมง
เหล่านี ้เพราะฉะนัน้เขาจะได้ใช้ประโยชน์ และในที่สดุเขาก็สามารถที่จะตัดฟันไปใช้เพื่อให้มีรายได้
ต่อไปในอนาคต เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่การเปดิโอกาสใหท้ี่ดินเหล่านี้ให้ประชาชนไดป้ลูกขึน้ นอกจาก
จะใช้ประโยชนแ์ลว้ ผมคิดวา่เป็นการเพิ่มป่าในอนาคตตอ่ไปด้วย ขอบพระคุณครับ 25 
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๑๖๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรัญญา ๓๖/๓  
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ชดัเจนนะครบั ท่านพลเรือเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ อนัอื่นไม่มนีะครับ เชิญเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 5 
  นายสรุตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕ ไม่มีการแก้ไข 
มาตรา ๖ เพิ่มสว่นที ่๒/๑ การรบัรองไม ้ มาตรา ๑๘/๑  มาตรา ๑๘/๒  และมาตรา ๑๘/๓ 
ส่วนที ่๒/๑ การรับรองไม้ ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๑๘/๑ มีการแก้ไข” 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖ มีการแก้ไขเพ่ิมเติมความ 
ในมาตรา ๑๘/๑ และมาตรา ๑๘/๓ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ เชญิต่อครับ 15 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๘/๒ ไมม่ีการแก้ไข 
มาตรา ๑๘/๓ มีการแก้ไข” 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๘/๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 
มีการแกไ้ข ไมม่ีผู้ใดอภิปรายเชิญตอ่ครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖/๑ แก้ไขวรรคหนึ่งของ 
มาตรา ๒๕ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่” 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรัญญา ๓๖/๔  
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖/๑ ร่างเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม ่เชญิอาจารย์กล้านรงค์  จนัทิก ครบั 5 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
กระผม นายกล้านรงค์  จนัทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ กระผมอยากจะกราบเรียนถาม 
ทางท่านคณะกรรมาธกิารวสิามัญ คือไปเพ่ิมมาตรา ๖/๑ ไปยกเลิกมาตรา ๒๕ แลว้ไปเขียนใหม ่
มาตรา ๒๕ ทีเ่ขียนใหมน่ั้น ผู้ใดน าไม้ที่ไม่ใช่ไมห้วงห้าม ค าว่า “ไม่ใช่ไม้หวงห้าม” กจ็ะอยู่ใน 
มาตรา ๗ ซึ่งไม้หวงห้ามทีไ่มใ่ช่ไม้หวงห้ามนั้นจะมี ๒ ประเภท ประเภทที ่๑ คือไม้ทีป่ลูกในทีด่ิน 10 
ที่มีกรรมสิทธิห์รอืสิทธิครอบครอง ประเภทท่ี ๒ คอืไม้ทีป่ลูกขึน้ในทีด่ินทีไ่ดร้ับอนุญาตให้ 
ท าประโยชนต์ามประเภทหนังสือแสดงสิทธิทีร่ัฐมนตรีประกาศก าหนด ๒ ประเภทครับ 
แต่ท าไมในมาตรา ๒๕ นัน้ทา่นให้สิทธิไมเ่ท่ากนั ท่านไปเขียนอย่างนี้ครับ ผู้ใดน าไม้ทีไ่ม่ใช่ 
ไม้หวงห้ามเข้าเขตด่านป่าไม้ต้องเสียค่าธรรมเนียมตามอัตราทีร่ัฐมนตรีก าหนด เวน้แต่เป็นการ 
น าไปเพื่อใช้สอยส่วนตวัภายในเขตท้องที่จงัหวัดที่ท าไม ้คือถ้าหากว่าออกนอกเขตเสยีค่าธรรมเนียม 15 
ถ้าอยู่ในเขตจงัหวัดไมต่้องเสยี แตท่ีนี้ท่านไปเขียนว่า หรอืเป็นการน าไม้ที่ปลูกขึ้นในที่ดินทีไ่ดร้ับ 
อนุญาตให้ท าประโยชน์ตามประเภทหนงัสือแสดงสิทธิทีร่ัฐมนตรีประกาศก าหนดโดยความเหน็ชอบ
ของคณะรฐัมนตรตีามมาตรา ๗ วรรคหนึ่ง เขา้เขตด่านป่าไมไ้ปใช้สอยสว่นตัวไมต่้องเสีย
ค่าธรรมเนียม นัน่หมายความว่าไม้ที่ปลกูในทีด่ินทีไ่ดร้ับอนุญาตนัน้สามารถจะน าไปใช้ส่วนตัว 
ข้ามเขตจงัหวัดที่ท าป่าไมน้ัน้ก็ได้โดยไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียม แต่ไม้ทีป่ลูกอยู่ในทีด่นิกรรมสิทธิ์ 20 
ต้องเสียค่าธรรมเนียม ท าไมถึงแตกต่างกัน อยากจะเรียนถามคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เปน็อย่างที่ทา่นอาจารย์กล้านรงค์  จันทกิ 
เข้าใจหรือเปลา่ เชญิอาจารย์สนิท  อักษรแกว้ ครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ศรัญญา ๓๖/๕  
 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว ส าหรับเรื่องนี้เป็นเรือ่งทางด้าน
กฎหมายและทางดา้นปฏบิตัิ ผมใคร่ขออนุญาตให้ท่านอธิบดีกรมป่าไม้ ซึ่งเปน็กรรมาธิการวิสามญั5 
ไดต้อบค าถามอันนี้นะครับ 
 
            - ๓๗/๑ 
 
 10 

 

 

 



๑๖๘ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๓๗/๑ 
 
  นายอรรถพล  เจรญิชันษา (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ กระผม นายอรรถพล  เจรญิชันษา 
อธิบดีกรมป่าไม้ ขออนุญาตกราบเรียนทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญตัิ 5 
ในมาตรา ๒๕ เปน็ร่างพระราชบัญญัติที่จะมุ่งเนน้ในเรื่องของการใหค้วามส าคญัในเรื่อง 
ของการน าเคลื่อนที่ไม้ โดยเฉพาะไม้ที่เปน็ไม้หวงห้ามในเขตพ้ืนที่ที่จะต้องเสียค่าธรรมเนียม 
แต่ทัง้นี้ทัง้นัน้เราจะเว้นเพ่ือเป็นการใช้สอยที่อยู่ในเขตจงัหวดัท้องที่เท่านั้น แต่วา่ถ้าเป็น 
เพื่อการคา้ก็คงจะต้องเสียคา่ธรรมเนียม แตว่่าคา่ธรรมเนียมนี้เป็นค่าธรรมเนียมทีไ่ม่แพง 
ลูกบาศก์เมตรละ ๒๐ บาท และ ๔๐ บาทส าหรบัไม้แปรรูป ก็ถือว่าเป็นค่าธรรมเนยีม 10 
ที่มีราคาไมแ่พงเราก็เลยใหค้งไว ้รวมไปถงึไม้ทีอ่ยู่ในที่ดนิกรรมสิทธิ์ที่เปน็ชนดิเดียวกับที่เปน็ 
ไม้หวงห้าม แต่เพ่ือการค้าเท่านั้น แต่ถา้ใช้สอยไมต่้องเสียครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิอาจารยก์ล้านรงค ์ จนัทิก ครับ   
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   ผมขอต่อเนือ่งนิดหนึ่งนะครบั คือถ้าท่าน 15 
ตอบอย่างนัน้ ท่านอ่านในมาตรา ๒๕ คอืถ้าหากว่าไปใชส้อยเป็นการสว่นตัว ไมห้วงห้าม 
ไม่ใช่ไม้ทีไ่ม่ใชไ้ม้หวงห้าม เข้าเขตด่านป่าไม้ ไม่ใช่ไมห้วงห้ามทีผ่มกราบเรียนแล้ว 
ในมาตรา ๗ มี ๒ ประเภท คือประเภทท่ี ๑ ปลกูในทีด่นิกรรมสิทธิ์  ประเภทท่ี ๒ ปลูกในทีด่ิน 
ที่ได้รบัอนุญาต ทนีี้ท่านเขียนบอกว่า ต้องเสียค่าธรรมเนียมเวน้แตน่ าไปใช้สอยส่วนตวั  
ภายในท้องที่จังหวดัที่น าไมน้ั้น อันนี้ล็อกเฉพาะท้องที่จงัหวดัที่ท าไม ้แต่ถ้าหากว่า 20 
ไม้ที่ปลกูขึ้นในที่ดนิที่ได้รบัอนุญาตให้ท าประโยชน์ในหนงัสือแสดงสิทธินัน้ สามารถจะเข้าเขต 
ด่านป่าไม้ไปใช้สอยส่วนตวัไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียม หมายถึงออกนอกเขตจังหวดักไ็ม่ต้องเสีย 
ค่าธรรมเนียมถ้าแปลความอย่างนั้น ผมก็เลยเรียนถามวา่ในเมื่อท่านยกเว้นให้เปน็ไมท้ี่ไม่หวงห้าม 
ซึ่งมีอยู ่๒ ประเภทแลว้ท าไมไม่ให้สิทธิเทา่กัน ประเด็นอยู่ตรงนี้ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท าไมถงึแตกต่างกัน เชิญครับ 
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๑๖๙ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๓๗/๒ 
 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ 
ความจริงค าถามของท่านกลา้นรงค์  จันทิก เมือ่สักครู่นีไ้ด้ให้ท่านอธบิดกีรมป่าไม้ตอบ 5 
ในฐานะที่เปน็ผู้ปฏิบตัิ ทีนีข้อให้คุณอัญชลี  วงศาโรจน ์ซึ่งเป็นผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการ 
กฤษฎีกา ช่วยตอบท่านกลา้นรงค์  จนัทิก ดว้ย ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
  นางอญัชลี  วงศาโรจน ์(กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ดิฉนั นางอัญชล ี วงศาโรจน์ 
กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตชีแ้จงหลักการของมาตรา ๒๕ คอืเนือ่งจากว่าหลักการ 
ของมาตรานี้เป็นเรื่องของการก าหนดเฉพาะในเรื่องของไม้ที่เกดิขึน้ในป่า ซึ่งเราจะก าหนดวา่ 
ในกรณีที่เป็นไม้ที่ไม่ใช่ไมห้วงห้ามแลว้เกดิในปา่ เมือ่มีการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรนี้ 
ซึ่งเป็นของรฐั โดยหลักกค็ือรัฐจะเก็บคา่ธรรมเนียมในการใช้ประโยชน์ของไม้ทีไ่ม่ใช ่15 
ไม้หวงห้ามทีเ่กิดเฉพาะในปา่เท่านัน้ ซึ่งหลักการที่ท่านสมาชิกได้เรียนสอบถาม ในสว่นของ 
มาตรา ๗ หลกัการก็จะแยกออกเปน็อีก ๒ สว่น คือทีด่นิที่มีกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครอง 
ตามประมวลกฎหมายทีด่ิน ซึ่งอนันัน้เมื่อเราบอกว่าไม่ใช่ไม้หวงห้ามแลว้ เนื่องจากที่ดิน 
ลักษณะนัน้ไม่ใช่ที่ดนิที่อยู่ในความหมายของป่าในพระราชบญัญตัิป่าไม้ พ.ศ. ๒๔๘๔ เพราะฉะนัน้ 
โดยหลกัเขาไมต่้องเสียค่าธรรมเนียมเลย การที่เขาท าไมแ้ล้วกไ็ม่อยู่ภายใตบ้ังคับของมาตรา ๒๕  20 
ที่ก าหนดไว ้ส่วนกรณทีี่ก าหนดเพิ่มส าหรบัไม้ในทีด่ินทีไ่ด้รับอนุญาตให้ท าประโยชนต์ามประเภท
หนังสอืแสดงสิทธิที่รฐัมนตรปีระกาศก าหนดนั้น เนื่องจากที่ดินลักษณะแบบนี้ยังอยู่ในความหมาย
ของปา่ตามพระราชบญัญตัปิ่าไม ้พ.ศ. ๒๔๘๔ เมื่อเราปลดล็อกให้ไมเ้หล่านี้ไม่ใช่ไม้หวงห้ามแลว้  
การที่เขาจะน าไม้เคลือ่นทีแ่ล้วเข้าเขตดา่นปา่ไม ้โดยหลกัก็ต้องเสียค่าธรรมเนียมตามที่ 
มาตรา ๒๕ ก าหนด เนื่องจากกรรมาธกิารวิสามัญเห็นว่าการก าหนดในลกัษณะนี้จะเป็นการ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๐ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๓๗/๓ 
 
สร้างภาระกับตวัประชาชน เมื่อเราปลดล็อกใหไ้ม้ในทีด่นิที่ได้รับอนุญาตให้ท าประโยชน์ 
มิใช่ไม้หวงห้ามแลว้ กไ็ม่ควรจะเกบ็ค่าธรรมเนียมในกรณีที่ประชาชนน าไม้นีเ้คลื่อนที่เข้าเขต 
ด่านป่าไม้ โดยหลักเราก็เลยก าหนดเพิ่มเตมิในส่วนท้ายว่า ใหไ้ดร้ับยกเวน้ค่าธรรมเนียมได้ 5 
ในเฉพาะกรณีที่เป็นการใช้สอยส่วนตัว ซึง่หลักการจะตา่งจากตอนต้นนิดหนึง่ เพราะว่าตอนต้น 
หมายถงึการใช้ไม้ในพื้นที่ป่าทั่ว ๆ ไป ซึ่งไม่ใช่พ้ืนที่ปา่ที่รฐัมนตรปีระกาศก าหนดและ 
คณะรฐัมนตรเีหน็ชอบตามมาตรา ๗ ความต่างก็เลยจะต่างกนันดิหนึ่งค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านกล้านรงค์  จนัทิก ครบั 10 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   ขอบคุณครับ คือผมเปน็แต่เพียงว่าอยากจะให้ 
ชัดเจน ถามสั้น ๆ ประโยคเดียวว่า ไม้ที่ขึน้ในทีด่ินทีม่ีกรรมสิทธิ์และสิทธคิรอบครอง 
ตามกฎหมายทีด่ินไม่เป็นไมห้วงห้ามตามมาตรา ๗ นัน้ สามารถที่จะน าไม้ผ่านทอ้งที่ 
นอกเขตทอ้งที่จังหวดัที่ท าไม้นั้นไดโ้ดยไมต่้องเสียค่าธรรมเนียมถูกต้องหรอืไม่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
  นางอญัชลี  วงศาโรจน ์(กรรมาธกิารวิสามัญ)   :    กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ในประเดน็ที่ท่านสอบถามก็คือ 
กรณีของตวัไม้ในทีด่ินมกีรรมสิทธิ์ เมื่อน าเคลือ่นทีแ่ล้วไม่ต้องเสียค่าธรรมเนียม เพราะไมอ่ยู่ 
ในหลักการของมาตรา ๒๕   20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   กไ็ด้สิทธิเหมือนกนัใช่หรือไม ่ไม่ได้ 
แตกต่างกนันะครับ เชญิเลขาธิการด าเนนิการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗ และ 25 
มาตรา ๘ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๘/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่” 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๑ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๓๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๘/๑ ร่างเดมิไมม่ี กรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมความเป็นมาตรา ๘/๑ ขึ้นใหม่ มีท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ครบั 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการด าเนนิการตอ่ครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙ ไม่มีการแก้ไข” 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จบแล้วนะครับ ถือว่าที่ประชมุได้พิจารณา 
เรียงตามล าดับมาตราจนจบร่างแล้ว ต่อไปจะเปน็การลงมติในมาตราที่มกีารแกไ้ขและมาตรา 
ที่เพิ่มขึ้นมาใหม ่ขอตรวจสอบองคป์ระชุมกอ่นนะครับ เชิญท่านสมาชกิแสดงตนก่อนที่จะม ี
การลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข ม ี๒ มาตรา และที่เพิ่มขึน้ใหม่อกี  15 
๒ มาตราขอทราบองค์ประชุมครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๑ คน) 
 
          - ๓๘/๑ 
   20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๒ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ               สริิพรรณ  ๓๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๑ ถือวา่ 
ครบองค์ประชมุ 5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
และเพิ่มขึ้นใหม่ ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชญิครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๙ เห็นด้วย ๑๔๖ 10 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ด้วยกบั 
การแก้ไขในมาตรา ๔ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖ มติแรกเป็นการถามมติในการแก้ไขมาตรา ๑๘/๑ 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๔ เห็นด้วย ๑๕๒  
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ด้วยกบั 
การแก้ไขในมาตรา ๑๘/๑ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ต่อไปเปน็การถามมติในการแก้ไขมาตรา ๑๘/๓ ทา่นเหน็ดว้ยหรอืไม ่เชญิครบั 20 
มีท่านใดยงัไมไ่ด้ลงมติบ้างครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๔ เห็นด้วย ๑๕๓ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขในมาตรา ๑๘/๓  25 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
   
   
 
 30 

 

 

 



๑๗๓ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                สิริพรรณ  ๓๘/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖/๑ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงมติครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๔  เหน็ดว้ย ๑๕๒ 
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๑ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๖/๑  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นมาใหม่  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๘/๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารเพ่ิมขึ้นใหม ่10 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงมติได้เลยครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน ไม่เหน็ด้วย ไม่ม)ี 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๖ เห็นด้วย ๑๕๔  
ไม่เห็นด้วย ไมม่ ี งดออกเสยีง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ด้วยกบั 15 
การเพิ่มมาตรา ๘/๑ ขึ้นใหม่ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ทีป่ระชุมกไ็ด้พิจารณาเรียงตามล าดับ
มาตราจนจบร่างแลว้นะครบั  
  ต่อไปผมจะให้ที่ประชุมได้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอกีครั้งหนึง่และในการ
พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไ้ขเพิ่มเติมถ้อยค าได ้แต่จะขอแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดมไิด ้
นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายงัขัดแย้งกันอยู่ ตามข้อบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ 20 
ข้อ ๑๒๓ มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าหรอืไมค่รับ ทางคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัมีหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ก็ถอืว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๔ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                สิริพรรณ  ๓๘/๓ 
 
  ต่อไปก็จะเป็นการลงมติในวาระที ่๓ ว่าจะเหน็สมควรให้ร่างพระราชบญัญตัิป่าไม้ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมายหรือไม ่เปน็การลงมติตอ่เนื่องและไม่มที่านใด 
ออกจากห้องประชุมนะครับ ผมขอถามมตเิลยนะครับ ไม่ตรวจสอบองคป์ระชุม ทา่นใดเห็นสมควร 5 
ให้ร่างพระราชบัญญัตปิ่าไม้ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม เหน็ดว้ย  
ท่านใดไม่เห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ 
งดออกเสียง เชิญครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๖๐ เห็นด้วย ๑๕๙ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุลงมติเห็นสมควรให้รา่งพระราชบัญญตัิปา่ไม้ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมาย ท่านสมาชิกครบั ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีข้อสังเกตบางประการเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ซึ่งไดบ้ันทึกข้อสังเกตไวใ้นรายงาน 
ด้วยแล้ว หากที่ประชุมเหน็ด้วยกบัข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะได้ด าเนินการส่งไปยัง15 
คณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป มีสมาชกิท่านใดขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่
เกี่ยวกบัข้อสงัเกต 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ ก็ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกบั 20 
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชญิท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัและกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัตปิ่าไม ้(ฉบบัที่ ..)  25 
พ.ศ. .... ขอกราบขอบพระคณุสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทกุท่านที่ให้ความร่วมมือในการ 
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๑๗๕ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ                สิริพรรณ  ๓๘/๔ 
 
ช่วยกันพิจารณารา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ซึ่งเป็นกฎหมายที่มีความส าคัญเป็นอย่างยิ่ง  
ซึ่งเป็นกฎหมายที่เราทราบวา่เกษตรกรก็ด ีชุมชนกด็ี และหลาย ๆ ท่านทีม่ีที่ดนิของตัวเองกด็ี 
หรือว่ามีทีด่ินทีท่างคณะรฐัมนตรีได้ให้ใช้ประโยชน์กด็ี ก็ไดป้ระโยชนอ์ย่างเต็มที ่โดยได้ปลกูตน้ไม้ 5 
ที่มีคุณค่าและต้นไม้พวกนีน้อกจากจะสามารถขายมาท าประโยชนแ์ล้ว ก็สามารถที่จะรักษาป่าไว้ได้
ต่อไปดว้ย ผมคิดว่าหลาย ๆ ท่านโดยเฉพาะราษฎรที่ฟังวิทยุหรอืว่าดูทวีีวนันี้คงจะดใีจที่ทางรัฐบาล
โดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม และสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เมื่อประกาศใช้เมื่อไรผมก็เชือ่ว่าท่านทั้งหลายคงมีความสุข มโีอกาสได้
ปลูกป่า ได้ใช้ประโยชน์ดว้ย แลว้ก็สิ่งที่ส าคัญที่สดุกค็ือปา่เราก็สามารถที่จะเพ่ิมตามหลักนโยบาย10 
ของปา่ไม้อกีดว้ย โดยเฉพาะที่เราตั้งไวว้่าใหไ้ดป้่าไม้ ๔๐ เปอร์เซ็นต์เปน็อย่างน้อยนั้น ผมเชื่อพ้ืนที่
ต่าง ๆ ที่ผมได้กราบเรียนมาตั้งแตต่้นประมาณ ๔๐ ล้านไร่นัน้จะไดเ้หน็เปน็พื้นที่สีเขยีวขึ้นมา 
เพราะฉะนัน้ในโอกาสนี้ผมหวังวา่กฎหมายฉบับนี้คงเป็นประโยชน ์ไมว่่าเฉพาะเกษตรกรกด็ี 
และในอนาคตกเ็ป็นประโยชน์ต่อสว่นรวมและเปน็ประโยชน์ต่อประเทศชาต ิและทีส่ าคัญอย่างน้อย
ที่สุดก็ยังท าให้นานาชาตไิดเ้ห็นว่าประเทศไทยนัน้ได้สรา้งป่าขึน้มา เพ่ือจะช่วยลดในสภาวะโลกร้อน 15 
ซึ่งเป็นภัยพิบัตอิยู่จนทุกวันนี้ กข็อกราบขอบพระคุณอกีครั้งหนึง่ครบั ท่านประธานและสมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัิทุกท่านครับที่ได้ท าให้ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ดอ้อกมาใช้ประโยชน์และ 
เป็นประโยชน์ส าหรบัทุกคน ขอบพระคุณมากครับ 
 
          - ๓๙/๑ 20 
   
 

 

 

 



๑๗๖ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
กับคณะกรรมาธิการวิสามัญทุกท่าน จบการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๑๑  5 
  ท่านสมาชิกครับ เรื่องดว่นที ่๑๒ ร่างพระราชบญัญตัิป่าชุมชน พ.ศ. ....  
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ คณะกรรมาธิการวิสามัญมคีวามประสงค์ที่จะ 
ขอเลื่อนการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ออกไปกอ่น เนื่องจากมีเนื้อหาสาระที่เกี่ยวขอ้งกบั 
มาตรา ๒๕ ของพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งจะต้องรอฟังความเหน็ 
จากกระทรวงการคลงั มีทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็เป็นอย่างอื่นหรือไม่ ทีท่างคณะกรรมาธิการ 10 
วิสามญัขอเลือ่นการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตปิ่าชุมชน พ.ศ. .... ออกไปก่อน  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ  
แต่เนื่องจากว่าระยะเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 15 
ป่าชุมชน พ.ศ. .... จะครบก าหนดในวันที ่๘ กุมภาพันธ ์๒๕๖๒ คณะกรรมาธกิารวสิามัญ 
จึงขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วนั เป็นการขอขยาย ครั้งที่ ๑ มที่านใดขดัข้องหรือ 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไมม่ี ก็ถอืว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ขยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิป่าชมุชน พ.ศ. .... (ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 
  เรื่องด่วนที่ ๑๓ ร่างพระราชบัญญตัิเจ้าพนักงานต ารวจศาล พ.ศ. .... 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ แตว่ันนี้ไม่พร้อม ขอเลื่อนไปพิจารณาในวันพรุ่งนี ้
มีท่านใดขดัข้องหรอืไมค่รับ 25 
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๑๗๗ 
สนช. ๙ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๙/๒ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ก็ถอืว่าที่ประชุมเห็นชอบให ้5 
ร่างพระราชบัญญัติเจา้พนักงานต ารวจศาล พ.ศ. .... เลือ่นไปพิจารณาในวันพรุง่นีน้ะครับ 
  ระเบียบวาระที ่๓ กระทู้ถาม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๕ เรื่องที่ค้างพิจารณา  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม ่ 10 
  - รายงานกิจการประจ าป ีงบดุล บัญชกี าไรและขาดทนุของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจ 
ขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย ส าหรับปีสิน้สุดวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๐ ขอเลื่อน 
ออกไปก่อนนะครับ มีท่านใดขดัข้องหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีท่านใดขดัข้อง กถ็ือวา่ที่ประชุมเหน็ชอบ 
วันนี้หมดระเบียบวาระ ขอบคุณทุกท่าน ขอปดิการประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๒๕  นาฬิกา 
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- 1:J b ~'U~ltJ (tVlfI-:J11(91llJ1l~b~lJ) 

- -:J~BBnb~tJ-:J 

- l:Jf1-:JfI~bb'U'Ub~tJ-:J 

kl.~ ~'\.J,)~~lJ1VJbbm6iJ b~lJ b&llJ(91llJflru~ n,),)lJlBn l'';i '1 V!~B1~'f)-:Jll(91llJ1l-:J b~lJ 
~ 

n . ?1lJl:Uni bb?1~-:J(91'Ub~B(91';il~~B'UB~rlU';i~~lJ ~l'Ul'U G)b~ flU 
~ 

6(J . ~lJl~ni bb~~-:J(91'Ub~Bf1-:JlJ&l 	 ~l'Ul'U (9)b'1I(9) fl'U 

~I 

 

 

 



- «' ­

~6in1'H,,:j:u&l 

- b~'U~1tJ (h~Wn~b~:Ub&l:ut911:Uf1ru~n"j"j:U15n1"j'1) b~V,:j 

- hJ ~ i1tl~ltJ (l~A':]11~llJ~1,:]~&1lJ) ~~tJ':] 

- ':]~BBn~~tJ':] ~~tJ':] 

- hJi;l':]A~~~'U'U~~tJ':] ~~tJ':] 

:U1t91'a1 Qlb"lI i1n1"jbbm~ 

~.(9)O ~tJJ~"lj:w1~~~m~~~lJ~~:W~1:WAru~ndd:W15nldi ~1B1~A':]11~1:W~1':]l~lJ
~ 

n. ~:Wl~ni l~~~,:]~tl~~B~dl'\l~B'UB,:]r1L.Jd~~:W ~ltlltl (9)b~ Atl, 

~. ~lJl~n i ~~~~,:]~tl~~Bi;l':]lJ~ ~l'Ul'U (9)b'li~ Atl 

~6in1"j6i,:j:u&l 

- b~'U~1V <1~bbfn~b~:Ub&l:ut911:Uf1ru~n"j"j:U15nT~'1) 


- 1JJ ~i1tl~ltJ (1~A':]11~llJ~1':]l&1lJ) 


- ':]~BBn~~tJ,:] 


- 1JJi;l':]A~~~'Utl~~tJ,:] 


:U1t91';i1 Q1~ ijn1';ibbm~ 

~ . (9)C9) ~tb~~lJ1VI~un~ ~ ~lJ ~~lJ~nlJAru~ nddlJ15nldi "v41B1VIA,:]11{?)llJ~1':] ~~lJ 
~ 

n. ~lJl~ni ~~~~':]~'U~~B~dl'\l~B'UB':]Atb~~lJ ~l'Ul'U (9)b~ A'll, 

~ . ~lJl~ni ~l~~':]~'U~~eJi;l':]lJ~ ~l'Ul'U (9)b'lim A'll 

~6]n1"j6i,:j:u&l 

- b~'U~1tJ <1~bbm~b~lJb&l:ut911:Uf1ru~n~"j:U15nT~'1) <9>b"lIo b~t1,:j 


- 1JJli1'U~ltJ (1~A,:]11~nlJ~1':]~~lJ) 


- ':]~eJBn~~tJ':] 


- 1JJi;l':]A~~~tl'U~~tJ,:] 

:U1t91"j1 ~ i1n1"jbbmeu 

~.(9)~ ~L.Jd~~lJ1~~lm~~~lJ~~lJ{?)llJAru~fTddlJ15nldi ~1B1~A':]11~llJ~1':]~~lJ
~ 

n. ~lJl~ni ~~~~':]~tll~B~dl'\l~eJ'UeJ,:]AL.Jd~~lJ ~l'Ul'U (9)b~ A'll 
~ 

~. ~lJl~n i ~~~~':]~tl ~~eJi;l':]lJ~ ~l'Ul'U (9)b'lim A'll 

~6in1';i6i,:j:U~ 

- b~'U~1V <1~b~m~b~lJb~:wt911:Uflru~n"j"j:U15n1~'1) ~b"lIo 
- 1~~~'U~ltJ (1~A,:]1l~llJ~1-:J~~lJ) 

- -:J~eJBn~~tJ':] 

- 1JJi;l':]A~ll'U'U~~tJ':] 

 

 

 



- cf ­

n1~~~~~1~11~~~~1~ 

kJ.C9lbYl n1~~'fJ~~eJ'UeJ~r11h~~1I (b.yjeJ~~~~ 1~11~~~~1~)
q 

n6'ilJ1~n i bb6'i~-:J\91'U ~l'Ul'U C9lb'1ibYl fl'U 

~.C9l~ ~'l1';i~~lJ b~'U6'i1Jfll';i'l.b~ n1 P11ibU'U n£)VllJ1 CJ VI~eJhJ 
n. 6'i1J1~ni bb6'i~-:J\91'Ub~eJ\9111~6'ieJ'UeJ-:Jritl';i~~1J ~l'Ul'U C9lb'1ibYl A'll 

~ 

~~n1~~~~~ 
Q 

- bi1'U~1EJ (bi1'U~~f11~'lh~n1A1,JbtJ'Unc!JVf~1EJ) b~tJ'I 

-hJ b~'U~lCJ (l:w b~'U6'i1JA11tl';i~n1P11ibtJ'UnUVI1J1CJ) b~CJ-:J 

- -:J~eJeJnb~CJ-:J b~CJ-:J 

- 1lJ~-:JA~bb'U'Ub~CJ-:J b~CJ-:J 

bYl. 1~Al11Jb~'U~eJ'Un£)~'Un1 b1Jv)~'Ur11 bQ~1~11CJ~'Ur11[)1 CJ1~All1J\91 n~-:J n1';ir11 

b6'i~eJ1 b~ CJ'U - ~'U (\9111J1J 1 \91 ';i1 C9lb'1iG 6lJeJ-:J-r:0511lJ'Uill bb ~-:J 11~eJ1rul~n11vw) (b~eJ-:J~l'U~ ct) 
~ 'U IU 

bYl.C9l 	 n1'~~ATv~€l'U€l'lr1'lJA~~lI (b.yjeJ~'1~~ b~eJ'I~1'U~ cr) 

n6'i1J1~ni bb6'i~-:J\91'U ~l'Ul'U C9lb~ A'll 

bYl. ~ 	~tJ ';i~~1J b~'U~eJ'U~l CJ n'U n£)~'Un1 b1J~~'Ur11 i VI~eJ1lJ 

n. 6'i1J1~ni U6'i~-:J\91'Ub~eJ\9111~6'ieJ'UeJ-:Jritb~~1J ~l'Ul'U C9lb~ A'll, 

~~n1~~'1~~ 

- bi1'U~ltJ (b~'U't1eJtJ~1tJntJnc!J~'Un1bU~~hJ~T') b~tJ~ 

- 1lJ b~9J~lCJ (l:w b~'U~eJ'U~lCJn'UnD~'Un1b1J~~'Ur11i) b~CJ-:J 

- -:J~eJeJnb~CJ-:J b~CJ-:J 

- 1lJ~-:JA~bS'U'Ub~CJ-:J b~CJ-:J 

~. 1~Al11Jb~'U~eJ'U~1-:JA111J\91n~-:Jnl1f{1'U~n11eJ1b~CJ'U (\911lJ1J1\9111 C9lb'1iG 

6lJeJ-:J-r:Ou111J'U ill bb ~-:J11~eJ1 ru1~n 11vw) (b~eJ-:J~l'U~ b)
~ 'U OJ 

iJ6'ilJ1~ni bb6'i~-:J\91'U \ll'Ul'U C9lbk> A'll 

~.k> ~th~~lJ b~'U~eJ'U~lCJn'U~1-:JA11lJ\91n~-:J i VI~eJ1:w, 

n. {;ilJ1~ni bb{;i~-:J\91'Ub~eJ\9111~{;ieJ'UeJ-:Jf),.h~~lJ ~l'Ul'U C9lbk> A'll, 

 

 

 



CI 

- b ­

~flnl1fl.:J:W~ 

- b~'U~1fJ (b~'U"tlB'U~1fJn'U~1.:Jf111:w~nfl.:J'1) <P) bl§:! b!;lfJ.:J 

- 1JJ ~~'U~ltJ (lJJ~~'U~e:Ju~ltJnu~h,:jflllJJ(P)n~,:j"1) ~~tJ,:j 

- ,:j~e:Je:Jn~~tJ,:j ~ ~~tJ,:j 

- 1JJ~,:jfl~~~'U'U~~tJ,:j 

~ ~ ~ c:Ji.I I 

~\l11rul ~611\l ~~~l (~1e:J,:j~1'U'Vl ~) 

nl';j~-;Ul'HU11'U11';i~~!;IB.:J 

ct.(9) nl';i~11-;U~B'U€Hf1'lh~"tl:w (b~Bfl.:J:W~ r1l'lh1';i.f1 :W1~';i1 l§:! lJ1~';i1 b 
q 

:W1~';i1 mi :W1~';il <p)O :W1~';i1 <p)m :W1~';i1 <P)~ :W1~';i1 \§:)\§:) :W1~';i1 ~m :W1~';i1 ~~ :W1~';i1 ct:~ 

:W1~';i1 mi~ :W1~';i1 mimi :W1~';i1 ~~ :W1~';i1 <P)O<P) lJ1~';i1 <p)o~ lJ1~';i1 <P)OQ1 lJ1~';il <p)omi bbfl~ 

eJ~';i1~15';i';ilJbUfJ:W) 

0. 

~flnl';i6NlJ~ 

- b~'U~1fJ . (l~bbm~b~lJb~lJ~llJf1ru~n';i';ilJ15n1';i'1) b~fJ.:J 

- 1JJ ~~'U~ltJ (11Xfl,:j11~lJJ11,:jb~lJ) ~~tJ,:j 

- ,:j~e:Je:Jnb~tJ,:j ~~tJ,:j 

- 1:W~,:jfl~ ~b 'U'U~~tJ,:j ~~tJ,:j 

:W1~';i1 ~ i1n1';ibbm"lJ 

ct.m ~tb~~JJ1~~L.~ 6lJ b~JJ ~~~\P11JJflru~n11JJ15nl1i V!~B1~fl,:j11\P11JJ~1,:j ~~JJ 
~ 

6lJ. 61JJ1:Un"1 bb?;~,:j\P1'UbV1e:J~,:j:w&1 ~l'Ul'U (9)b'1ib'1i fI'U 

~fln1';ifl.:J:W~ 

- b~'U~1fJ (l~bbm~b~lJb~lJ~1lJf1ru~n,;},;}:W15n1';i'1) 
- 1:WL~'U~ltJ (l~fI~11\P11JJ~1~L~JJ) 

- ,:j~e:JBn~~tJ,:j 

- 1JJ~~fI~LL'U'Ub~tJ,:j 

 

 

 

http:r1l'lh1';i.f1


fl. fl'U 

"lJ. '<\ll'Ul'U fl'U 

 

 

 



 

 

 



n. nl oJltJltJ (9)b~ AtJ 
4 "4d 

~. 61JJ1~nl 6661\9l"l\?1tJ6~eJ!;l"llWl oJltJltJ (9)~~ AtJ 

r-J6Hl1'j"61\1:W~ 
.::;: III 

- bVl'U\9l1t.J 

- 1:J6~tJ~h(J (lVfA"l11\?11lJ~1"l6~JJ) 

-"l\9leJeJn 

:W1t9l'j"1 ct:~ iJn1'j"bbm'lJ 

~lJ~~6(jlJ1Vfbbm~6~11 I 
~ 

n. 61JJ1~nl b661\9l"l\?1tJb~eJ\?1dl\l61eJUeJ"lrltJd~6(jJJ oJltJltJ (9)b~ AtJ 
~ 

~. 

(J 

- "l\9leJeJnb~(J"l 

1:J(;N A~ bb wtJb~(J"l 

~ ~ 

cr.(9)bll b'WlJ I b\9llJ 

n. 61JJ1~nl bb61\9l"l\?1tJb~eJ\?1dl\l61eJUeJ"lrltJd~"(jlJ oJltJl'U (9)b~ AtJ 
~ 

(l~bbm'lJb~:Wb~:Wt9l1:Wf1ru~n'j"'j":W1Bn1'j"i) t!i)~t!i) 
- 1:Jb~w~1(J (tVfA"l11\?11lJ~1"lb~lJ) 

- "l\9leJeJnb~(J"l 

bbtJtJb~(J~ 

lJ1t9l'j"1 rnJ!nl iJn1'j"bbm'lJ 

cr.(9)~ ~tJd~6(jlJ1Vlbbm~b~lJ b~lJ\?11lJAru~nddlJ15 f11dl Vl1eJ1VfA"l11\?11lJ11~ 
~ 

 

 

 



- (9)0 ­

f,J~nl)6i\l:W~ 


- b~t!~1tJ (h~\Ui1evb~:Ub~:W~1:Wf1ru~n)):W15nl)') 


- hJ~~'U~ltJ (l~f1,:j1l~1:lJ~1,:j~~:lJ) 


- ,:j~eJeJnb~tJ,:j 


- hJ61,:jf1~bb'U'Ub~tJ,:j 


:Wl~)l ~~ ijnl)bbmev 

cr.(9)cr ~'lJJ~6(j:lJ1~bbm~b1~lJb~:lJ~llJf1ru~ nJJlJ1BnlJi Vl~B1~f1,:j1l~llJ~1-:J ~~lJ 
~ 

n. r1lJl~ni b~6W1,:j~'Ub~eJ~Jl-;Ur1B'tJe:J,:jr1UJ~6(jlJ
~ 

~l'Ul'U (9)'<u<S:' A'U 

~. r1lJl~ni b~61~,:j~'L!b~B~,:j:lJ~ ~1'L!1'U (9)~'<u A'U 

f,J~nl'HN:W~ 

- b~t!~1tJ (l~bbmevb~:Wb~:W~1:Wf1ru~n';i';i:W15nl'a') 


- 1lJb{4'L!~ltJ (l~f1,:j1l~llJ~1,:j b~lJ) 


- ,:j~BBnb~tJ,:j 


- 1lJ;;',:jf1~bb'U'U~~(J,:j 


cr.(9)'<u ~uJ~6(j:lJ1~bbm~ b~:lJ b~lJ~llJf1ru~ nJJlJ1BnlJI Vl~B1~f1,:j1l~llJ~1-:J ~~lJ 
~ 

n. 61lJl~n i bb61~,:j~'L! b~B ~Jl-;U61B'tJB,:jr1UJ~6(jlJ ~l'Ul'U (9) '<u<S:' A'U 
~ 

~. 61lJl~n I bb61~,:j~'L!~~B~,:jlJ~ ~l'Ul'U (9)~~ A'U 

f,J~nl';i~\l:w&l 

- b~t!~1tJ (l~bbmevb~:Ub~:W~1:Wf1ru~n)):W15nl)') 
- 1lJ b~'U~ltJ (l~f1,:j1l~llJ11,:j b~lJ) 

- ,:j~BBnb~Cn 

- hJ61,:jf1~ bb 'U'L!b~tJ,:j 

:Ul~';il ~O~ ijnl';ibbm~ 

cr.(9)b'1i ~uJ~6(j:lJ1~bbm~b~lJb~~J~llJAru~ nJJlJ1BnlJi Vl~B11XA,:j1l~llJ~1-:J ~~lJ 
~ 

~. 61lJl~ni b~61~~~'L!~cWB{;1,:jlJ~ ~l'Ul'U (9)~'<u A'U 

f,J~nl)~\l:W~ 

- b~t!~1tJ (l~bbmevb~:Ub~:W~1:Uf1ru~n)):U15f11),'1) ~~Q'I 
- 1lJb~'L!~ltJ (l~A,:j1l\9l1lJ11,:j~~lJ) 

.cl 

- ,:j~BBnb61tJ,:j m 

- 1lJ;;'-:Jf1~bb'U'Ub~tJ,:j 

 

 

 



~1~d1 ~Obll i1fl1dbbm"U 

cr.G)G ~'lh~6(JlJ1Vl66rll~6~:W 6~1J~llJ Aru~ nJJlJlBfnJ '1 Vl~eJ1VlA~11~llJ~l~ 6~1J 
~ 

~. 6'I1Jl~n'1 666'1~~~'U6~eJ~~1J~ ~l'Ul'U G)Gb A'll 

t:-J~fl1d~':)~~ 

- b~'U~r;m (l~bbm"Ub~~b~~~1~f1ru~fldd~15fl1d') 
- hJ6~'U~ltJ (lVlA~11~llJ~l~6~1J) 


- .~ ~ eJ eJ n 6 ~ tJ ~ 


- hJ~~A~66'U'U6~tJ~ 


~1~d1 ~o£nl i1fl1dbbm"U 

cr.G)~ ~tJJ~6(JlJ1Vl66rll~ 6~1J6~1J~llJAru~nJJlJlBn1J '1 Vl~eJ1VlA~11~llJ~l~ 6~1J 
~ 

6(J. 	 6'I1Jl~n'1 666'1~~~'Ub~u~~1J~ ~l'Ul'U G)Gcr A'll 

t:-J~fl1A~.:)~® 

- b~'U~r(m (l~bbm"Ub~~b~~~1~f1ru~fldd~15fl1d') 
- 1:Jb~'U~ltJ (lVlA~11~llJ~l~b~1J) 

- ~~eJeJn6~tJ~ 

- 1:J~~A~b6'U'Ub~tJ~ 

QJ, Q 

B~d1rl15dd~I.'UEJ~ 

cr.~o ~tJJ~6(JlJ1Vlbbrll6(J 6~1J 6~1J~llJAru~nJJlJlBnlJ'1 Vl~eJ1VlA~11~llJ~1~ 6~1J 
~ 

~. 6'I:lJl~n'1 bb61~~~'Ub~eJ~~lJ~ 	 ~l'Ul'U G)~b'1I A'll 

t:-J~flTHN~~ 

- b~'U~lEJ (l~bbm"Ub~~b~~~1~f1ru~flddlJ15fl1d') 
- 1:Jb~'U~ltJ (lVlA~11~11J~l~6~1J) 

- ~~eJBnb~tJ~ 

~~Q1 

ct 

- 1:J~-:JA~ bb'U'Ub~tJ-:J 

fl1d~.:)~~1'Ul1d~~~1~ 

ij6'l:W1~n i 66(;1~-:J(P1'U ~l'Ul'Ll G)~G) A'Ll 

cf.~~ ~tJJ~~:W 6~'Ll6'l:WA1JtJJ~nl?11~6'U'Un~Vl:W1tJ Vl~eJ1lJ 
n. 	6'I1Jl~n i bb6'l~~(P1'Ll6~eJ(P1Jl,<\)6'IeJ'UeJ~r1tJJ~~:W ~1'Lll'Ll G)~G) A'Ll 

~ 

 

 

 



0. 

e.J!;inT~i!;i\llJ~ 

- b~t!~,;W (b ~'U61lJf111'th~n1f11~btJt!n!ll1lJ1~) (g)C:;(g) b~~\l 

- 1JJb~tl~l(J (tJJb~tl~lJfll';itJ';i~nlPl1~butln!)'vnJ1(J) b~tJ~ 

- ~~BBnb~(J~ ® b~tJ~ 

- 1JJ(;l~fl~bbtltlb~tJ~ b~(J~ 

b. ~l~'Y'r~~';il6(jLJ~rQ'&lVl~n bn ru6fli'nl';i bYl (JLJ(9'l1 bb 'Vltl~Vh'Vlih~l'U';i1~nl';iYl I,YitJ'U I,vh 
B5'U~ ~ .Pl ..... ;~flru~ n';i';ilJ15nl';il~1:W~~~1';iru~lb~~~bb~l (b~B~~l'U~ bYl) 

n11cW~11fl.!11'U111~~61eJ\l 1JJ:wnl';i bbm6(J 

n11!;i\llJ~1'U111~~611lJ 

b.(9) 	 nT~(9111~61eJ'UB\lrl'lh~eq11 (b~eJ!;i\l11~ l'U111~~61111) 
:W~lJl~n i bb~~~~'U '<\Jltll'U (9)~® fl'U 

b.® ~tJ';i~~lJ b~tl~lJfll'~tJJ~nl Pl1~bU'U n{)'VllJl tJ Vl~B1lJ 

n. ~lJl~n i bb~~~~'Ub~B~Jl~~B'UB~~tJJ~6(jlJ '<\Jl'Ul'U (9)<i:'® A'U 
~ 

~!;inTHH11~ 

- b~'U~1~ (b~'U6111f111'th~n1f11~btJ'Un!ll1111~) ~a:'kl b~~N 

- 1JJb~tl~l(J (tJJb~'U~lJAlJtJJ~nlPl1~bu'Un{)'VllJltJ) b~tJ-:J 

- -:J~BBnb~tJ-:J ® b~(J~ 

- 1JJ(;l-:JA~bbtl'Ub~(J~ b~(J-:J 

mi. ~l-:J~J~';il6(jLJru ru&l~~~-:JPll{,ltJn flJB-:J bb(;l~16~~lJrulA~tJ n r1 JB-:J (QU'U~ ..)
v v 	 • 

cf ~ A V~ c:;: i.J did 
~. Pl ..... ~-:Jr1ru~nJJlJ1DnlJl~llJt1!~~1';irul b~J~bb{,ll (I,JB-:J~l'UVl ~) 

n11cW~11ru"ll'U111~~61eJ~ 

mI.(9) 	 n11(9111~61BUB~rl'lh~1111 (b~eJ~~11~ 111(9111 m)
-------r­

iJ61lJl~n i bb~~-:J~tl '<\Jltll'U (9)bYlO fl'U 

111(9111 m b~lJ~ltl~ ®/(9) nl';i1n~bn~(J 
~B~~lVl lJl~Jl bb/(9) 

lJl~Jl bbm lJl~Jl bb/bf) 

:lJl~Jl bb/C( :lJl~Jl bb/<r 

lJl~';il bb/b lJ1~';il bb/b'1l 

lJl~';il bb/~ lJl~';il bb/~ 

lJl~';il bb/(9)0 :lJl~Jl bb/(9)(9) 

bb(;l~:lJl~Jl bb/(9)® 6(JB-:J'VllJl~ ~ 

15~~1';irulfl~tJnA';iB-:J 

 

 

 



- Glm ­

:Wl~~l bb/~ ijnl~bbnhJ 

ml.k; ~'lb~"IJ:lJ1Vl66m6(J6 ~:lH~:lJ(y)1:lJfH.l.l~n~~:~J15nld i Vl~B1Vlfl-:J11(y)1:lJ~1-:J 6~:lJ 
~ 

n. ?l:lJl~ni 6661~-:J(Y)'U6~B(Y)dT\J?lB'UB-:JfhJd~"IJ:lJ \ll'Ul'U Glmo fl'U 
~ 

6(J. 	 61:lJl~ni 6661~-:J(Y)'U6~B~-:J:lJ~ \ll'Ul'U Glk;~ fl'U 

tJ~nl~~\l:W~ 
Q 

- b~'U~';m <1Vi'bbm~b~:Wb~:W~11:Wf1ru~n~~:W15nl~'1) b£;i t:J-:J 

- 1lJ 6 ~tl~l tJ (lVlfl-:J11(y)1:lJ~1~ 6~:lJ) 6~tJ~ 

- ~~BBn6~tJ-:J 6~tJ~ 

- 1lJ~-:Jfl~bb'U'Ub~tJ-:J 6~tJ~ 

nl~~\l:w~1'U11~~~~1:W 


ml.m ~tJd~~:lJ6~tl61:lJflld'lJcJ~nlfl1~6UtlnDVl:lJltJ Vl~B1~ 

n. ?l:lJl:an i bb 61~-:J(Y)'U6~B(Y)dT\J?le:J'UB-:JfhJd~"IJ:lJ \ll'Ul'U Glmo fl'U 

~ 

tJ~nlA~\l:W~ 
~ iI ~ qil~1 

- b'Vl'U~1t:J (bVl'U£;i:Wf11~'lh~nlA b~bu'Un!l'Vl:Wlt:J) ~bflbfl 
Q

b£;it:J-:J 

- 1~6~tl~ltJ (llJ6~'U61:lJflldtb~nlfl1~6u'UnDVl:lJltJ) 6~tJ~ 

- -:J~BBn6~tJ-:J k; 6~tJ~ 

- 1~~-:JA~66tl'Ub~tJ-:J 6~tJ~ 
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